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velesil v Lonuonu je  na svoj.h pr­
vin  sestankih razpravlja l o m irov­
nih pogojili za ita iijo . V  zvezi s 
tem  je  prišlo na dnevni red tudi 
vprašanje m eja med Jugoslavijo in 
Ita iijo . jugoslovanska vlada je  
svetu zunanjm ministrov jasno iz­
razna svoje stališče v spomenici, ki 
zahteva, da se priključi Jugoslavi­
j i  vse ozem ije Prim orske s Trstom, 
Is tra  in ¡Slovenska Benečija  Svoje 
upravičeno stališče utemeljuje z 
zemljepisnimi, etnografskim i, na­
rodnostnimi in gospodarskimi raz­
logi-

Zemljepisno je  ozem lje, c igar 
prik ljučitev zahteva Jugoslavija, 
celota, gospodarsko pa je  popol­
noma navezano na svoje ožje za­
ledje, ki je  Prim orska in severao- 
zapadni del Jugoslavije, in na svo­
je  širše zaledje, ki ga tvorijo  po­
donavske in srednje evropske dr­
žave.

Zahtevo Jugoslavije podpira tu­
di dejstvo, da se je  tako slovensko 
in hrvatsko, kakor italijansko ljud­
stvo te pokrajine samo dvignilo 
proti fašistični Ita liji in si s težki­
mi žrtvam i ob podpori Jugoslovan­
ske armade samo priborilo svobo­
do. Te žrtve so padle tudi za skup­
no zmago zavezniških narodov. Tu­
di danes, po tem plebiscitu krvi, je  
primorsko ljudstvo —  slovensko, 
hrvatsko in italijansko —  v  nizu 
m anifestacij in spomenic glasno 
izpričalo, da vidi le v prik ljučitvi 
k Jugoslaviji edino zagotovilo  sre'v 
nejše in svobodne bodočnosti. Z 
mednarodnega stališča pa je  stali­
šče jugoslovanske vlade upraviče­
no tudi zato, ker bo le na ta način 
zagotovljen  mir, po katerem so 
svobodni narodi sveta tako hrepe­
neli in za katerega so toliko žrtvo ­
v a l i

K ljub jasnemu in objektivnemu 
Stališču jugoslovanske vlade o pra­
vici, ki jo  ima Jugoslavija do tega 
ozem lja, so se pojavili v svetovnem 
tisku vsi mogoči ugovori, kombi­
nacije, nasveti za kompromisno re­
šitev. Podpredsednik zvezne vlade 
in minister za konstituanto tov. 
Edvard Kardelj, vodja naše dele­
gacije, je  na tiskovni konferenci v  
jugoslovanskem poslaništvu v Lon­
donu še enkrat povsem jasno po­
udaril, da je  edina možna in pra­
vična rešitev tega problema, ako 
se v celoti upoštevajo vse zahteve 
Jugoslavije. P rav tako je pokazal, 
da jugoslovanska rešitev —  Trst 
bo imel pod jugoslovansko suvere­
nostjo pravice posebne federalne 
enote s svojim  parlamentom in svo­
jo  vlado — na najbolj idealen in 
pravičen način rešuje vprašanje te­
ga narodnostno mešanega mesta.

Kom entarji nekaterih tujih li­
stov in nekateri krogi v inozemstvu 
pa nočejo videti in priznati, da so 
t i kra ji jugoslovanski in da je  bila 
rapalska pogodba največja podlost, 
ki je zarezala krivične meje v  živo 
utripajoče srce Slovencev in H rva ­
tov.

Ko govorijo  o Trstu, pozabljajo, 
da leži to mesto na jugoslovanskem

j narodnostnem ozemlju, da jo V 
njem nad 40 odstotkov avtohtone­
ga slovenskega prebivalstva, da je 
gospodarsko in zemljepisno neraz- 
družno povezan z jugoslovanskim 
zaledjem in da velika večina Trža­
čanov sama zahteva priključitev 

; Trsta kot sedme federalne enote k 
' Jugoslaviji.
j Komentarji tujih listov tudi po­
zabljajo, da je Jugoslavija, ki za­
hteva priključitev teh krajev k Ju- 

1 goslaviji, zavezniška država, ki se 
j je že prve dni vojne pridružila pro- 
■ tihitlerjevski zvezi, se požrtvovalno 
! in zvesto borila na strani zavezni- 
: kov in za skupne cilje zavezniških 
narodov žrtvovala nad 1,700.000 
življenj ter utrpela nepoplačljivo 
i gmotno škodo.
I Končno ti krogi ne vidijo ali no­
čejo videti tega, da se tudi ljudstvo 
Primorske, Istre in Trsta ni nikdar 

i borilo proti zaveznikom, niti ni 
| stalo ob strani prekrižanih rok, 
temveč se je od vsega začetka pri­
družilo zaveznikom, samo strlo fa­
šistično oblast in do konca vztra­
jalo na strani zmagovitih na- 

; rodov.
j Zahteva, da se Jugoslaviji pri- 
' družijo Primorska, Gorica, Tret, 
Beneška Slovenija in Istra, je »ena 
najpravičnejših zahtev, kar jih je 
bilo kdaj koli na svetu«, kakor je 
dejal predsednik naše narodne vla­
de tov. Boris Kidrič.

Proti tej zahtevi ne more posta­
viti nihče nobenega resnega ugovo­
ra. Vsako drugo reševanje tega 
vprašaj-ja je popolnoma nasprotn» 
načelom Atlantske listine, ki zago­
tavlja, da bo imel po vojni vsak 
narod pravico do samoodločbe, da 
se bodo popravile krivice iz prve 
svetovne vojne in se bodo vsa 

, vprašanja pravično reševala.
! Stališče Jugoslavije je kljub tem 
spletkam neomajno.

Beograjska »Borba«, bi v svojem 
uvodniku z dne 27. septembra raz­
pravlja o tem vprašanju, zaključu­
je takole:

»Kakor noben narod v Evropi, 
ki se je boril na strani zaveznikov 
in je doprinesel svoj delež k zmagi 
nad sovražnikom, ne bi mogel spre­
jeti nobene rešitve, ki bi oškodova­
la njegove osnovne nacionalne in­
terese in bi koristila premaganemu 
napadalcu, prav tako naj nihče ne 
pričakuje od narodov Jugoslavije, 
da bi v vprašanju razmejitve z 
Italijo pristali na rešitev, ki bi bila 
v nasprotju z našimi pravicami in 
na škodo svobode in neodvisnosti 
katerega koli dela naših narodov. 
Treba je vedeti, da Jugoslavija ne 
more in noče priznati nobene re­
šitve v vprašanju Trsta ali katere­
ga koli dela Julijske krajine, ki bi 
ga sprejeli brez vednosti in privo­
litve naših predstavnikov. Take mi­
rovne pogodbe o razmejitvi z Itali­
jo, ki ne bi izpolnila vseh upraviče­
nih zahtev naših narodov in ne bi 
varovala naših osnovnih nacional­
nih in državnih interesov, pred­
stavniki demokratične federativne 
Jugoslavije ne bi mogli podpisati.

SEJA GLAVNEGA ODBORA OSVOBODILNE
FRONTE SLOVENIJE

Dne 27. t  m. dopoldne je bila ’ nenehno dokazovati tudi v naši 
seja glavnega odbora Osvobo- gospodarski praksi. Dolžni smo, 
dilne fronte pod predsedstvom bratovsko pomagati federalnim 
predsednika lOOF tov. Josipa enotam, ki "imajo spričo hujših 
Vidmarja. Kot referent je na- grozot in posledic vojne še večje 
stopil sekretar IOOF tov. Boris gospodarske težave kot mi. V
Kidrič.

Glavni odbor je sklenil. da
svojem gospodarskem prizadeva­
nju nam morajo biti pred očmi

mora Osvobodilna fronta hkrati gospodarske koristi celotne naše 
z vpisovanjem novih članov po- j države. Kakršna koli federalna 
svetiti vso pažnjo aktivizaciji sebičnost, kakršen koli federalni 
svojih osnovnih organizacij. Te- gospodarski separatizem bi da-
renska organizacija OF naj v 
resnici postane žarišče našega 
javnega življenja.

Spričo I. sindikalnega kongresa 
Slovenije je glavni odbor sprejel 
sklep, da je Osvobodilna fronta 
dolžna nuditi še večjo pomoč 
sindikalnim organizacijam. Sin­
dikati sodijo med osnovne sesta­
vine OF. Če se bodo sindikalne 
organizacije v vsakem pogledu 
aktivizirale, če se bodo ukvarjale 
s slehernim pojavom našega no­
vega življenja, tudi z vprašanji 
naše ljudske oblasti, bo hkrati 
porasla splošna ljudska aktiv­
nost in razgibanost Osvobodilne 
fronte.

Nadalje je odločil glavni od­
bor, da je »Kmečkemu glasu« kot 
osrednjemu glasilu našega kme­
ta treba tudi z organizacijske 
plati pomagati. Zaupništva in 
dopisništva »Kmečkega glasu« 
naj v okviru organizacije OF po- j 
stanejo ž i v e c  v nadaljnji ak- -major, 
tivizaciji našega kmeta.

Glede »Ljudske prosvete«, ki

nes, ko so jugoslovanski narodi 
zares enakopravni in ko jih ne 
more izmozgavati prav nobena 
čaršija več, bila grobokop naših

skupnih koristi, skrajno škodlji- j svoje nemoči skušala rahljati 
va konec koncev za sebično fe- i najsilnejše jamstvo zmag našega 
deralno enoto samo. Vsa naša ljudstva — popolno enotnost 
svoboda in moč stoji in pade z Osvobodilne fronte, 
močjo — in to ne v najmanjši ; Končno je glavni odbor ocenil 
meri ravno z g o s p o d a r s k o :  rezultate dosedanje volivne kam- 
močio — celotne države. j panje. Pozval je Izvršni odbor.

Glede popolne enotnosti Osvo- j naj v prihodnjih dneh in tednih 
bodilne fronte je seja glavnega stopnjuje njeno intenzivnost.
odbora pozvala aktiv organiza­
cije in Izvršni odbor na še do-

Ugotovil je, da je bila predvo 
livna kampanja glede federalne

slednejše njeno poglabljanje in liste za Dom narodov pravilno 
utrjevanje. Napačno bi bilo, če ! izvedena. Soglasno je sprejel fe- 
bi bili spričo doseženih uspehov deralno listo, ki jo vlaga Osvo- 
slepi za dejstvo, da bo reakcija bodilna fronta za volitve v Dom 
prav zaradi naših uspehov in i narodov.

Kandidati In namestniki na Sede- 
ralu! listi Osvobodilne fronte za

Bom narodov
1. Kandidat Josip V i dmar ,  

književnik, predsednik SNOS-a, 
predsednik IOOF, nosOec liste. —  
Namestnik: dr. Alojz Kra i gher ,  
zdravnik, pisatelj.

2. Kandidat: Edvard Kocbek ,  
profesor, minister za Slovenija v 
ZV, podpredsednik IOOF. —  Na­
mestnik: Karel LeVi čn ik ,  gene-

3. Kandidat: Josip Bus ,  sodnik, 
podpredsednik AVNOJ-a, podpred

Moskovska 9flzvg§fija“ o delu zunanjih 
ministro? In o zapadnem bloku

Moskva, 27 sept. Mednarodni opa­
zovalec »Izvesti j«  piše:

»V  zvezi z delom sveta zunanjih 
ministrov v Londonu inozemski ti-k 
še vedno posveča veliko pozornost 
vprašanjem utrditve miru tn varnosti. 
T °  je pov-em razumljivo. Življenj iSa 
skrb svobodoljubnih narodov sveta je , , 
da se pav em okoristijo s pridobitva­
mi svoje zmage nad silami napadal­
nosti in fašizma. Zato se nihče ne čudi 
ostrim razpravljanjem v svetovnem ti- 
šku o tem osnovnem vprašanju. V 
tem pogledu je značilna reakcija sve­
tovne javnosti glede na načrte o vzpo­
stavitvi tako zvanega »zapadnega blo­
ka«, ki ga vztrajno zagovarjajo neki 
krogi kot zdravilo proti vsem povoj­
nim neredno dim v Evropi. Razprav­
ljanje o »zapadnem bloku« je ime’o 
že ta pozitivni učinek, da je razgalilo 
njegovo pravo ozadje in da so se ne­
kateri zagovorniki »zapadnega bloka« 
z vso naglico umaknili ali pa se sku­
šali bolje zakriti

Samo okoreli reakcionarji, ki jih v 
Britaniji zastopa predvsem katoliški 
»Kerald«. se oe sramujejo. Z zagrize­
no trmo še nadalje zagovarjajo »nuj­
nost zapadnega boka za utrditev mi­
ru«. S smešno zgovornostjo skuša ka­
toliški »Herald« prepričati svoje bral­
ce. da se strinjajo z njegovim mne­
njem »vsi. ki niso posredno ali nepo­
sredno agenti Moskve«. Spakovanje 
Uda. ko si upa govoriti v imenu »de­
mokracije« in trdi. da izraža ne samo 
britansko ampak celo ameriško jav­
no mnenje, zbuja odvraten vtis.

V pdgovor na sovjet ko časopisje je 
laburistični »Daily Herald« priznal, da 
Je govoričenje o »blokih« zbudilo za­
čudenje in skrb široke javnosti, ven­

dar pa naj bi se bolje obrzdal, ko je 
obdo-žil Sovjetsko zvezo, da zasleduje 
politiko »blokov« glede na nekatere 
dežele. Ust ne bi mogel navesti no­
bene pogodbe, ki jo je Sovjetska zve­
za sklenila s katero koli tujo državo 
in ki bi nasprotovala življenjskim ko­
ristim Združenih narodov. V  članku 
pod naslovom »Enotnost ali anarhija« 
kaže »Daily Herald« za gospodarske 
interese po vojni opustošene Evrope 
posebno skrb. toda, ali nieo gospodar­
ske pogodbe, ki sc bile sklenjene med 
ZSSR in Rumunijo ter drugimi deže­
lami usmerjene k pravičnemu in ple­
menitemu cilju, da se jim da znatna 
in nesebična gospodarska pomoč?

Sovjetska zveza nima potrebe spre­
minjati svojega stališča. Ponovno je 
izjavila in dokazala zvestobo načelom 
obrambe miru in zagotovitve medna­
rodnega sodelovanja v korist splošne 
varnosti Ako nekateri listi uporabijo 
vsak sporazum ali gospodarska poga­
janja med ZSSR in nekaterimi osvo­
bojenima evropskimi deželami kot 
pretvezo, da dvignejo vik in krik za­
radi domnevnih sovjetskih ekspan­
zivnih namer, se to ne godi iz želje 
po utrditvi miru v Evropi, ampak iz 
docela nasprotnih nagibov.

Čuden vtis napravijo izvajanja lista 
»New Statesman and Nation«. Treba 
je samo odobriti njegov poziv za med­
narodno sodelovanje, toda, »dokler 
ne dosežemo resničnega sodelovanja 
med Združenimi narodi,« piše revija, 
»in začeti se mora prej v Srednji Ev­
ropi kakor v  Sredozemlju, nimamo 
drugega izhoda, kakor tega da se bolj 
tesno združimo z domimijoni in z na­
šimi najbližjimi sosedi ki so v istem 
položaju kakor mi. za aktivni boj za

si je pred dnevi osnovala svoje i 5?<hdk IOOF. — Namestnik: Stane 
iniciativno središče, je glavni od- K o v a č ,  grafik, nac. odseka za 
bor odločil, da jo bo podprla ^g^dnjo narodne oblasti, elan IO 
vsa organizacija Osvobodilne i
fronte. j 4. Kandidat: Oton Župančič ,

Borbo za demokratični red in ! pesnik, član IOOF. — Namestnik: 
demokratično zakonitost, kon- lnS- doze Lev s t i k ,  pomočnik 
struktivno kritiko, graditev in j n'!irJsi:ra za kmetijstvo pri NVS. 
izpopolnjevanje našega ljudske-i 5- Kandidat: France Bevk,  pi- 
ga tožilstva — je seja glavnega »afcelj, član IOOF, predsednik PN 
odbora opredelila kot izredno CO za Slovensko Primorje.. — Na- 
važne trenutne naloge. j mestnik: Božidar Jakac,  akadem-

Glede gospodarskih težav je j slikar.̂  
glavni odbor zavzel stališče, da: 6- Kandidat: dr. Aleš Beb le r ,
bi bilo popolnoma napačno in pravnik, član IOOF. — Namestnik: 
demagoško, če bi organizacije in Tone Toman,  delavec, pomočnik 
aktivisti dajali množicam prazne i ministra za so<a politiko NVS. 
obljube, ki niso v kratkem i z - \ 7. Kandidat: Josip Jeras ,  pro-
polnive. Naše ljudstvo je vselej fesor, član IOOF, član GO BK Ju- 
zmagovalo zaradi svoje silne goslavije. — Namestnik: Matija 
požrtvovalnosti. Danes je po- ' M a 1 e šJ č , tehnik, major, 
trebno med ljudskimi množicami j 8. Kandidat: dr. Stanko Ca jn -
predvsem dvigati duha požrtvo- kar ,  profesor teologije. __ Na-
valnosti in medsebojne sohdar- \ mestnik: Maks Krm e l j ,  kmet, 
nosti. V požrtvovalnosti in ljud- j 
ski solidarnosti je moč našega I 
ljudstva. Demokratična zavest, 
požrtvovalnost in ljudska soli­
darnost so temeljno jamstvo, da 
bomo neogibne in nujne povojne 
gospodarske težave prebredli v 
najkrajšem možnem času. Razli­
kovati moramo dve kategoriji 
gospodarskih težav. V  prvo so­
dijo objektivne težave — posle­
dice vojne, okupatorjevega go­
spostva in narodnega izdajstva.
To kategorijo je treba premago­
vati s požrtvovalnostjo in res­
nično ljudsko demokratično za­
vestjo. Treba je nastopiti proti 
slehernemu nergaštvu, kadar gre 
za to kategorijo. V drugo kate­
gorijo štejemo težave, ki so po­
sledica nerodnosti, birokratizma 
in nepravilnih prijemov posamez­
nih organov in funkcionarjev. To 
kategorijo moramo podvreči 
ljudski, zelo dosledni in kon­
struktivni kritiki. Vsi organi za 
preskrbo, brez izjeme od naj­
višjih do najnižjih, morajo biti 
pod najstrožjo ljudsko kontrolo.

Glavni odbor se je ukvarjal

član IOOF, predsednik GO Zveze 
slovenskih zadrug.

9. Kandidat: Vlado A m b r o ­
žič,  generalmajor, član IOOF. —  
Namestnik: Polde Maček,  tesar, 
član GO OF.

-10. Kandidat: Pepca K a r d e l j ,  
del ka, član GO OF. — Namest­
nik: Janez V ipotn ik ,  podpolkov­
nik, predsednik GO ZMS.

11. Kandidat: Stane Kavč i č ,  
delavec, podpredsednik USAOJ-a. 
— Namestnik: Angelca Ocepek,  
delavka, predsednica GO AFŽ.

12. Kandidat: Lidija Š e n t

17. Kandidat: Beno Kotn ik,  
kmet, član GO OF, elan OOOF Pre­
valje. — Namestnik: Dušan Š v a ­
ra  - Dule, podpolkovnik.

18. Kandidat: dr. Pavel L u n a ­
ček, zdravnik, član IOOF. — Na­
mestnik: Niko Ši l ih,  podpolkov­
nik.

19. Kandidat: Alojz M l a ka r ,  
kmet, član IOOF, sekretar OOOF 
Novo mesto. — Namestnik: Mara 
Ru pe n a -O s o ln i k ,  učiteljica, 
članica GO AFŽ.

20. Kandidat: Ivan N ov ak ,
čevljar, član GOO F. —  Namestnik:

ju r e ,  profesor, član IOOF. — Na- Ivan Lokovšek ,  podpolkovnik, 
mestnik: Ivo Sve t ina ,  učitelj, i komandant mesta Ljubljane.

13. Kandidat: Franc Sno j , ! .  2L Kandidat; France Po gl a -
minister za lokalni promet NVS. — j JJLn, ’ Podpolkovnik, komandant 
Namestnik: dr. Rudolf O b r a - I ^ '  Ldarae divizije. —  Namest-
čunč,  zdravnik, šef kabineta soc.j n|it: ®°*ena. R a v n i h a r ,
ministrstva NVS. zdravnik, major.

k- jsj * . i 22. Kandidat: Tone H a f n a r ,14. Kandidat: France L u bej , »  ^  aan OOOF Ljnb!jana. _1
učitelj  ̂ sekretar Predsedstva SNO Namestn!k; Z latnar ,  pod-

polkovnik.S-a, član IOOF. —  Namestnik: 
Marija Jordan,  delavka, člani­
ca OOOF Maribor.

15. Kandidat: Tone V idmar ,  
podpolkovnik, narodni heroj. — Na­
mestnik: Angelca Mahnič ,  štu­
dentka, tajnik GO AFŽ.

16. Kandidat: Bojan Po l ak ,
podpolkovnik, komandant L Sloven­
ske divizije narodne obrambe. —  
Namestnik: Tone Šušt er š i č ,
železničar, San Nadzorne komisije 
IOOF.

Svetovna sindikalna 
konferenca v Parizu

Otvoritveni govar Leona Jonliauxa, glavnega 
tajnika SrancJske generalne konfederacije dela
Pariz 25. sept. Davi se je začelo 

zasedanje svetjvne sindikalne kon­
ference Na velikem govorniškem 
odru so zavzeli prostore č-ani pred­
sedstva. Kaonferenco je otvori! Leon 
Jouhaux. glavni tajnik francoske ge­
neralne konfederacije dela z govo­
rim . v  katerem je med drugim de­
jal: Proletariat Francije ni hotel ni­
koli Pristati na poniževalno okupa­
cijo in vladno izdaja Zato je sim­
bolično. da so se de’egati 65 naro­
dov, ki zastopaj) nad 60 milijonov 
organiziranih delavcev, sestali v  Pa­
rizu z namenom da ustanove novo 
svetovno sindikalno zvezo. Franco­
ski delavci, a posebno de’a vd  Pariza 
so bili vedno p ) svoiem globokem 
prepričanju internacionalisti Vedno 

. JC u" r ‘ J. r  i 50 smatrali, da je svoboda njihove
tudi z  vprašanjem  m oralnega t dežele povezana s svobodo vsega 
zd ra v ja  našega naroda, zlasti ; sveta in da ne more biti noben na- 
naše m ladine. U go to v il je , da j e  j rod srečen, ako človeštvo ni svobod- 
Osvobodilna fronta neizčrpen | no. Toda osvoboditev človečanstva 
vir m oralnega zd rav ja  našega j ie v  veliki meri odvisna od svo- 
ljudstva in naročil organizaci- j bode delavstva, svobodo delavstva 
jam , da m ora jo  z  vso d os led -i 5?J ?  ,e.e doseči samo z delav-
„ostjo nastopiti proti nepravil- j 
nim  in nezdravim  pojavom .

Posebno pažnjo je glavni od­
bor posvetil enotnosti in brat­
stvu jugoslovanskih narodov in 
enotnosti Osvobodilne fronte. 
Glede enotnosti in bratstva ju­
goslovanskih narodov, te najviš­
je pridobitve naše narodno osvo- i 
bodilne borbe, je seja glavnega 
odbora poudarila, da jo je treba

naš obstoj.« Nenavadno je slišati, da 
je sodelovanje v Sredozemlju drugot­
nega pomena v primeri s sodeov; njem 
v Srednji Evropi. Vtis, ki ga človek 
dobi o stališču revije, je ta, da išče 
izgovor, kako bi poskušala oživeti zna­
no zamisel o »zapadnem bloku« in 
ovirati resnično mednarodno sodelo­
vanje.«

i internacionale uresničiti svetovni 
m ir tedaj je potrebno, da se s slogo 
đe’avcev vseh dežel ustvari sila, ki 
bo odstranjevala nasilje in krivico 
in prisilila k spoštovanju človečan­
skih pravic

Toda splošno godmanje Proti vo j­
ni še ne zagotavlja miru. Delavci 
morajo izjaviti, da propaganda, osno­
vana na splošni obsodbi ni zad >st- 
na, dokler obstojajo imperialistične 
gospodarsko nacionalistične in dikta­
torske tendence in še nadalie ogrj- 
žajo mir življenje in svobodo na­
rodov. Da bi se uresničil mir je 
potrebno, da se odstrani ljudska be­
da.. Vojna je povzročila v  sedanjem 
svetu take posledice, da narodi in 
posamezniki ne m irejo zadovoljiti 
najosnovnejših življenjskih potreb. 
Kljub ustanovni listini Združenih 
narodov o dvigu življenjskega ni­
voja. o reševanju gospodarskih in

socialnih problemov in o spoštova­
nju stvarnih človečansih pravic in 
svoboščin, se je slišal dosej samo 
poziv na delo. Culi smo. da se po­
jejo slavospevi proizv xinji. toda ni­
smo še opazili, da lahko narodi iz­
delujejo toliko kolikor je potrebno 
za zadovoljitev življenjskih potreb. 
Delavci trdimo, da je to mogoče d i­
šeči samo s sistematično organizacijo 
proizvodnje.

Da bi se zgradil nov red. je  Po­
trebno sodelovanje vseh delavcev. Z 
uresničenjem miru je treba zagoto­
viti narodom vsaj minimum blago­
stanja. Zato je  prvi in neobhodni 
pogoj ukinjenje kartelov in trustov. 
o katerih je govori] že Jaures, da 
nosijo v  sebi kal vojne Ne želimo, 
da bi se še vodila gospodarska vo j­
na, ki bi izzvala bod >čo svetovno 
vojno. Delavci smatramo da je  cilj 
človečanstva doseči svobodo, a ne 
ravnotežje sil. Nam ni potrebna v 
bodočnosti nova razdelitev sil, tem­
več nam je potrebna skupnost pr>- 
duktivnih s il Ni nam potrebno or­
ganizirano tekmovanje, temveč orga­
nizacija svetovnega miru. Delavci ve­
do iz lastne izkušnje kaj je povzro­
čil skrajni gospodarski liberalizem 
v  vseh deželah: razsipanje dobrin in 
revščino za široke ljudske s lije  ter 
brezposelnost. Delavska sila je po­
trebna zato. da se uresniči mir in 
da se zgradi svet Toda tu je  tudi 
drugo vprašanje. Ne samo. da je po­
trebno uresničiti mir, temveč je po­
trebno zagotov. j  ta mir za večne 
čase. V  to svrho je p itrebno ustva­
riti neporušljivo in trdno enotnost 
demokracije. Nacizem in fašizem sta 
Potolčena na vojaškem polju toda 
nista potolčena v  moralnem pog edu 
iz tega razloga morata biti enotnost

23. Kandidat: Srečko Žumer,  
delavec. — Namestnik: Ednrand 
T n r n b e r , učitelj, sekretar Nad­
zorne komisije IOOF.

24. Kandidat: Tone Dol inšek,  
delavec, član GO OF. — Namest­
nik: dr. Miha Potočn ik ,  prav­
nik.

25. Kandidat: Rudolf Janko,  
podpolkovnik. —  Namestnik: Jože 
Kla n j š e k ,  podpolkovnik, ko­
mandant XXXI. divizije.

in opreznost naša osnovna miseL 
Upamo, da bodo pristojne organiza­
cije Združenih narodov priznale de­
lavcem pravico, ki jim pripada pri 
izgradnji miru. Pred veličino te na­
loge apeliram na vest vseh. Prav 
tako pozivam tudi k enotnosti V  
enotnosti naše internacionale je naša 
rešitev. To je pogoj za popolne do­
stojanstvo našega dg'a. za svobodi 
našega obstoja. Delajmo čim več 
moremo za dosego enotnosti Pri­
pravljeni smo umreti za neodvis­
nost svojih dežel, toda bodimo tudi 
internacionalisti. ker je mednarodno 
sodelovanje pogoj za neodvisnost na­
rodov in daje narodom možnost, da 
sami nad sabo vladajo. V  tem je  za­
gotovil ,i miru med ljudmi

Sindikalna konfederacija 
naj' bo instrument mira

Pariz 27. sept Na včerajšnjem po- 
poldanJkem zasedanju svetovne sin­
dikalne konference je govorC pred­
stavnik Južne Amerike Lombardo To­
ledano, ki je podčrtal, da ni potrebna 
politična temveč sindikalna internacio­
nala. ki pa mora biti instrument mi­
ru. Storiti je treba vse. da se da in­
ternacionali večja moč. ne pa da «e 
jo slabi. Središče internacionale naj 
bo v Parizu vsled pomoči, ki jo mera 
nuditi pri obnovi Francije in Evrope. 
Zeli. da bi bila svetovna organizacija 
močna, ker bo sicer mednarodno de­
lavsko gibanje izgubljeno. Potríbna 
je nujna gospodarska koordinacija, 
kajti če se ona ne uresniči, lahko pri­
de do tretje svetovne vojne. Na koncu 
je Toledano poudaril, da bodo postale 
čez 10 let države Južne Amerike ve­
like gospodarske sile in da žeje do­
prinesti k obnovi sveta Govor pred­
stavnika Južne Amerike je bil navdu­
šeno pozdravljen. Prav tako je bil po­
zdravljen tudi govor poljskega d eV  
gata, ki je govoril o rezultatih sindi­
kalnih organizacij svoje dežele po 
osvoboditvi in je poudaril, da riđi v 
novi svetovni organizaciji instrument 
za popolno uničenje fašizma. jamtivO 
za blagostanje narodov m jamstvo 
miru.

Živel I. Kongres invalidov federalne Slovenije 
v Ljubljani dne 30. septembra l



2 b združitev Primorske z Jugoslavijo
Izfava Izvršnega odbora Keassmostične partije za Julijsko krajino

Trst, 24. septembra.
Izvršni odbor Komunistične stran­

ke Julijske krajine je na svoji se­
ji 24. septembra t. L sprejel na- 
sieunjo resolucijo:

šistično strahovlado, kakor l^ fL  I Vseslovanski odbor v Poljski 
njegov ogorčen boj proti fašizmu dviga glas v imenu slovanske soli- 
za osvobouitev svoje dežele, ko- darnosti glede vprašanja Sloven- 
tere^a so vodili v mejah narodno- cev in Hrvatov iz Julijske krajine

____________osvobodilnega boja vsi narodi v trenutku, ko se odloča njihova
Izvršni odbor Komunistične par- Jugoslavije. — Za izseljence Ju- stvar. Oni tvorijo nedvomno veoi- 

tije Julijske krajine, ki je na svoji lijske krajine v Srbiji: dr. Mirko no, okoli dve tretjini prebivalstva 
seji dne 24. septembra 1945 pre- i Vratovič in dr. Jože Vilfan. ¡Julijske krajine, in zahtevajo pri-

| ključitev svoje dežele skupno s 
I 2 I 3 V S  “  Trstom k demokratični federativni

tresai vprašanje državne pripadno­
sti J uiijSiie krajine, o kateri raz­
pravljajo na konferenci petorice 
zunanjih ministrov v Londonu, 

ugotavija:
L  Prebivalstvo Julijske krajine 

in Irsia je že med osvoboonao
borku ponovno izrazilo svojo voljo ' konferenci "v Londonu' je pod- 
za zuiuž.tev vsega tega ozemlja s 
lrstom v demokratični federativ­
ni Jugoslaviji- To ozemlje tvori 
skupno s Trstom politično in go- 
spuuarska neraznruzljivo enoto,

Ldvard Kardelj predvsem po­
udaril velike prednosti, ki bi jih 
imel Trst, če bi se priključil k 

. .. . , ¡Jugoslaviji, in je izjavil, da Ita-
"• Komunistična partija »uiijske ja ne more nuditi Trstu dru- 

krajine im v za bodočnost Julijske gega> kakor razdejanje in bedo 
krajine odiočdnih dneh, ter na pod- p)ot|a] je< da je naj večja težava, 
lagi sulepov kongresa komuiuatič- na katero je naletela jugoslovan- 
ne partije dne la. avgusta 1945, se sj-a delegacija na seji sveta zu- 
stopujevaia svoje moči, da bo za­
doščeno zahtevam prebivalstva Ju­
lijske krajine s tem, da se to ozem­
lje priključi demokratični federa- 
tivns Jugoslaviji. Samo taka reši­
tev ustreza načelom demokracije 
in samoodločbe narodov kakor tudi 
načelom atlantske listine n samo 
ta rešitev more potrditi načelo na­
rodnostnih pravic,

3. Priključitev Trsta demokratič­
ni federativni Jugoslaviji v oblila 
neodv sne federalne države jamči 
italijanski večini v mestu vse nje­
ne narodnostne pravice. Demokra­
tična načela, na katerih je zgraje­
na nova Jugoslavija, zagotavljajo 
vse pravice prebivalstvu italijan­
ske narodnosti tudi v ostalih kral­
jih Julijske krajine.

4. Taka rešitev jamči v najpo-

' Jugoslaviji. To zahteva vse napred 
no prebivalstvo Julijske kraji: e, Ki 

I je med nemško zasedbo tesno po- 
I vezalo svojo usodo z usodo jugo­
slovanskih narodov, sodelujoč v 
njihovi junaški borbi proti faši­
stičnim barbarom, v borbi, ki je iz- 

predsednik jugoslovanske vlade zvala splošno občudovanje. Slovan-

nika jugoslovanske 
vlade

London 28. sept. Na tiskovni

po obliki za kuriš ti vseh na-

nanjih ministrov, ker niso hoteli 
na konferenci razpravljati o 
vprašanju Trsta kot takem in 
razumeti narodnostnih, zemlje­
pisnih. gospodarskih in političnih 
razlogov, ki jih je navajala Jugo­
slavija in ker so pogtaviii vpra­
šanje Trsta na raven odnosov 
treh velesil in kot del širšega 
sredozemskega vprašanja. Italija 
zahteva Trst iz sentimentalnih 
in nacionalnih razlogov in iz te­
ritorialnih razlogov, v kolikor bi 
bila Julijska krajina potrebna za 
strateško varnost, to pa bi po­
menilo, da se Italija pripravlja 
za novo vojno.

Preglas vse­
stranskega adhsffa 

v Puljskirodnosti v Julijski krajini Sam« j 
na tej podlagi je mogoče urediti j
«••••»■••e med sosednima državama j Va.rZa.vn. 27. sept. Vseslovanski 
J;:goslav-joJn Italijo v smis.u pn- - odboj. v Poljski je objavil nasled­

njo resolucijo glede Julijske kraji-jaitdi. fva in evropskega miru.
Zato vabi Komunistična partija

Julijske krajine vse predstavnike 
demokratičnih sil na tem ozemlju, 
deošokraiičue stranke in politične 
organizacije, da se pridružijo ljud­
skim koristim ir, gTt inju za prizna­
li-- pripadnosti Julijske kra jine in 
Trsta demokratični federativni Ju­
goslaviji.
Smrt fašizmu — svobodo narodu! 
Izvršni odbor Komunistične partije 

za Julijsko krajina 
•

V zvezi s proglasom piše »H la­
vo ral ure« med drugim:

»V tej deklaraciji zahteva naša 
stranka priključitev Trsta Jugo­
slaviji v obliki federalne ter neod­
visne republike. S tem bo našemu 
mestu zagotovljena federalna vla­
di. ki bo nedvomno izraz volje pre-

ne in Trsta:

fašizma? AH ni enotno* prevladu»
joče večine ljudstva, ki je bila pre­
kaljena v borbi prot nemškim za­
vojevalcem, danes najboljši in na jr 
trdnejši znak demokracije? Na ka­
tero »manjšino« namigujejo, ko pred­
lagajo, da bi se uredila demokracija 
n. pr. v Rumuniji? A l naj bi bila 
ta manjšina M  niuova klika, ki se 
je kompromitirala radi sodelovanja 
s fašistično »železno gardo« in se 
omadeževala s podtala m teroristič­
nim delovanjem proti rumunskim 
rodoljubom in predstavnikom zavez­
niških Združenih narodov? Kampa­
nja nekaterih britanskih časopisov 
p ret. demokratičnim vladam v Rumu- 
nijj, Bolgariji in na Madžarskem 3e 
verjetno vrši iz razloga, da odvrne 
pozornost javnosti od takih držav kot 
je n. pr. Grčija, kjer se ne zatira 
volja manjšine, ampak volja prevla­
dujoče več ne ljudstva.

Leon Jouhaus za sodelovanje 
svetovne sindikalne federacije 

na mirovni konferenci
Pariz 27. sept. Na banketu, ki je 

bil piirejen ob 150-ieinici generalne 
konfederacije dela na čast delegatom 
svetovne sindikalne konference, je 
Leon Jouhaux v svojem govoru de­
jal:

»Pričela se je nova doba, v kateri 
pričakujemo, da bo prišlo do spre­
membe gospodarskega položaja.«

Leon Jouhaux je zaključil svoj go­
vor z izrazom upanja, da bo vlada 
poslala predstavnike organiziranih de 
lavcev na mirovno konferenco. Dodal 
je:

»Tudi mi želimo, da bi bila bodoča
svetovna sindikalna federacija v sta­
nju predložili na mirovni konferenci 
želje svetovnega delavskega razreda.«

Govoreč o sedanjosti, je franeo ki 
minister za delo opozoril na po'zkus 
s podjetniškimi odbori, ki se izvaja v 
Franciji, in je poudaril, da je ta poiz­
kus, ki tesno veže sindikalizem m 
viado, osnova za napredek, ki je bil 
dosežen zadnje mesece na področju 
»ocialnih uresničenj. Govoreč o bo­
dočnosti je franco ki minister dela v 
nekaj stavkih apr a! ogromno vlogo 

| sindikatov pri obnovi sveta. »Po- 
Ali menijo, da se mora demokrecHa j zdravljam,« je dejal, »ogromno upa 
bavit z zagotovitvijo pravic n eno- nje, ki ga ima delavski svet danes v 
srebni m pripadnikom sla hujskačem ; vas.«

1 !

ski odbor v Poljski izraža prepri­
čanje, da bo vprašanje priključitve 
julijske krajine in Trsta k demo­
kratični federativni Jugoslaviji na­
letelo na razumevanje in podporo 
Združenih narodov, posebno vseh 
slovanskih narodov.

»Izvestja« o demokracijah 
v jugovzhodni Evropi

Moskva, 27. sept. (Tass). Medna- 
i-odn opazovalec »Izvestij« piše:

Delo Sveta zunanjih ministrov v 
Londonu je dalo priliko za široka 
razpravljanja o demokraciji v deže­
lah jugovzhodne Evrrpe. Molotov je 
na tiskovni konferenci v Londonu 
poudaril, da obstojajo v Rumun ji. 
Bolgariji In nn Madžarskem demo­
kratične vlade ki uživajo zaupanje 
velike večdne ljudstva teh 1ržav 
Ta Izjava temelji na konkretnih 
ukrep h rumunske. bolgarske in mad­
žarske vlade tako v notranji, kakpr 
v zunanji pol'tiki Dejstva te vrste 
verjetno ne zadostujejo nekaterim 
londonskim listom, ki poizkušajo do­
kazati. da je samo zagotovitev pra­
v e  manjšine odločilen znak za de­
mokracijo Toda kakšno manjšino 
lahko najdemo v teh državah, ki so 
bile pravkar osvobojene izpod hitler­
jevskega jarma. k1 še niso mogle v 
kratkem času iztrebiti fašist čn-h 
agentov in utrditi svojih po'ožajev?

Uspešno delo 
sa obnovo Primorske

Jugoslovanska k © »
sip za vojni ples v Trstu
Vprašassfe volnega plena Jugosfnvasiske gumaste 

s fscdr®č|a, ki je sedaj pool upravo zavezsuk:v
V Trst je prispela jugoslovanska 

vojaška komisija za vojni plen. ki ji 
načeluje generalni major Dušan Kve 
der. Komisija je prisnela v Trst. da 
razpravlja z zavezniškimi predstav­
niki o jugoslovanskem vojnem plenu 
ki so ga po odhodu Jugoslovanske 
armade s pedročia. hi ie prešlo pod 
upravo zavezniških sil, prevzele v 

bivsistva. S tem bo dobil Trst po j oskrbo zavezniške oblasti, 
d t gib stoletjih zopet svojo neod- ; ge v Sforjah je sprejelo jugosio- 
vi nest, svojo avtonomno vlado, > cansko voiaško misijo k raško ljudstvi, 
svoj parlament in svoje politično . {n j; priredilo prisrčne manifestacije 
in narodno predstavništvo v osređ- . Tudi v Sežani, a najbolj na Opčinah 
mi skupščini v Beogradu. Demo- i je prebivalstvo ohsulo jugoslovanske 
kratična načela, na katerih te zgra- i oficirje s cvetjem V Trstu jih je 
jena nova Jugoslavija, jamčijo na- j sprejela množica ljudstva ki se je v 
rodnostne pravice ne samo itali- ; hipu zgrnila na trg Daimazia Trža
janskemn prebivalstvu Trsta, am­
pak tudi vseh ostalih krajev v Ju­
lijski kra jini. V  novi Jugoslaviji 30 
nr rodi svobodni. Svobodni narodi 
niso nikoli zatirali drugih narodov. 
Italijani v Jugoslaviji bodo enako­
pravni med enakopravnimi.

Jugoslovanska rešitev vprašanja 
Julijske krajine je med drugim tu­
di edina rešitev, ki more zajamčiti 
prebivalstvu teh krajev ne samo 
gospodarsko blagostanje, ne samo 
socialne in narodnostne pravice, 
ampak tudi mir med narodi, ki ži­
ve skupno na tem ozemlju, kajti 
narodni mir je mogoč samo z od­
pravo vseh objektivnih in subjek­
tivnih vzrokov narodnostnih razlik 
in narodnostne mržnje. To bo 
hkrati tudi trden temelj za prija­
teljske odnosa je med dvema sosed­
nima državama, med Italijo in Ju­
goslavijo.

Upamo, da bodo tisti, ki v teh 
dneh razpravljajo o vprašanjih, ki 
se tičejo naših krajev,, upoštevali 
voljo, ki jo je že tisočkrat izra­
zila večina našega ljudstva, ko je 
izjavilo, da hoče združitev z demo­
kratično federativno Jugoslavijo. 
Ta volja je izražena tudi v izjavi 
vodstva naše stranke.

Izseli essei Iz Julijske 
krajilss svetu zussaajih 

iiuaaistrov
Beograd 28. sept. Izseljenci iz 

Julijske krajine, ki žive v Srbiji, 
so poslali svetu ministrov v Lon­
donu tole brzojavko:

»M i izseljenci iz Julijske kra­
jine, ki smo v času 25 letnega fa­
šističnega terorja bili prisiljeni 
zapustiti svo o domovino in se 
naseliti v Srb.ji zahte amo in

feni so prišli, da pozdravijo svojega 
mestnega komandanta.

Jugoslovanska vojaška komisija za 
vojni plen se bo dogovorila s pred 
stavniki zavezniških vojaških oblasti 
o vojnem plenu, ki ga je pridobila 
Jugoslovanska armada in je sedaj 
pod zavezniško voiaško upravo. V 
skladu z mednarodnimi zakoni, s 
haaško konvencijo, pripadejo Jugo­
slovanski armad’ vse premičnine, ki 
so služile sovražniku v njegove voj­

ne namene, vse vojne in druge ladje, 
vsa prevozna sredstva na kopnem, 
avtomobili, železniški park, vsa vo­
jaška oprema, skratka vse ono. kar 
določa za vojni plen haaška konven­
cija Vrednost tega" vojnega plena 
vnaša več sto milijonov lir.

Jugoslovanska komisija bo ugolo 
vila. kje se nahaja plen in se bo naio 
sporazumela s predstavniki zavezni­
ških vojaških oblasti na osnovi po 
sebnega dodatka k dogovoru, ki je 
bil sklenjen in podpisan med voja­
škimi zastopniki zaveznikov in naše 
iržave v Devinu 20. junija t. I. o nje 

govi uporabi Po izjavi generalnega 
majorja Dušana Kyedra. pomočnika 
komandanta IV  armije. Jugoslavija 
ne bo odpeljala vsega vojnega plena. 
!emveč se ga bo posluževala v toliko, 
v kolikor ea bo sproti rabila »Rabili 
1'omo avtomobile, odnosno njihove 
ieie. rabili bomo nekaj železniškega 
»oznega parka, posluževali se bomo 
'adij. kolikor so še neposredno upo- 
abne Ne mislimo oa omrtvičiti pro 

meta v deželi, zato ne bomo odpeljali 
vseh železniških strojev in vozov t

Jugoslovanska vojaška komisija za 
»ojni plen bo ostala v Trstu, dokler 
ne dovrši svoje naloge.

Solidarnost primorskih
k n t s i o v  In d e la v c e v

Trst 28 septembra 
Kmetje po kraških vaseh se zni- 

rajo na zborovanjih, na katerih raz­
pravljajo o stavki delavcev Julijske 
kraj ne. S teh zborovanj pošiljajo re­
solucije zavezniški vojaški upravi v 
Trst, v katerih izjavljajo solidarnost 
z delavstvom Resolucije so oprem­
ljene z žigi NOO In podp si tajnika 
in predsednka. Vaščani iz Nabrežine 
so poslali naslednjo resolucijo.

»Vaščani iz Nabrež ne, zbrani na 
sestanku 25. septembra, sogiasno 
brez razlike strank in naziranj iz­
javljamo popolno solidarnost s sploš­
no stavko Jasno je. da izgovor tn- 
dustrijcev, da nimajo naročil n suro­
vin, ne odgovarja resnici. Znano je 
vsem, da jim je vse to nudila Jugo 
slavlja. Odpust delavcev je le poli­
tični manever reakc je Obračamo se 
torej na zavezniško vojaško upravo 

i v  Trstu kot varuha demokratičnih 
načel, svečano proglašenih z Atlant­
sko listino, naj ukrene vse potreb­
no. da se vse mahinacije prejšnjih 
fašistovsk h mogotcev ne uresničijo 
in da se ugodi upravičenim zahte 
vam delovnega ljudstva, ki je dalo 
vse za skupno zmsgo zaveznikov. Oh 

, , , 1 i tej priliki se ponovno izrekamo z»
pričakujem o, da bo m irovna kon j k jugoslav ji. o Kateri
ferenca pravično resda vprašanje j 3mo prepričanj, ^  bo rešila brezpo- 
J  ul i iške krajine in upoštevala ne j g ^ o s t  ter dala tukajšnjemu ljud- 
samn naše upravičene zgodovin- j gtvu vse pravice in dostopu» žlvlje- 
ske zend episne, narodopisne in ! nje.
gospodarske razloge ampak tud: Slične reeoludje so odposlali pre-
strasno trp ljenje  ki ga je pre- bivalci vas Prrprot. Salež, Sama- 
stajalo ljudstvo med 25 letno fa- [ torca, Trnovca, Prečnik, SempolaJ,

Spored kongresa Invalidov
Danes, v soboto ob 19. uri bo kon» 

ceri vojaške godbe pred Narodnim 
domom. Ob 20 uri ho v Drami za­
ključena slavnostna predstava za in­
valide. Igrali bodo škvarkinovo »Tu- zen je po
je dete«,

Jutri, v nedeljo zjutraj ob 8,45 
pričaka ljubljanska mladina delega­
te pred hotelom Unionom, kjer bo 
nato v veliki dvorani ob 9. uri pri­
četek korgresa. Zvečer ob 20. uri bo 
koncert Invalidskega pevskega zbo­
ra IV. armije v Unionu. Kolikor je 
vstopnic še na razpolago, se dobe 
pri blagajni kina Union.

Na področju Istre, Reke in S lo -, 
venskega primorja so naše narodne 
oblasti k> uprava Jugoslovanske ar- j 
made takoj po osvobojenju podvzele ■ 
obsežne ukrepe za obnovo teh kra­
jev in za odstranitev ruševin, ki jih 
je zapustila vojna ter sploh za po- 
življenje gospodarstva in normaliza­
cijo razmet po končani vojni in do­
bijem zmagi. Te dni so novinarji 
obiskali vojaško upravo Jugoslovan­
ske armade. Sprejel jih je namest- . 
nik poveljnika vojaške uprave pol- 
kovnik Veco Holjevac. Ostal je z 
njimi v daljšem razgovoru ter jim, 
odgovaijajoč na njihova vprašanja, 
dal podatke o vsem, kar je bilo do­
slej storjenega v teh krajih.

Kakšne razmere ste našli na oze­
mlju Julijske krajine?

—  Fašistični osvajalci so zapusti­
li kakor povsod tudi na tem pod­
ročju pravo opustošenje in so poru­
šili celokupno gospodarstvo. Uniče­
vali so naselbine ter so na primer 
samo na Krasu porušili čez 900 po- j 
slopij. Na Reki je uničenih 83 od- j 
stotkov vseh industrijskih podjetij 
in 63 odstotkov industrijskih objek­
tov. Reško pristanišče je uničeno z 
vsemi napravami vred. Rudnike in 
druge Industrijske objekte so uniče­
vali tudi z brezdušno eksploatacijo 
in z miniranjem. Poleg tega so faši­
sti tudi v finančnem pogledu te kra­
je docela upropastili. Denarna sred­
stva bank in drugih ustanov so po 
večini protizakonito prenesli v Ita­
lijo. Tudi prehrano prebivalstva so 
spravili v izredno težaven položaj. ; 
Jugoslovanska armada in narodne ! 
oblasti so se znašle pred mnogošte- j 
vilnimi problemi, ki jih je bilo tre­
ba rešiti z nezadostnimi sredstvi. V 
treh mesecih zelo napornega dela ob 
popolni in iskreni podpori vsega 
ljudstva, tako hrvatskega. sloven­
skega in italijanskega, smo obvla­
dali številne težave in lahko reče­
mo. da smo sedaj v početku množič­
nega poieta v pogledu obnove in iz­
graditve.

Na kakšen način in kaj je bilo 
dosiej storjeno za obnovo in 
oživljenjc gospodarstva ?

—  Zaradi lažjega in enotnega vod­
stva so bila osnovana nadzorstva za 
železnice, pomorstvo in monopol, 
osnovana pa je bila tudi poštna di­
rekcija. Nadalje je bil osnovan od­
bor za obnovo mesta Reke in rešite 
industrije. Izdanih je bilo več uredb 
in paredb, s katerimi se ureja go- ‘ 
spodarsko življenje in izboljšujejo 
socialne razmere. Nato smo pristo­
pili k delu samemu. Rudniki so ob­
novili svojo proizvodnjo. Reški ba-

nagli obnovi jamskih in
zunanjih objektov iz dneva v dan 
dvigal proizvodnjo. Samo meseca 
avgusta je proizvodnja premoga za 
300 odstotkov presegala proizvodnjo 
meseca junija. Tudi rudnik živega 
srebra je meseca avgusta v trikrat­
nem obsegu povečal proizvodnjo v 
primeri s prejšnjim mesecem. Iz to­
varniških dimnikov na Reki, v Istri 
m Slovenskem primorju se zopet vi­
je dim. žage delajo s polno paro. 
Sedaj obratuje že pet velikih in 70 
manjših žag. Opekarne, cementna 
industrija, tovarne za konzerviranje 
rib in mlini so prav tako že vsi v 
obratu. Po malem izginjajo tudi tež- 
koče, ki so ovirale delo v ladjedel­
nicah. Danes obratuje skupno 6 rud­
nikov, 47 večjih in manjših indu­
strijskih podjetij in 8 mlinov Tz- 

potovanju, nakar so ga priče!] pre- ^oljšan je promet glede katerega se 
tepat,) ter ga k inčnn odvedli s seboj. Jah^ °  Egferfe-.fe

Mateta in Sokola Tasiča češ, da sta 
vršila propagand i'proti njej Med 
12. in 1 ponoči je prišlo v stanova­
nje tov. Tasiča 12 italijanskih kara­
binjerjev in 2 zavezniška policista. 
Tasiču so izjavili da je aretiran. 
Spraševali so ga po tretjem članu 
komisje tov M rku Peruši. Tov Ta­
sič jim je povedal da je Peruša na

Zgonik, Devin, Sesljan in drugih. S 
tem 90 kmetje pokazali, da razumejo 
napore delavstva in da je narodno 
osvobodilna borba resnično združ la 
vse delovne množice.

Jaksetfchev priziv odbit
V Trstu potrujejo v es t, da je viš­

je zavezniško vojaško sodišče potr­
dilo obsodbo prvostopnega vojaške­
ga sodišča, s katero je bdi Jaksetich 
obsojen na 16 mesecev zapora Proš­
nja za njegovo izpustitev je oila s 
tem cdb:t » . kar pomeni, da se mora 
Jaksetich vrn ti v zapor.

Tržaški delavski krogi spravljajo 
odločitev okupacijskih oblasti o po­
trditvi Jakseticheve obsodbe v zve­
zo z njegovo odkknitv jo članstva v 
italijanski konzulti.

. rala A. .Stari kvesturini zopet v službi ja Pariza.
»Primorski dnevnik« p še, da so v

Sli so nato v  stanovanje tov Matela 
in odpeljali tudi njega. Čez dva dne­
va sta se oba vrnila v spremstvu po­
licije v svoji stanovanji in vzela svo­
jo prtljago. Pri tej Priliki sta pu­
stila pismo za tov Perušo. naj se 
javi po povratku pri p iveljništvu 
zavezniške policije. Ko se je Peruša 
vrnil in našel omenjeno pismo, je 
takoi odpotoval v Miian fin javil za­
devo šefu jugoslovanskega štaba za 
repatriacijo kapetanu Pervanji Tov 
Peruša je odp itoval v domovino, 
tov kapetana Pervanjo pa so dne 
18 t. m. v spremstvu angleških ofi­
cirjev odpeljali v  Rim Kaj se je 
zgodilo z njim se ne ve Člane pa­
dovanske jugoslovanske baze za re­
patriacijo so zavezniški Policiji pri­
javili kapetan bivše jugoslovanske 
vojske Ivovič. pripadnik v  ijske Dra­
že Mihailoviča sedaj v  angleški slu­
žbi. doma iz  Kotora neki Srb-četnik 
¡n neki ustaša katerih imeni pa do­
slej še nista znani.

J a p o n s k i c e s a r  

pri Mac Arthurju

v red. Zgrajenih je bilo 107 mostov 
v skupni dolžini 1123 m. Popravili 
smo na desetine kilometrov želez­
niških prog in elektrovodov, tako da 

! je bil že ob koncu maja ohnovljen 
železniški promet na progi Reka— 
Trst z električnim pogonom V za­
četku julija je bila s popravilom mo­
stu pri Verdu vzpostavljena želez­
niška zveza Ljubljana— Trst— Reka. 
Te dni je bila Reka povezana tudi 
z Zagrebom. Istočasno sq bila kon­
čana dela na progi Divača- Puij in 
Kanfanar— Rovinj ter tudi tu vzpo­
stavljen redni promet. Sedaj so vse 
železniške proge na našem področju 
obnovljene in se promet razvija nor­
malno. Tudi vse ceste so usposob­
ljene za promet, vzpostavljene so 
mnoge avtobusne zveze na vsem 
področju. Na progah Ajdovščina— 
Tolmin— Postojna — Ajševica —Reka 
—Trst— Novi grad, nadalje Reka— 
Pulj, Reka—Labin. Labin— Pazin in 
Buje— Pazin se avtobusni promet 
razvija povsem normalno.

Kaj je bilo storjeno za obnovo in 
usposobljenje reške luke?

—  Začasna lesena obala na vzhod­
ni strani mostu »Napoli« je dokon­
čana in so na njej usposobljena dvi­
gala in skladišča. Ko bodo dokon­
čana dela na obnovi luke »Luigi Riz- 
20«, bomo dobili nadaljnjih 250 m

Tokio 27. sept. Reuter javlja, da 
e danes donoldne obiskal japonski 
cesar v ameriškem veleposlaništvu v 
Tokiu generala Mac Arthurja. Obisk obale, sposobne za sprejem tovora.

' To bo začasno zadostovalo sedanjim 
pogojem in potrebam. Z napornim 
delom edinic Jugoslovanske armade 
je bila luka očiščena min. Sedaj se 
z vsemi razpoložljivimi sredstvi či­
stijo dohodi v luko In kilometrski 
pas plovnega prostora za parobrod- 
ne proge od Reke do Raše.

je trajal 40 minut.

Naš poslanik v Parizu 
na grobu Neznanega junaka
Pariz 27. sept. Jugoslovanski vele- 

po lanik Marko Ristič je položil vče­
raj popoldne venec na grob Neznane­
ga junaka. Bil je v spremstvu gene- 

Legentiihomme-a. guvemer-

tržašk kvesturi v Via 30. Ottobre 
zopet uslužbeni malone vsi stari kve­
sturini. Vso tisti, ki so tržaške in 
druge primorske prot fašiste med fa­
šistično strahovlado pretepali in mu­
čili po ječah, so sedaj zope.t v služba 
namestu, da bi prišli pred ljudska 
sod šča.

Aretacije članov jugoslovan­
ske repatriacijske komisije 

v Italiji
Dne 13. septembra je zavezniška 

policija v Padovi aretirala člane ju­
goslovanske zbirne baze tov. Slavk» 1 ke.

Uspeh komunistov pri volitvah 
v Franciji

Pari* 27. sept »Humanitč« objavlja 
danes dodatno poročilo o uspehu ko­
munistične in socialistične stranke pri 
kantonalnih volitvah v 70 do 00 de­
partmajih. Komunistična stranka je 
dobila 3 milijone 350.000 glasov, so­
cialistična stranka 2 milijona 870.000. 
Toda razlika v številu prebivalstva 
med posameznimi kantonalnimi eno­
tami ie takšna, da se dobi ob priliki

A li so že urejene poštne, telefon­
ske In brzojavne zveze?

—  Brzojavne in telefonske zveze 
so že v dobršnem delu vzpostavljene 
In služijo najnujnejšim potrebam, 
gradimo pa sedaj moderne telefon­
ske proge Reka— Labin, Reka—Pa­
zin, Reka— Ljubljana in direktno 
progo Reka— Zagreb. S 1. oktobrom 
bo vzpostavljen redni telefonski pro­
met na progah Reka— Trst, Postoj­
na—Trat, Koper— Trat in Kozina— 
Trst. Poštna direkcija je organizi­
rala tudi redno poštno službo. Na 
tem področju posluje že 106 pošt. 
radijska postaja na Reki pa je te

—  V tem pogledu smo našli, ka­
kor sem že dejal, zelo težavne raz­
mere Denarna sredstva iz bank. ki 
so bila deloma zbrana od domačih 
malih vlagateljev, so bila v zadnjem 
trenutku potegnjena v Italijo. Za 
obnovo gospodarstva je vojaška 
uprava dala za prvo pomoč 250 mi­
lijonov lir. Osnovana je biia tudi 
Gospodarska banka, ki razpolaga s 
kapitalom blizu 400 milijonov iir. 
Storili smo vse, kar je bilo mogoče, 
da br str finančne razmere čim prej 
uredile. In res so imeli ti ukrepi ve­
lik vpliv na oživljenje splošnega go­
spodarstva.

AH so se popravljale tudi poru io ­
ne zgradbe, zlasti Sole?

Doslej je bilo popravljenih 240 
stanovanjskih poslopij, a nanovo 
zgrajenih 256 stanovanjskih hišic za 
začasno nastanitev po vaseh, ki so 
bile požgane. Popravljenih je bilo 71 
javnih kulturnih poslopij in cerkva 
ter 46 industrijskih in drugih gospo­
darskih poslopij. Popravljene so bile 
tudi 104 šole, tako da bodo v mese­
cu oktobru zopet vse šole začele po­
slovati, tako slovenske in hrvatske 
kakor tudi italijanske, in sicer ne 
samo one, Iti so že prej obstajale, 
marveč tudi višje šole. ki so sedaj 
povsem nanovo osnovane in odprte. 
Razen osnovnih šol se otvarjajo tu­
di mnoge srednje šole. V tem po­
gledu se v enaki meri zadovoljujejo 
potrebe slovenskega življa kakor tu­
di potrebe Italijanov, s katerimi so 
odnošaji zares bratski.

Kako je s prehrano?
— Tudi težave v pogledu prehra­

ne smo v glavnem obvladali. Osno­
van je odbor za prehrano in ta usta­
nova že posluje. Samo za Istro je 
bilo dosiej dodeljenih 4000 ton pše­
nice in moke in nad 4100 ton dru­
gih živil. V nekaterih krajih je bila 
letos silna suša ki je uničila dober 
del setve, in naše narodne oblasti in 
vojaška uprava imajo sedaj nalogo, 
da tem krajem pomagajo. V tem 
pogledu se bo storilo vse, kar je 
največ mogoče.

Kaj je hiio storjeno za obnovo in 
poživljenje tujskega prometa.

— Pred poldrugim mesecem so bi­
li podvzeti ukrepi, da se tudi ta važ­
na gospodarska panoga obnovi in 
spravi na noge. V ta namen je po­
krajinski NO za Istro po svojem od­
seku za turizem in hotelirstvo izdal 
ukrepe in organizira! ureditev Ho­
telov v Opatiji in Lovrani, izmed 
katerih so bili mnogi med vojno po­
škodovani ali pa je bil uničen nji­
hov inventar. Po zaslugi uvidevno­
sti in podpore naše vojske je biia 
izvršena ureditev hotelov dokaj hi­
tro. Na ta način je bilo skupno 
usposobljenih v Opatiji in Lovranu 
nad 30 hotelov in penzijonov. Od 
dneva otvoritve do 24. septembra je 
obiskalo istrsko riviero skupno 2300 
gostov. Iz  Hrvatske je biio 80, iz 
Slovenije pa 20 odstotkov obiskoval­
cev. Ta važna panoga gospodarstva 
se bo tudi še nadalje razvijala.

| Na koncu je polkovnik Moljeva« 
dodal:

, Uspehi, ki sem vam jih prikazal, 
dokazujejo, da je bilo v preteklih 
štirih mesecih, odkar je bila postav- 

. ljena vojaška uprava za področje 3  
Julijske krajine (Istra, Reka in Slo­
vensko primorje), storjenega mnogo, 

i To pa še ne pomeni, da smo mi 
s tem zadovoljni in da se ne more 
storiti še več. Prepričani smo, da 
so s temi uspehi ustvarjeni vsi po­
trebni pogoji za popolno normaliza­
cijo tako gospodarskega kakor po­
litičnega življenja v teh krajih. Ve­
like napore pri dosegi teh uspehov 
so pokazale naše ljudske oblasti. 
Oblastni narodni odbor za Istro, Po­
verjeništvo pokrajinskega narodnega 
odbora za Slovensko Primorje in 

I Mestni narodni odbor za Re­
ko. Po zaslugi njihovega dela in 
pomoči množičnih protifašističnih or­
ganizacij gradijo Hrvati, Slovenci in 
Italijani Istre, Slovenskega primorja 
in P.eke v bratstvu in slogi svojo 
boljšo bodočnost. Naj še poudarim, 
da je vojaško upravo pri delu ves 
čas vodilo načelo, ki ga je naglasil 

j maršal Tito v naredbi o postavitvi 
! vojne uprave JA, a to je, najtesnej­
še sodelovanje z demokratičnimi ljud­
skimi oblastmi, vzniklimi v borbi za 
svobodo, z oblastmi, ki so najprist- 
nejši izraz voije in demokratične za­
vesti ljudstva Julijske krajine.

(Po  »V ijesniku«)

Ztevstvenu stanje 
inballća

Beograd 28. sept. Zdravstveno sta­
nje ministra dr. Šuhošiča se še nada­
lje zboijšiue. Začasno mn je dovo­
ljeno vstati za krajši čas. — Prof. dr. 
B. Ognjev, prof dr Bran. Stanoje­
vič. prof. dr. Vlad. Vujič, dr. Gojko 
Nikolič, generalni major. (Tanjug.)

Hrvaški škofje pri predsednika 
Narodne vlade Hrvaške

Zagreb, 28 sept. Te dni so obi­
skali predsednika Narodne vlade fe­
deralne Hrv-tske dr Vladimirja Ba- 
kariča spktski škof Kvirin Bon fa- 
čič. hvarski škof msgr. Mino Pu&č 
in krški škof dr. Joeip Srebrnič, 
škofje so se dalje časa prisrčno raz- 
govarjali s predsednikom vlade dr. 
Bakaričem. V torek je obiskal pred­
sednika m rodne vlade Hrvatske SV- 
beniški škof dr. Jerom n Milet».

delitve mandatov poplnoma napačno, 1 ^
mišljenje o moči ene ali druge stran- j Kaj Je bilo storjeno za ozdravlje­

nje finančnih razmer?

Maršal Žnkov novabljen 
v Ameriko

New York, 28. sept. Predsednik
Združenih držav Truman je povabil 
sovjetskega marš la žukova. naj obi­
šče Združene držav« Maršal žukov 
je povabilo sprejel n bo odpotoval ▼ 

I Združene države v  začetku oktobra 
t, 1.



Le v vztrajnem, organiziranem 
složnem delu je naša rešitev

(M isli ob zadnji delovni nedelji v M aribora)
Maribor 24. septembra

Maribor, drugo uajveoje slovensko 
po. ¡lično, kulturno iu gospodarsko 
središče, mesto, v katero se stekajo 
vse niti življenja velikega upravne­
ga okrožja ob naši fašizmu in nacizmu 
najbolj izpostavljeni meji, je utrpel 
med okupacijo zaradi načrtnega uni­
čevanja ogromno moralno in mate- 
ria.uo škodo. Nemci so s sodelova­
njem domačih kullurbundovskih pa 
magačev skušali zatreti vse naše cve­
toče kuiturno življenje, uničili so na 
sto tisoče slovenskih knjig, zaprli vse 
slovenske šole, onemogočali kakršno 
koli slovensko prireditev, zapirali, iz­
seljevali, pošiljali v koncentracijska 
taborišča in streljali vse Slovence, ki 
so se kljub hudemu prilisku upali iz­
pričati, da jib je rodila slovenska ma­
ti in da zato ne marajo biti sužtrji 
nacističnega gospostva Ogromna je 
rana, ki jo je sovražnik tako zadal 
vsemu našemu ljudstvu ob severni 
meji, posebno pa Mariboru.

Po drugi strani so nacisti zavestno 
in načrtno uvrstili Maribor in njego 
vo industrijo v svoj vojaški in go­
spodarski stroj. S tem so ga brez po­
misleka izpostavili materialnemu uni­
čenju. kakršnega ni doživelo v tako 
velikem obsegu nobeno drugo slo­
vensko mesto. Zaradi bombardiranja 
se je pod silovitimi udarci številnih 
zavezniških letal spremenila skoraj 
tretjina Maribora v prah, velike kupe 
kamenta. opeke in železa. Zrušile so 
se najmodernejše stanovanjske hiše, 
padale so tovarne in druge važne go­
spodarske naprave, celi okoliši so se 
v nekaj minutah spremenili iz naj- 
Hvahnejšib mestnih žarišč v mrtve, 
zapuščene četrti, po katerih ni moglo 
več nobeno vozilo in po katerih si je 
človeška noga le s težavo krčila pot. 
V kup brezobličnih ruševin se je 
zrušilo bogastvo napornega dela slo­
venskih delovnih rok, ki so deset­
letja in desetletja, skozi več pokolenj, 
marljivo gradile in zlagale kamen na 
kamen, opeko na opeko. Povzročeno 
škodo ne more izraziti natančno no­
bena ocena v denarju. Noben denar­
ni znesek ne more povedati, koliko 
žuljev, naporov, dela, skrbi, ljubezni 
in žrtev, ki so jih doprinesli naši 
predniki, se je nenadoma spremenilo 
v malovredno gmoto.

Po zmagi in osvoboditvi je stalo 
mariborsko prebivalstvo pred obno­
vitvenimi nalogami, ki so se v zvezi 
s splošnim stanjem našega gospodar­
stva in prometa zdele posameznikom 
nerešljive. Žalostni in obupani so 
stali izseljenci in begunci, ki so se 
vrn>ii, pred svojimi porušenimi, ali 
poškodovanimi domovi. Niso vedeli, 
kje bi zagrabili za delo. da bi si čim- 
prej zagotovili vsaj streho nad glavo 
in kos vsakdanjega kruha. Poedinci 
so s svojimi skromnimi silami reše­
vali, kar se je rešiti dalo.

Vse to pa je trajalo le nekaj prvih 
dni. Borbeni duh, ki ga je prinesla s 
seboj naša vojska, uporniški duh, ki 
je vso dolgo okupacijsko dobo dvigal 
moralo Slovencev in jib gnal v bor­
bene, oborožene partizanske edinice, 
ta duh je zmagal in kot mogočen val 
odplavil vso malodušnost. Zavest po­
polne zmage delovnega ljudstva, ki 
mora samo zgraditi svojo bodočnost 
zase in za svoje otroke, je združila 
prebivalstvo v mogočno, povezano 
skupnost z enakimi potrebami in isti- 
mf cilji. Delavec in delavka, name­
ščenec in nameščenka, vojak In go­
spodinja, mladinec in mladinka, vsi 
so se znašli pred enakimi težavami 
in skrbmi Nagonsko so se zavedali, 
da jih bodo mogli rešiti le s skupnim 
vztrajnim, složnim in urejenim de­
lom. Spoznali so, da ne smejo čakati 
samo na tujo pomoč, da si morajo or­
ganizirani in složni sami pomagati. 
Spoznali so, da je naloga vsega pre­
bivalstva odstraniti ruševine, omogo­
čit; promet, pripraviti stanovanja, oči­
stiti tovarne, jih zopet usposobiti za

obratovanje, pozidati na novo svoje 
mesto, da bo vstalo iz ruševin še lep­
še in popolnoma naše, ljudsko in slo­
vensko Kakor so delali, se trudili, 
trpeli naši predniki, ko so dvigali in 
gradili stari predvojni Maribor, tako 
bomo tudi mi uspeli le z vztrajnim in 
načrtnim delom. Prav nobene druge 
poti ni. Nihče nam ne bo pomagal, 
če sami ne bomo vzgled borbenosti in 
dejavnosti, če sami ne bomo izpri­
čali, da smo s svojo neugasno življenj­
sko silo vredni zaupanja in pomoči.

Ta misel, ta zavesi je tako jasno 
zaživela v mariborskem prebivalstvu, 
da se je takoj odzvalo prvemu pozi­
vu na prostovoljno delo in da ga je 
takoj pravilno razumelo. Prišli so vsi, 
mladina, vojaki, možje in žene iz vseh 
slojev in vseh stanov, zagrabili so 
za krampe in lopate, kopali in odva­
žali ruševine, skladali v kupe upo­
rabljivo opeko, nabirali staro železo 
in druge še uporabljive reči Večer 
za večerom, nedeljo za nedeljo so se 
skupno trudili in dajali prednost de­
lu pred zabavo in počitkom.

Složnost, vztrajnost in pravilno, do­
bro organizirano delo. so kmalu po­
kazali neverjetne uspehe Vse zaved­
no delovno mariborsko prebivalstvo 
se z njimi uvršča na čelo vseh naših, 
najboljših prostovoljnih delovnih sku 
piit V štirih mesecih je Maribor na­
pravi! velik korak k normalizaciji, k 
tistemu živahnemu življenju, ki je bi­
lo tako značilno za predvojno dobo, 
ko se je razvijal kot mlado industrij­
sko mesto Danes skoraj ni več ulice, 
po kateri ne bi bilo prehoda, redki 
so prostori, kjer ne bi bilo ruševine 
na cestah [»spravljene, redki kraji, 
kjer se kljub žalostnemu vtisu velikih 
ruševin ne bi že poznala razveseljiva

sled urejevalne prizadevnosti marlji­
ve delovne roke.

Po vseh mariborskih mestnih uli­
cah je danes že zelo živahno življe­
nje Številni avtomobili drvijo mimo j 
kolesarjev in vozov in dajejo prometu ' 
svoj značilni pečat, število prebival­
stva, ki poživlja mariborske ulice, | 
očitno narašča. Mesto zopet postaja 
resnično upravno, gospodarsko in kul­
turno središče vse naše seve'rne meje. 
Kot tako vedno bolj priteguje nase 
vso svojo bližnjo in daljno okolico.

Velike in težke so še naloge, ki I 
čakajo naš Maribor v obnovi. Do da- j 
nes je bil napravljen le prvi Korak, : 
v bodočo novo zgradbo je ul vzidan 
šele prav majhen kamenček. Toda 
nobena ovira, nobena težava ne bo 
tolikšna, da bi je po dosedanjih iz­
kušnjah organizirano, skupno ljudsko 
delo ne zmoglo, če se bo delo nada­
ljevalo v dosedanji smeri, vztrajno in 
složno. Ce bo mariborsko prebivalstvo 
tudi v bodoče šlo po poti, ki si jo je 
pravilno nakazalo z dosedanjim pro 

I stovoljniin delom, in bo za obnovo 
i svojega mesta žrtvovalo vse svoje si­

le, smo prepričani, da bo kmalu do­
seglo popolno zmago, ki mu bo v 
časi in korist.

Udeležba pri nedeljskem prosto 
I voljnem delu je bila nadvse častna in 
j dokazuje, da zavest po potrebi skup 

nega obnovitvenega dela ne popušča 
Mariborsko prebivalstvo postaja tako 

; obnovitveni pionir, ki naj bo vzor 
prebivalstvu vse Slovenije. S svojo 

; neupogljivo voljo nam jamči, da bo 
obnovilo svoje ljubljeno mesto mno­
go prej. kakor smo pričakovali. Z 
materialno obnovitvijo pa bo napre­
dovala tudi kulturna in bodo tako 
kmalu zabrisani vsi sledovi sovražni­
kovega uničevanja.

Naša sedišča psslssjejo ređ&a
V  zadnji številk, »Uradnega lista« 

z dne 22. septembra je izšla »Ured­
ba o ustanovitvi narednih tn likvida­
ciji dosedanjih sodišč v Sloveniji« 
Vsebina te uredbe je v  glavnem sle­
deča.:

V  federalni Sloveniji izvajajo pra- 
vosodstvo tale narodna sodišča:

1. vrhovno sodišče federalne Slo­
venije v Ljubljani,

2. okrožna sodišča v Celju, Ljub­
ljani, Mariboru n Novem mestu,

3. okrajna sodišča v Celju, Gor­
njem gradu, Slovenskih Konjicah. 
Šmarju pri Jelšah, Šoštanju. Trbov­
ljah, v Grosupljem, na Jesenicah, v 
Kamniku, Kranju. Ljubljani, na Ra­
keku, v Škofji Loki. Dolnji Lendav 
Ljutomeru, Mariboru, Murska S obeti. 
Prevaljah, Ptuju, Radgoni, Črnomlju 
Kočevju, Krškem, Novem mestu in 
Trebnjem.

Vsako okrožno sođ'šče deluje za 
območje svojega okrežja, le okrožno 
sodišče v Ljubljani deluje za ljub­
ljansko okrožje ln za okrožno me­
sto Ljubljana.

Okrajna sod šča delujejo za svoje

okraje Okrajno sodišče v Celju delu- 
je za okraj Celje-mesto ln Celje- 
okolics. okrajno sodišče v Ljubljani 
za okrožno mesto Ljubljano in okraj 
Ljubijana-oko'ica, okrajno sođ'šče v 
Mariboru pa za okraje: Maritoor-me- 
sto. Maribor levi breg n Maribor 
desni breg.

Vsako okrajno sodišče prevzame 
od dosed' njih okrajnih sodišč zem­
ljiške knjige in mape za katnstralne 
'■bčine svojega okoliša. Zb rke listin 
hrani do nadaljnjega okrajno sodi­
šče, v čigar okolišu je kraj. Id je bil 
doslej sedež okrajnega sodišča.

Ce bodo kje potrebe prebivalstva 
ali razcepitev posamezn h katastral- 
nih obč;n zahtevale posebno ureditev, 
prav tako tudi za izjemne primere, 
bodo izdani posebni predpis'.

Računske posle, centralno knjižni 
co in ekonomat bivšega apelscijske- 
ga sodišča prevzame min strstvo za 
pravosodje.

Po tej uredbi, ki je stopila v  ve­
ljavo z dnem objave v »Uradnem 11- 

'stu«, bedo vsa navedena sodišča ta­
koj pričela poslovati.

Kdo je jugoslovanski državljan?
Imamo povsem novo državo. Zalo 

je važno vprašanje, kdo se šteje za 
državljana te nove države. To vpra­
šanje je rešil naš novi zakon o dr­
žavljanstvu z dne 23. V III. 1945.. ki 
se je pričel uporabljali 11. septembra 
1945.

Imamo enotno državljanstvo, to je 
jugoslovansko državljanstvo. Toda to ! 
državljanstvo obsega zvezno in fede- j 
ralno državljanstvo. Vsak državljan 
federalne enote je hkrati tudi zvezni 
državljan, vsak zvezni državljan pa I 
je po pravilu (izjeme so mogoče) tu­
di državljan kake federalne enote.

Na dan. ko je stopil v veljavo ome­
njeni zakon, to je 28. avgusta 1945, 
se štejejo za jugoslovanske držav­
ljane:

l. vsi tisti, ki so bili tega dne ju­

goslovanski državljani po do tedaj 
veljavnih predpisih, to je po predpi­
sih prejšnjega zakona o državljanstvu 
z dne 28. X. 1928.

Nastane vprašanje, kako je preso­
jati primere pridobitve jugoslovan­
skega državljanstva v času okupaci­
je. to ie-od 6. aprila 1941 dalje Dr­
žavljanstvo se v tej dobi ni podelje­
valo. kajti za okupatorja je bila Ju­
goslavija zbrisana z zemljevida. Po­
vsem jasno je. da je šteti za naše 
državljane vse one. ki so si v tem 
razdobju pridobili jugoslovansko dr­
žavljanstvo po pokolenju. z rojstvom. 
Ni pa še določila, ali bo veljalo to tu­
di za inozemke. ki so se v omenjenem 
Č8su poročile z našimi državljani in 
bi po prejšnjih predpisih morale pri­
dobiti naše državljanstvo Izdane so

bile na primer že odredbe, da so ne­
veljavne vse poroke, ki so bile skle­
njene v dobi zasedbe med našimi dr­
žavljani in Nemkami. Zveznemu mi­
nistrskemu svetu je zato dano poobla­
stilo. da sme predpisati določbe za 
primere pridobitve jugoslovanskega 
državljanstva v času zasedbe. Ta po­
oblastila sme prenesti tudi na fede­
ralne vlade

2. Zakon je tudi že rešil vprašanje 
državljanstva v onih krajih, ki nam 
šele pripadejo po mirovnih pogodbah.

Za naše državljane se štejejo vsi 
tisti, ki imaio domovinsko prav5oo 
oziroma pripadnost v občinah na ti­
stih območjih, ki nrideio v sestav na­
še države po mednarodnem sporazu­
mu kakor tudi tisti, ki pripadajo no 
narodnosti kateremu izmed narodov 
Jugoslavije ter prebivajo na tem ob­
močju ako se ne izselijo z jugos’o- 
vanskega državnega območja, ali ako 
na podlagi nosehn:h predpisov ne op- 
tiraio za svoie prejšnje državljanstvo. 
Seveda se lahko določi drugače z 
mednarodnimi pogodbami. ŠteV se 
na bodo vse te osebe z omenjenega 
ozemlja za naše državljane že od 28 
avgusta 1945 dalje in ne šele od dne, 
ko bo to ozemlje dokončno priznano 
r mirovnimi nogodbami naši državi.

Na dan. ko ie stpoil v veljavo ome­
njeni novi zakon, je imel vsak jugo

JPOTOVANJE V ISTRO IN NA FRIMOKS&O JE DOVOLJENO SE 
NADALJE LE S POTNO DOVOLILNICO.

Glede objave »Nove odredbe o potovanju v Istro« od ministrstva za 
notranje zadeve federalne Hrvaške dne 27. sept. 1945, ki določa, da osebe, 
ki nameravajo potovati v smeri Ljubljane in preko Sv. Petra v Istro, 
lahko potujejo brez potne dovolilnice pod pogojem, da na področju zone 
ne prekinejo vožnje, sporoča ministrstvo za notranje zadeve Slovenije, 
da je bila ta odredba pomotoma objavljena.
, Sledeča odredba m nistrstva za notranje zadeve Hrvaške, ki je bila 

objavljena v zagrebškem »Narodnem listu« dne 22. sept 1945, je bila 
od ministrstva za notranje zadeve federalne Hrvaške tuui že preklicana.

Potovanje v zono A  iu zono B Je dovoljeno še nadalje le s potno 
dovolilnico, ki jo izda ministrstvo za notranje zadeve.

Potne dovolilnice se pa zdajajo le v omejenem številu, v služben h 
ali nujnih zadevah. Iz  pisarne m inistrstva za notranje zadeve.

slovanski državljan hkrati že svoje 
federalno državljanstvo in to tiste fe­
deralne enote, v kateri je imel ta 
dan doniovinstvo. oziroma pristojnost 
v kaki občini na območju tiste fede­
ralne enote Ako pa domovinstva rre 
bi bilo mogoče ugotoviti, se šteje za 
državljana tiste federalne enote, v 
kateri ie bil roien. odnosno, v kateri 
ie prebival naideli v zadnjih desetih 
letih, a če bi se tudi to ne moglo ugo­
toviti. tiste enote, v kateri je bival 
na dan. ko je vstopil v veljavo ome­
njeni zakon

Državljanstvo ie bistveni pogoj za 
izvajanje votivne pravice, zato si mo- 
■•amo biti zlasti sedaj na jasnem 
kdo je naš državljan.

T?i leta prve dalmatinske
proletarske brigade

12. t. m. je praznovala I. dalmatin- ’ 
«ka proletarska brigada tretjo oblet­
nico svojega obstoja Brigado, bi je 
bila skozi tri leta neprestano v naj­
težjih borbah, so leta 1942 ustanovili 
borci iz vseh krajev Dalmacije. Hr­
vati in Srbi. Prva dalmatinska briga­
da je bila tako nosilec ideje bratstva 
in edinstva naših narodov irr njiho­
vih želja po izgonu okupatorja in po­
polne osvoboditve. Nešteto slavnih 
men. kakor Jajce. Travnik. Gornji 
Vakuf. Prozor, je s krvjo zapisalo, pot 
I dalmatinske brigade. Dve pohvali 
> rhovnega poveljnika maršala Tita 
sta dali v teku teh težkih borb za­
duženo priznanje dalmatinskim bor­
cem. Peta sovražnikova ofenziva je 
bila zanie najtežja preizkušnja. »Pe 
ta dalmatinska brigada si ie morala 
krčiti pot skozi valovito Drino, raz­
bijajoč sovražnikov obroč« (Tito). Ne-, 
preslani marši preko Romaniie in 
'ežke borbe s sovražnikom, ko ie bri­
gada zapuščala svoje področje, so 
noznape vsemu svetu. Toda brigada 
se je vrnila. Po vsej Dalmaciji ie od­
jeknilo: Prišla je I. udarna brigada, 
prišli so naši junaki, naši maščevalci.

Pričenja se druga doba težkih borb 
s premočnim sovražnikom. Nepresta­
ne borbe od Knina, Vrlike. Klisa pa 
vse do Posušja, Pelješca. Hvara. Kor­
čule in Mljeta. — Druga obletnica 
njene ustanovitve ie bila za vso bri 
gado najpomembnejši dogodek. Tega 
dne ie prišel marša! Tito med svoie 
đa’matinske borce. Na Visu je izro­
čil Prvi dalmatinski brigadi »Red na 
rodnega osvobojenja«. Potem ie bri­
gada odšla v nove borbe. Na Braču 
si je z največjo zmago priborila naj- 
ćastnejši naslov »proletarska« Po iz­
krcanju na obali je brigada krenila 
proti Šibeniku in ga osvobodila. 
Knin, zadnje sovražnikovo oporišče v

Dalmaciji, ie bil po sedmih dneh tež­
kih hirišev Prve dalmatinske brigade 
osvobojen Dalmacija je bila svo 
hodna. Po borbah za Bihač in Mostar 
je prišla poslednja borba Prve dal­
matinske Prebila je utrdbe na stari 
jugosiovanskn-itaMianski meji. in udr­
la v Istro Poslednje borbe za osvo­
boditev Istre so se vršili z vzkliki 
junaških borcev: »Rapalske okove
moramo streti«. Zmagoslavni pohod 
skozi Istro in Primorsko je bil kro­
na slavnih zmag in zaključek težkih 
skoraj triletnih borb Prve dalmatin­
ske proletarske brigade.

Prva dalmatinska proletarska bri­
gada ie bila vso dobo narodno osvo­
bodilne borbe nosilec bratstva in 
enotnosti vseh jugoslovanskih, naro­
dov. Besede maršala Tita ob drugi ob 
letnici niene ustanovitve na otoku 
Visu: »Tujega nočemo, svojega ne 
damo!« so postale geslo in izraz vseh 
naših narodov. Iz vseh krajev Slo­
venije je pošiljalo ljudstvo svojemu 
maršalu Titu zagotovila, da bo enotno 
in v bratski povezanosti z vsemi ju­
goslovanskimi narodi izpolnjevalo vse 
napore in žrtve za osvobodtiev in 
združitev vseh Jugoslovanov v Titovi 
Jugoslaviji. Pod geslom »Tujega no­
čemo. svojega ne damo!« je primor­
sko ljudstvo povedalo vsemu svetu, 
da si je s svojo borbo priborilo pra­
vico samo odločati o svoji bodočno­
sti. pravico priključitve. Poslednje 
borbe za osvoboditev na Primorskem, 
ko so tudi borci Prve dalmatinske 
proletarske brigade s svojo krvjo po­
novno potrdili skupno željo vseh Ju­
goslovanov po združitvi, so bile izraz 
njihovih skupnih stremljenj in njeno 
uničenje krivičnih meja v Istri, je 
bilo zagotovilo svobodi, ki jo je pri­
nesla Jugoslovanska armada.

šistiČnega terorja Storili bomo vse, 
da ti otroci ne bodo doživeb tega. 
kar ie doživljala Miheličeva Vida. 
Pod nobenim pogojem ne bomo do-, 
pustiti, da bi kdor koli vzel onika v 
oskrbo iz kakih drugih nagibni ka­
kor iz požrtvovalnosti in ljubezni 
Prostovoljne obiskovalke otrok iz 
vrst AFŽ bodo otroke obiskovale in 
se zanimale za njihovo zdravje šo­
lanje in vzgojo

Vsakdo, ki vzame otroka v oskrbo, 
se mora zavedati, da otrok ni igra­
ča. Pravilna vzgoja ie najboljša pod­
laga. da se sirota razvije v vrednega 
člana družbe, ki bo zna! ceniti prido­
bitve velike osvobodilne borbe in ko­
ristiti svojemu narodu.

(P 'lAeio nam

Velika odgovornost rejnikov
Življenjska zgodba Miheličeve Vi­

de je zgodba tisočerih vojnih sirot, 
katerim ie fašistični teror uničil dom 
in odvzel starše. Njena usoda nam 
znova iasno kaže. kako velika je od 
govornost tistih, ki danes iščejo rej­
nike za nepreskrbljene otroke, in ka­
ko velike naloge čakajo tistega, ki 
vzame otroka v oskrbo.

Vida je s 5 brati in sestrico živela 
pri starših v Sobočevem pri Borovni­
ci Pomladi 1942 so potrkali na vrata 
v italijanske uniforme preoblečeni 
belogardisti. Mater, ki je šla odpirat, 
so ustrelili na pragu, očeta v sobi: 
otroke pa. ki so tako postali sirote, so 
odpeljali v taborišče. Jeseni 1943 so 
se od sedmih otrok vrnili le trije 
Vida ie pa prišla v Ljubljano k dru­
žini Kelec. ker ¡e trgovec Jermene 
plačeval za njo oskrbnino.

Pri tej družini je Vida šele spozna 
la vse grenkobe sirote Rejnica je bi­

la z njo surova, pretepala jo je za 
vsako malenkost Nalagala ji je naj­
težja dela in ji dajala skrajno slabo 
hrano Ko je po osvoboditvi Vida do­
bila od kvartnega odbora nakaznico 
za obleko in obutev, jo je rejnica po­
rabila zase. A svojega postopanja ni 
mogla dolgo skrivati. Ljudje, ki so to 
videli so io naznanili narodni obla­
sti. Tako se ie za Vido končala ir-j 
njeva pot. Prišla je na počitnice na 
Bled v počitniško kolonijo Na zimo 
bo aa prišla k dobrim ljudem, ki jo 
bodo res z ljubeznijo sprejeli v svoj 
dom. i

V najkrajšem času bodo družine, ki 
to žele. sprejele otroke v oskrbo Ne-: 
hote se pri tem spominjamo zgodb o 
življenju sirot, ki so otroška leta pre­
živele v stalnem preganjanju. Zave­
damo se velike odgovornosti, ki jo 
nosimo s tem. da prevzamemo skrb 
za otroke padlih borcev in žrtev fa- i

Obletnica v Blzov;hss
V nedeijo, 2S. septembra ¡9-42 

je bilo Se pred jutranjim svi­
tom so prišli in obkoliti vso vas. 
Skoraj cel bataljon jih je buo, 
zahrbtnih, do zob oboroženih fa­
šističnih morilcev v družbi zve­
stih pomočnikov, naših domuč.h 
izdajalcev. Vaščani so se prebu­
dili in z grozo opazili, da na 
vseh oglih kar mrgoli sovražnih 
vojakov. Takrat so ljudje ob­
nemeli, še besede m mogel iz­
ustiti nihče — dobro so vedeli, 
kaj se pripravlja, — že več ted­
nov so jim domači odpadniki 
grozili z najhujšim, zdaj se bo 
to zgodilo. V trenutku s8 vse 
razumeli — ta fašistična drhal, 
ki se je priklatila še pred ju­
trom, je prišla morit. Z  imeni 
popisano listo so nosili fašistič­
ni rablji, spremljali so jih naši 
izdajalci, zakrinkani v fašistične 
cunje. Od hiše do hiše so drveli 
in zganjali preplašene ljudi sku­
paj. Kakor je bilo zapisano na 
tistem imeniku in kakor so že­
lele podle duše, tako so jih od­
delili v skupine. Tile v sm rt. ..  
oni v internacijo... Skup.na, ki 
so ji bili izdajalci naklonjeni, je 
smela ostati doma.

Ze zgodaj dopoldne so padle 
prve tri žrtve, popoldne okrog 
tretje ure pa še dve. Vseh osem­
najst, ki so bili na listu zazna­
movani za smrt, tedaj niso do­
bili v roke. Nespečnim žrtvam 
so morali vaščani na pokopališču 
izkopati jamo in jih pokopati. 
Skupino, ki je bila namenjena 
za internacijo, so naložili na ka­
mion in odpeljali. Izdajalcem so 
morilci za vsestransko pomoč 
pri rabeljskem poslu poverili ne­
omejeno oblast v vasi. Pijani 
zmagoslavja in nedolžne krvi so 
judeži takoj organizirali belo 
gardo ter potem nadaljevali z 
umori, mučenjem in ropanjem v 
Bizoviku in okolici. T i a junaki« 
so tudi uganjali črno borzo, pri­
rejali gostije, pili in se veselili. 
Za judeževe groše so izdajali 
Lastne ljudi. A li bo umrl šele v 
internaciji, ali bo izdihnil še ti­
sto uro, to jih ni brigalo.

Zdaj ob obletnici, zdaj ko je 
minulo tri leta od tistega straš­
nega dne, se vas spominjamo, 
mučeniki, v naših srcih bo zme­
raj živ spomin na vas. Svečano 
vam obljubljamo, vaši bral je. si­
novi, hčere, starši in žene, da 
ne bomo nikoli več pustili, da 
bi nam tujec ali domači izdajalci 
gospodarili, saj ne bomo nikdar 
pozabili na vaše velike žrtve!

M. Janežič.

Na gmajni
»Janez Mičen se je rodil leta 

1874. dne 21. 9. zjutraj ob 7. je 
bil na straži na koncu vasi, ko 
pridrvi nemški blindirani avto­
mobil. Ko so Nemci zapazili 
njega s paško in Jakomina, so 
ju naložili na avto in odpeijall 

v Tomačovco, kjer so ju popol­
dne na gmajni ustrelili.«
(Iz  poročila tov. Danice Jurjeve).

Za strogo nadziranje cestnega pro­
meta in zaradi varnosti je vaški od­
bor v Koprivi na Krasu odredil — 
takoj po razpadu Italije septembra 
1943 — dve stražarski mesti in opa­
zovalnico. Na škrlevskem mostu 
naj straža čuva dohod s tržaške 
strani, a pri »pilu« (znamenje) na 
Krepah pot proti Štanjelu. Vipavski 
dolini in Gorici. Za opazovalnico pa 
se kar sam ponuja vaški zvonik: če 
bi se slučajno bližala vasi sovražna 
kolona, bi jo iz lin opazil že četrt 
ure daleč, pred Dutovljami ali pa z 
druge strani od Kobdilja sem. in to 
po stebrih prahu podnevi, ponoči pa 
Po rojih luči

Izmed treh službenih mest je ono 
v zvoniku nekako najlažje in naj­
lepše. Cel srednji Kras imaš pred se­
boj kot na dlani. Ce ti oči slučajno 
lezejo skupaj — na oprezu b! se to 
sicer ne smelo dogajati — te že 
pravočasno zdrami, ki nepogrešljivo 
javlja vsako četrt ure Ko skozi line 
gledaš, kako se utrinjajo zvezde, se

ti zdi, da tudi ti prosto plavaš ne­
kje visoko nad tem enoličnim sve­
tom. Janez Mičen in Pepi Jakomin, 
ki sta v zvoniku prebedela prene- i 
katero noč, sta vedela tudi to, da 
tam gori najbolj gladko- tečejo be­
sede in misli. Da, naša dva opazo­
valca sta kaj rada debatirala. Nič 
zato, če je bil 73 letni upokojenec 
Jakomin malo gluh: Janez je za 
spoznanje dvignil glas in spet je bi- I 
to vse v redu. Po vasi so na ta ra- 1 
čun že pričenjali zbijati šale. a ljud­
je se pač morajo z nečim zabavati 
—  Rđo bi jim to zameril, posebno 
v teh časih! Janez se je razburjal 
iz čisto osebnih razlogov: nekaj je . 
užalilo njegov osebni ponos.

»Zadosti je tega! Cuj, Pept,« je ! 
potožil Jakominu, »jaz že ne bom 
večno čepet tu gori kakor škorec. 
Ali sem bil med zadnjo vojno za­
stonj tri leta v Pulju pri »krigs- 
marini«, da bi mi zdaj ne zaupali 
niti puške? In tudi ti si bil pri vo­
jakih lep čas. Kaj ti pravim: če 
zmoreva doma kaso in topato in 
drevo, bova tudi puško zmogla no­
siti. dokler sva na straži, nt zlomek i 
da ne! Povem ti za zvonik se bomo 
odslej vrstiti vsi' Kaj. da bi si kdo 
mislil — zvonik ie za Janeza In Ja­
komina — zato ker za drugam ni­
sta — o. tega pa ne pustim! Dru­
gače se homo zmenili!«

Jakomin je po stari besedni na­
vadi moral nekaj časa ugovarjati, 
*eprav je bil tudi sam tstlh misli 
kot Janez, nato pa se je le dal pre- 1

pričati. Pohitela sta na vaški od­
bor ter se brez ovinkov pritožila 
nad »krivico«, ki se jima godi. Ko 
je odbornik Mirko slišal njuno za­
devo, se mu je celo desno, stekle­
no oko nasmejalo. Kaj. s takim ljud­
stvom da bi naša ideja ne zmagala! 
Mirko ni le navaden odbornik. Kot 
kuhar na morju je videt dobrčko 
sveta in srečal tudi veliko ljudi. V 
Južni Ameriki se je mudil in v Ljub­
ljani in kdo ve kod še vse. Čeprav 
je mlad. ga Koprivci cenijo in spo­
štujejo. Evo, tu na primer stojita 
pred njim in čakata njegove odlo­
čitve dva moža, skoraj 40 let sta­
rejša od njega. In njuna neoporečna 
starčevska logika je odbornika raz­
orožila. Privolil je. Na stražo »k  pi­
lu« gresta zjutraj Janez Mičen in 
Pepi Jakomin.

•
Skozi špranjo v Mičnem oknu, za­

strtem s senom, ni bilo še prodrlo 
sonce, toliko svetlo pa je le bilo, da 
so se ločili posamezni predmeti in 
nizka, a krepka, odločna Janezova 
postava.

»Kam se ti mudi. saj je še na pol 
tema«, je rekla Hana možu. ki se 
je potihem nekam opravljal. Očitno 
je bilo prezgodaj da bi gnal govedi 
na pašo po pičli in rosni otavi.

»Lisi in junici bom jaz vrgel v 
jasli, pit pa jim boš dala tl kasne­
je. — Grem na stražo!« se je po­
hvalil Janez in odhitel k blagu. Ko 
je vse uredil tn žanri »kolono« za 
sabo, je veselo zažvižgal, kar se je

zadnje čase celo o praznikih redko 
dogajalo.

Sosed Jakomin, štiri leta starejši 
od Janeza, je že čakal na borjaču. 
Skupaj sta odšla do »pila«, kjer sta 
v redu ln po vseh predpisih zame­
njala nočno stražo. Stražarjema se 
po neprespani noči ni dalo delj časa 
modrovati z Janezom in Jakominom, 
ki sta zato ostala sama.

Lepo rdečo zvezdo na kapi sta sl 
nadela že, preden sta kdaj šla služ­
beno v zvonik. »Puško pa imava to 
pot prvič na ram i!« sta vneto do­
povedovala drug drugemu. Samš ni­
sta vedela, kako bi se zadržala, ta­
ko srečna in bogata sta se čutila. 
Počasi, preudarno sta stopala po ce­
sti gor in dol, razgledovala se ln 
prisluškovala na vse strani, na las 
tako kakor pristoji straži. Naj vsak­
do koj na prvi pogled ve: Tadva 
sta v oboroženi službi! — sta mi­
slila pri sebi. Jezilo pa ju je, po­
sebno Janeza, da Koprivci tako dol­
go spijo. Rad bi že, da ju vidijo vsi 
tisti, ki so se norčevali iz »starin«.

»Heh,« se je to ’ pot oglasil Ja­
komin. »ali misliš, da bi spali tako 
brez skrbi, če bi n a s  ne bilo tu­
le . . . «  S posebnim zadoščenjem je 
poudaril ta »nas«.

Sedla sta na zid poleg ceste in se 
zagledala v prirodo. Cez Vrhž. ob 
levem robu Nanosa, se je bilo prav­
kar prizlbalo sonce. Lepo, že neko­
liko hladno jesensko jutro je hlast­
no srkalo prve sončne žarke. V 
ozračju je dišalo po gobah —  než­

nih rdečih žerdanah. Ajda po bliž­
njih njivah v Podglini je otresala 
raz sebe težke rosne kaplje in hva­
ležno pozdravljala sonce. Grozdje 
po Glinikih. na Mežnarjevem latni- 
ku in v Jurjevih brajdah je bilo že 
vse pisano.

»še dva tedna naj dela sladkor, 
pa bomo trgali. In ne rečem dva­
krat, da ne bomo pili terana že v 
svobodi.« je pristavil Janez bolj sam 
zase, potem ko je videl, da ga to­
variš ne posluša.

Jakomin je bil z mislijo odsoten. 
On ni imel nič vinograda, zato sl 
je tačas najbrž gnal k srcu svojo 
dolinico sredi gmajne. (To  smo ml 
nerodno zapisali, kakor da bi bila 
ta dolinica »njegova«, Jakominova. 
On sam se ne bi nikoli spozabil ln 
rekel »moja«, pač pa strogo korekt­
no »šucova dolinica«, zato ker mu 
jo je dal za pet let v najem Lojze 
šucov. nič manjši revež od njega.) 
No. naj bo s tem kakor koli. Jako­
min je dolinico sam prekopal, skrb­
no pognojil in posejal s koruzo, ven­
dar mu ni šlo po sreči. Nekaj je 
uničil črni smetljaj. drugo je ravno 
prav prišlo jazbecu Čemur je jaz­
bec prizanesel, so pozobale vrane, 
tako da bo po gospodarjevih raču­
nih več ko čudo. če bo skopa kraška 
zemljica vrnila golo seme.

Janez ln Jakomin, sledeč nevid­
nim nitim sta se tako lovila zdaj 
daleč vsaksebi, zdaj čisto blizu Sre­
di razmišljanja pa ju Je nekaj kot 
strela vrglo pokonci. Brnjenje mo­

torja. Kmalu se bo pojavil izza Ko­
željevega vogala. Oklopni avtomo­
bil.. Glej ga! Fašisti? Nemci? Da, 
Nemci. Videli so ju. šofer je usta­
vil. Debelo so gledali, frici.

Puška in peterokraka — jasno: 
dva bandita, partizana. — A da to 
ni morebiti kaka zaseda? Kaj. če 
sta poslana semle za vabo? Držijo 
ju na muhi, a ne upajc si ven . . .

Vendar — nikogar ni v okolici. 
Janez in Jakomin, sama, starca, 
nadložna, vsakem sedem križev visi 
na hrbtu. Kaj bi z njima ? Streljaj, 
kamerad, Ln pojdi mimo. Ne -  ha!t! 
Kamerad. kdaj si videl mačko, da 
bi kar tako zadavila miš? O. po­
igrali se bomo prej z vami. gospo­
da partizani! Ha. ha! To smo našli 
dva lepa ptička . . .

Zvezali so ju z žico, naložili tn 
odpeljali s sabo proti Štanjelu Ne­
kje na poti. menda v Kobljeglavi, 
so srečali' drugo skupino Nemcev 
ter jim pokazali svoj plen Slikali 
so ju, kot čudo. kot najstarejša .obo­
rožena partizana, kar so jih bili do­
tlej srečali. Toda kaj so vse počeli 
z niima. nihče ne ve. Dotrnela sta 
nekje na gmajni pred Tomačevico. 
V  smrti se iima je pridružilo še de­
vet nedolžnih mož iz Gahrovice. 
Njihov največ ji greh je bil: zve­
stoba domovini, to se nravi odloč­
nost braniti svojo družino vas. nji- 
vo. vinograd. apnožet gmaino . . .

Kraška gmajna ki ta kol na le­
sen nrič^nia prelivati svoje barve 
od sivih tonov do bledo-krvavih, $te-



Mali asissliml sestanki
Kako naše ljudstvo občuti svo­

bodo in demokracijo, se najiepše 
vidi na sestankih in zborih Osvo­
bodimo fronte, na zborih voliv­
cev itd. Sproščenih razgovorov, 
resnega pretresanja o najrazlič­
nejših vprašanjih, v katero z vne­
mo posegajo tudi žene in mla­
dina, do sedaj nismo bili vajeni. 
Vidi se, da odpadajo vse tiste 
vezi in ovire, ki so prej našemu 
ljudstvu preprečevale svobodo 
besede in svobodno izražanje 
mišljenja. Najširše plasti naše­
ga ljudstva, naši delavci, kmet­
je. delovna inteligenca na poli­
tičnih sestankih in zborovanjih 
svobodno razpravljajo o politič­
nih, gospodarskih in drugih 
vprašanjih. O vsem tistem, kar 
se je včasih sklepalo in odločalo 
za zaprtimi vrati občin in srezov 
ter podružnic protiijudskih poli­
tičnih strank, danes popolnoma 
svobodno, brez varuštva orožni- 
štva in policije, sklepa in odlo­
ča na sestankih naše ljudstvo. 
Prav isto ljudstvo, ki je včasih 
smelo kvečjemu še kimati na 
odredbe protiijudskih oblasti, je 
danes samo oblast in ta udelež­
ba ljudstva pri oblasti prihaja 
najbolj vidno do izraza prav na 
množičnih sestankih in zborih.

Vsi važnejši ukrepi in odred­
be, ki jih izdajajo naši odbori 
Osvobodilne fronte in Narodno 
osvobodilni odbori, se pretresajo 
na skupnih sestankih z vsem 
ljudstvom. Odbori dajejo na se­
stankih ljudstvu odgovor o izvr­
šenem delu, od ljudstva je od­
visno, če njihovo delo potrdi, da 
zahteva sprememb, da predlaga 
ali zahteva boljših rešitev. Na 
sestani Ja ljudstvo odstavlja 
funkcionarje, ki se pri delu ni­
so izkazali ali niso upoštevali 
upravičene volje ljudstva ter vo­
li nove. Vse delo naše oblasti, 
naših političnih organizacij, se 
vrši ob^podpori in kontroli ljud­
stva, vrši se po njegovi pobudi, 
vrši se po načelih najgloblje de­
mokracije.

Prav to dejstvo množičnega 
sodelovanja in odločanja je ti­
sto, ki je nedvomno Osvobo­
dilni fronti do sedaj prineslo 
naj večje uspehe in zmage. Ne­
mogoč bi bil razvoj naše borbe, 
nemogoče bi bilo ustvariti našo 
vojsko, jo utrditi ter ohraniti, 
nemogoče bi bilo ustvariti novo 
demokratično oblast, če ne bi 
bilo v borbo pritegnjeno vse 
ljudstvo, če ne bi že takoj od 
početka naše ljudske množice 
odločale in ukrepale, in prav v 
tem oziru so največ koristili 
prav množični sestanki in zbori 
že v času borbe. Neštetokrat se 
je ljudstvo zbiralo na sestankih 
v največji nevarnosti, v bližini 
sovražnikovih postojank, zased 
itd. Zbiralo se je ob lastni ne­
varnosti za življenje, samo zato, 
ker je čutilo potrebo po novi 
vzgoji, ker je čutilo živo potrebo 
po svobodi in demokracija

Včasih je ljudstvo na množič­
nih sestankih sklepalo o vpra­
šanjih osvobodilnega boja in 
njegovega uspešnega razvoja. 
Danes se ljudstvo na takih se­
stankih ukvarja z nič manj važ­
nimi nalogami graditve in obno­
ve domovine, graditve naše ljud­
ske oblasti, dokončne izgraditve 
vseh pridobitev osvobodilnega 
boja. V Osvobodilno fronto in 
v delo pri narodni oblasti so 
danes vključene še širše mno­
žice. Zato je danes še prav po­
sebno važno, da naši množični 
sestanki ostanejo na višini, da 
se na njih ohrani tista resnost, 
ki je nujen predpogoj uspešnega 
in plodovitega dela naših politič­
nih in oblastvenih organizacij.

Sem pa tja pa se dogaja, da 
naši množični sestanki izgubljajo 
na težini, ker se na njih obrav­
navajo stvari, ki na nje ne spa­
dajo, ali pa je način obravna­
vanja in razgovorov o perečih

vprašanjih tak, da ne prinašajo 
zadovoljivih zaključkov, ker vo­
ditelji sestankov prepuščajo, da 
razpravljanje poteka samo od 
sebe in se izgublja v drobnari­
jah. Ponekod so celo množični 
sestanki postali mesto za medse­
bojno obračunavanje in reševa­
nje osebnih sporov in prepirov.

Prav je, da množični sestanki 
razkrinkujejo sovražnike naše 
demokracije, tiste, ki danes na­
menoma ovirajo deio in napore 
ljudstva pri obnovi in izgradnji 
nase svobodne domovine! Dolž­
nost slehernega poštenega držav­
ljana, čiana Osvobodilne fronte 
je, da na množičnih sestankih 
prikaže vse tajce primere zlohot­
nega delovanja v škodo skupno­
sti. Nikakor pa na sestanke ne 
spadajo primeri osebnih sporov 
in razprtij, osebnega sovraštva 
itd. Tudi ni naioga množičnih se­
stankov, da take osebne stvari 
rešujejo, ker nujno trpi njihovo 
delo pri vzgoji množic in reše­
vanju splošnih vprašanj. Vse ta­
ke osebne stvari in spore naj re­
šujejo ožji odbori ali ljudski to­
žilci, ki so bili izvoljeni v okviru 
vseh terenskih odborov Fronte, 
uličnih, krajevnih, po ustanovah, 
podjetjih itd. Nanje naj se obra­
čajo vsi prizadeti in oni bodo 
take zadeve reševali z veliko 
večjim uspehom kot pa množični 
sestanki. Dogaja se tudi, da se 
na naših množičnih sestankih po­
javljajo stalni nergači, ki name­
noma ovirajo njihovo delo. Take 
ljudi je treba pred množico raz­
krinkati in dokazati njihove zle 
namene in škodo, ki jo povzro­
čajo, pa bodo hitro utihnili.

¡Skrbeti moramo, da na naših 
množičnih sestankih pride do iz­
raza zdrava ljudska volja in ho­
tenje, da se ljudstvo ne pusti 
motiti v svojem ustvarjalnem 
delu po raznih nergačih in ne­
zadovoljnežih, najmanj pa po 
tistih, ki mislijo, da bodo tako 
težko priborjeno svobodo po­
novno izrabljali v svoje sebične 
špekulantske in protiijudske na­
mene.

Naši množični sestanki in 
zbori so velika sola za naše ljud­
stvo. Prav na teh sestankih se 
bo ljudstvo največ naučilo, na­
učilo se bo upravljati samega 
sebe. naučilo se bo ravnati s 
svojo demokracijo. Od uspešne­
ga dela naših množičnih sestan­
kov zavisi v veiiki meri plodno 
reševanje vseh nalog, ki so da­
nes pred nami.

Prav zato nosijo tudi veliko 
odgovornost naši odbori bodisi 
Osvobodilne fronte ali oblasti, ki 
te množične sestanke prirejajo 
in vodijo. Oni morajo na teh se­
stankih imeti trdno vajeti v ro­
kah. Strogo morajo paziti, da se 
napovedani program v redu in 
stvarno obravnava, da vse delo 
in pretresanje usmerjajo h kon­
kretnim pozitivnim zaključkom. 
Le tako bodo naši množični se­
stanki tudi danes lahko uprav­
ljali tako koristno funkcijo kot 
v času narodno osvobodilne bor­
be.

Konjske dirke v Št. Jerneju
To nedeljo bodo v St. Jerneju po 

letih vojne zopet velike konjske dir­
ke. Za prevoz iz Brežic, luškega, 
mesta, Bele Krajine in od drugod 
je poskrbljeno. Vsa proga bo zava­
rovana s smernimi, signalnimi in 
svarilnimi . znaki. Da se izognemo 
vsem nesrečam, smo izbrali iz sme­
ri Novo mesto— st. Jernej krožno 
progo. Organi NM  bodo pazili, da 
bo potekal promet po predpisih. Po­
leg tega bosta za to smer priprav­
ljeni dve zasilni mehanični delav­
nici, ena v St. Jerneju, ena v No­
vem mestu. Enako je organizirana 
sanitetna siužba. Krožna proga po- 

: teka: Novo mesto— Cikava—Ratež
— Mokro polje— Št. Jernej. Obratno 
pa: Št. Jernej— Stranje— Kronovo— 
Št. Peter-—Novo mesto. Vse voznike 

J luksuznih avtomobilov in drugih 
] prometnih sredstev prosimo, da se 
j za preprečitev nesreč brezpogojno 
j drže predpisanega reda.

r&nastih« odtenkov, je bila edina ži­
va  priča zločinu. Ko je 21. septem­
bra 1943 padlo enajst Kraševcev, je 
gmajna željno vpila vase nedolžno 
kri. Iz katere naj bi prej ali slej 
vzbrstela svoboda, Ta ista gmajna 
Je nudila junakom bel kamen za 
vzglavje, krvnikom pa je besno za­
lučala v obraz odmev zločinske sal­
ve. tako da so se zdrznili in se to­
po spogledali.

Toda gmajne ni mogoče ustreliti!

Da Janeza ni več, sem izvedel ko­
maj letošnjo pomlad, ko smo v 
vrstah IV. jugoslovanske armade 
prihiteli materi Primorski v  objem 
tudi mi, njeni sinovi, katere je fa­
šizem prisilil na večletno tavanje po 
tujini. Zato ker smo bili prikrajša­
ni za prvo prebujenje naše ožje do­
mačije septembra 1943, se nas je 
tem globlje dojmilo njeno drugo 
vstajenje — 1945. Ljudsko srce, ki 
pri nas sicer utriplje umirjeno, ko­
maj zaznavno — saj pravijo, da smo 
Kraševci »trd i« — je v teh velikih 
majskih dneh zaplalo s čudovito, 
neugnano silo ter preskočilo vse 
bregove, potrgalo vse okove. Kako 
ne bi! Po tolikšnem utesnjevanju in 
tolikih ponižanjih, ki se se četrt sto­
letja stopnjevala iz dneva v dan, je 
vendarle prišla končna sprostitev!

V  Koprivi pri Mičnih in Jakomi- 
aovih pa je bilo tiho. Dve vdovi sta

OPOZORILO! —  Tovariše naročnike, ki Jim Je naročnina potekla, 
prosimo, da se poslužljo položnic, ki so jih prejeli v današnji številki lista, 
in plačajo naročnino ea oktober takoj prve dni. Naročniki, ki dolgujejo 
še kak zaostanek, naj ga poravnajo s tekočo naročnino od 1. oktobra 
dalje. »SLOVENSKI POROČEVALEC«, UPRAVA.

Kaadldatsis liste Ljudske Ironte Srbijo 
m  Dnm narodov

POZOS ! POZOR !

ščevič, uradnik finančnega ministr­
stva iz Beograda.

Nosilec druge liste je Jaša N. Pro­
danovič. minister za Srbijo v vladi 
demokratične federativne .Jugoslavi­
je, namestnik pa polkovnik Grgur 
Mitrovič, voiaški ataše v Bruzellesu. 
Kandidati druge liste so: 1. Rosan 
Pavlovič, kmet iz Stepoievca. pred­
sednik Zemljoradničke stranke, na­
mestnik dr. Dragomir Čošič. inženir 
agronomije iz Beograda: 2. Snasenija 
Rabovič. predsednica AFŽ Jugosla­
vije iz Lazarevca, namestnik Mibajlo 
Svabič, delavec iz Arandielovca: 3. 
dr. Miiorad Vlaikovič. tajnik Narodne 
skupščine Srbije, namestnik Mihajlo 
Dodič, kmet iz Boinika, okraj pusto- 
rečki: 4. Kirilo Savič, univerzitetni 
nrofesor iz Beograda, namestnik Fi­
lip Živkovič. kmet iz Klisure: 5. Sre- 
ten Vukosavljevič. minister za kolo­
nizacijo v zvezni vladi iz Priienolja, 
namestnik Ljubisav Marinkovič, kmet 
iz Bnrajeva: 6. Dragoljub S. Ilič, od­
vetnik iz Beograda, namestnik Rad­
mil« Manojlovič, gospodinja iz Šabca; 
7. Radmilo Mitrovič, inženir agrono­
mije iz Beograda, namestnik Bogo-

Ljudska fronta Srbije je objavila 
dve kandidatni listi za Dom narodov.

Nosilec prve liste je dr. Siniša Stan­
kovič predsednik Narodne skupščine 
Srbije, namestnik pa polkovnik Sre- 
doje Uroševič, komandant druge pro­
letarske divizije iz Čačka Kandidati 
prve federalne liste so: 1. Radomir 
Todorovič, kmet iz Divostina pri Kra­
gujevcu, predsednik Narodne kmečke 
stranke, namestnik Svetozar Topalo- 
vič, kmet iz Lipolista (Mačva); 2.
Mitra Mitrovič, prosvetni minister Sr­
bije iz Užičke Požege, namestnik Mi­
hajlo Renovčevič. delavec iz Šabca:
3. Miloš Carevič, pravosodni minister 
Srbije iz Gornjega Milanovca, na­
mestnik Sreten Damjanovič, kmet iz 
Lunjevice, okraj takovski; 4. Aleksa 
Tomič, minister za gradnje Srbije iz 
Beograda. namestnik generalmajor 
Vojislav Gojkovič iz Beograda; a.
Milan S. Popovič, glavni tajnik Zem­
ljoradničke stranke ;z Beograda, na­
mestnik Milan Ivkovič, kmet iz Žde- 
glova (Lebane); 6. dr. Miloš Dj Po­
povič, zdravnik iz Beograda, namest­
nik Danka Stefanovič, kmeiica iz Pi­
rota; 7. prota Milan D. Smiljanič, po­
ljedelski minister Srbije iz Užica, na­
mestnik Miodrag Savovič, kmet iz 
Radobudže (A rilje ); 8. Dobrivoje Ra­
dosavljevič, tajnik INO v Beogradu, 
namestnik Milosav Milosavljevič, de­
lavec iz Valjeva; 9. dr. Sievan Jakov­
ljevič, rektor univerze iz R ¿ograda, 
namestnik Dobra Tasič iz Vranjsse 
Banje; 10. Spasoje Dimitrijevič, kmet 
iz Gradca, okraj Kragujevac, namest­
nik Sava Popovič, predsednik Narod­
nega sodišča v Beogradu, 11. Miloš 
Petroniievič, kmet iz Alenice vCa- 
čak), namestnik Aleksander Stanu-D 
kovic, čevljar iz Beograda; 12 dr 
Uroš Jekič. minister za narod, zdrav- 
le Srbije iz Niša. namestnik dr. Sava 
Simič, zdravnik iz šabca, pomočnik 
ministra narodnega zdravja Srbije:
13. generalni major Pavle Ilič iz Za 
ječara, namestnik Siavo.jub Petrovič, 
tajnik okrožnega odbora iz Niša; 14.
Velipiir Skerlič, zasebni uradnik iz 
Beograda, namestnik Života Tadič, 
kmet iz Topole; 15. Aleksander Sto- 
lanovič. mizar '.z Beograda namest­
nik Miloš Dragovič, odvetnik iz Beo­
grada; 16 Radmila Manojlovič, go­
spodinja iz Šabca, namestnik Cedomir 
•Jovič, kmet in predsednik NO iz Mr- 
čajevcev; 17. Dušan Milenkovič, kmet 
iz Kusadka. namestnik Dragiša Maj- 
storovič iz Dedojevcev (Kraljevo); 18. 
dr. Milivoje Perovič, minister indu­
strije Srbije, namestnik Miloje T. _________
Djordjevič. kmet iz Šutcev. Oriraj ka- vič, trgovec iz Beograda; 19. Sreten <

SLOVENSKI KNJIŽNI ZAVOD
v Lfiž&Šfaai) Ps?®d ŠfcožSfs g,

bo do konca tega leta izdal serijo leposlovnih knjig slovenskih pisa­
teljev, in sicer;

Ps?ežih©v V©s?asas, Jamnisa,
Jtaš KcizaJi, BliicS&je, esc p
Miško Ka*aa|ec, T iM ^ a  la ftefsaži, novele
Miško Kranjec, Fesesn gora, raeoasa
Anten lasgsile, Pred ssssšftj» vz»mi:s2£, KioveSe
Ferilo G j ¿¡iss, Ede fcsižgžke, rsimaa

Poleg tega izidejo tudi Puškinove Poezije v  Župančičevem in 
Klopčičevem prevodu.

Po štiriletnem kulturnem molku so se slovenski pisatelji znova 
oglasili. Prebujeno, v  nesrečah in trpjjenju prekaljeno ljudstvo bo 
njihova dela gotovo z  veseljem sprejelo. 2449/A
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éí® £  é f'K©r©šlca —
bivših gestapovca

Tuál feivši gestapovski vcslfa fjasliffansfie policife 
Itocha se le pa v ijii zatekel na Kolško

Celovec, 26 septembra 
Bivši poveljnik gestapovskih zapo­

rov na mdišču v Ljubljani Hans j 
=av Bročič. kmei iz Gučeva; 8. doI- j Strohrnayer je po zlomu Nemčije zbe- j 
kovnik Radivoie .Jovanovič iz Valje j žal na Koroško m bil sprejet v poli­
va. namestnik Dragoslav Diordjevič, cijsko službo v Celovcu. Bu je eden 
delavec iz Smederevske Palanke: 9 izm-d glavnih pri gestapovski druhali j vela v Celovcu,

ženje. dostopen je bil namreč tudi za 
podkupovanje. Iz previdnosti pa je 
velike vsote svojega denarja naložil 
v bankah v Švici, ker le ni popolno­
ma zaupal v zmago fuiirerja. N.ogova 
žena je vso vojno dobo razkošne ži- 

kjar je še sedaj. Saj

homir Petrovič, odvetnik iz Šabca;. , . . . .
10. Ninko Petrovič, pomočnik javnega ■ Eivuuko je prelepa! in mučil alkoholnih pijač, tako. da je za cio Sp
tožilca Jugoslavije iz Beograda, na 
mestnik Aleksander Rosič, kmet iz 
R ti ju. dragačevski okraj; 11. Milovan 
Krdžič. sodnik Vrhovnega sodišča Ju­
goslavije iz Leskovca, namestnik. Tri- 
ša Jelisavčič. trgovec iz Smederevske 
Patanke; 12. Radomir Ztatičanin. in­
ženir iz Beograda, namestnik Voji­
slav Todorovič, advokat iz Kragujev­
ca; 13. Radovan Popovič, kmet iz 
Vraniča (posavski), namestnik Mom- 
filo  Žeravčič. univ. docent iz Beo­
grada? 14. Brana Stojanovič, kmet iz 
Brežanov (požarevački), namestnik 
Raja Nedetikovič. polkovnik iz Kra­
gujevca: 15. Miloš Rafajlovič. kmet iz 
Vrbe, žički okraj, namestnik Toma

zapornike na ijubijaiuuem sodišču,j dobo let založena s temi dobro tim i 
kradel njih pakete iu prejemal pod- j Tudi Duscha je po zlomu Nemčije na- 
kupnine. Sodeloval je pri usmrtitvah šel svo.e zatočišče na Kcro-tkem. 
vseh on:h Slovencev v zaporih ljub- 
ljan-Jkega sodišča, glede nate. -h ->o 
zločinci razglasili, da so se v cel.cah
sami obesili.

Tudi zloglasni gestapovec in vodja 
ljubljanske policije Duscha se je za-

Nadaljni vojni zločinec je dr. Paul 
Messiner, desna roka gauieiter.a dr. 
Rainerja. Bil je šef gestapovskega 
sodstva najprej za Gorecjako, °d leta 
1943. dalje pa za vso Slovenijo razen

tekel na Koroško. Duscha je pujski Staje£ske f er “  Trst-, I t ro m KPl?~ 
renegat, doma iz bivše vzhodne Nem- j mof sk°- ° ?
čije. Po pokuca je bil trgovski po -! W  ar Kurta Messnerja ea
močnik in se je že v nuadih letih i »nemškega. sve.cva ca za pra-
pridružil Hitlerju. Ko je prišel Hider i tV0‘  v <*enCi“  de
na oblast, je absoiviral tako zvani : * ot kcm‘“ r upr^ lj,af ? 3f - f V0 
gestapovskiJkriminaini tečaj. To je na Sv- cPe'ra cef ! *  oda ^P-e- 
bila vsa njegova fvahiikac.fe za nje- w ^  v ¿ u,lder djrfu pci
govo poznejšo kariero, tekom katere

Stamenkovič trgovec iz Kragujevca; » j e  ^ * ° v a l  po svoji t a v o ^ r t i .  _
16. dr. Bogdan Stojsavljevič, načelnik . Takoj ko si je Nemčija priključna 
ministrstva prosvete zvezne vlade iz Avstrijo, je bn Duscha pos.an v Ce- 
B“ograda, namestnik Zora D. Bog- l°vec iQ Js služboval pri ce.o.skem 
danovič. gospodinja iz Beograda; 17. Sertapu. 2e leta 1938. pa je bu do*o- 
Murat Šečeragič. član verske komisije kukormnoS1 drugi ko. osui naci­
ju gosi a vije iz Prijepolja, namestnik ^
Sira-o Borisavljevič iz Nove Varoši; ¡ cije v S-oveniji. Na to kariero se j£

pridno pripravljal. Duscha se je za­
čel leta 1938. pridno učiti siovenšč nc18. Mihajlo Dj. Stojanovič, inženir iz

• ? " *  " ? ” f  »  » “ 5  S m  S a s r - E B K :VIČ. trgovec iz Beograda; 19. Sreten j Določeao mu je bLo tudi vršenje špi-
Filipovic, kmet iz - rbuznice, namest- j j ona2e v Sloveniji Da prikri-e to svo-
nik Mi’ an Bogdanovič, zasebni urad- je opravdo. je čez noč portal navdu-
nik iz Beograda; 20. Dobrivoje Vidič, jgjj turist, redno je prihajal ko; alpi-
tajnik okrožnega odbora iz^Užica, na- QjBt na izlete na Gorenjsko ter ga
mestnik Radovan Grkovič, pod pol- ] posebno dobro poznajo sloveti ki a'-P-
kovnik iz čačka: 21. Vidosav Stefa-, nisti v  jeseniškem ok aju. Svojo na-
novič, knjigarnar iz Prokuplja. na-! logo je znal taito ¿pre'no maskirati,
mestnik Maks Bretler. zasebni urad . da nihče ni slutil, da ima opraviti z
nik iz Beograda; 22. Brana Zivadi-! nemškim vohunom. Na Koroškem je
novič. trgovec iz Aleksinca, namest-, bil zvest sodelavec Maier-Kaibitscha,

kmet iz Vrčina. okraj gročanski; 22. nik Stojadin Tarlanovič, kmet iz Ri- slepo je izvrševal povelja gauleiterja
Stanislav Milijanovič, časnikar iz Beo- bara (mačvanski); 23. Džura Radovič, Rainerja pri zapiranju in streljanju
grada, namestnik Milan Savič, tiskar upravitelj poljedelske šole iz Kralje- k°roških Slovencev ter pri nasilnem
iz Beograda; 23. Djordje Veljkovič, va, namestnik Dragoljub Milutinovič, izseljevanju^ slovenskih družin.
kmet iz Gniilan (nišavski), namest- kmet iz Struganika; 24. Mladen Tri-1 Po nemški zasedbi tako zvane

funovič, kmet iz Krnjevca (oplenač-’ ljubljanske pokrajine v  j^ te m b r u
ki), namestnik Aleksander Mratin- ^  Je prevzel vrhcv.io vod-1, o P°-J-
kovič kmet iz Azanie (lasenički cl]e v Ljubljani. Vpeljal je najstris- kovic, kmet iz Azanje (jašemcki ne:.g p:eganjanj€j nuičenje -  « -

čerski; 19 Dragomir Nikolič, študent 
iz Svodja. okraj lužnički, namestnik 
Radisav Nedeljkovič. kmet iz okraja 
Takovo; 20. dr. Dušan Stevčič. na­
čelnik oddelka ministrstva za narod­
no zdravje iz Pirota, namestnik Ko­
šta Tijanič iz Semeljeve. zlatihorskl 
okraj; 21. Aleksander Milovanovič, 
uradnik ministrstva industrije Srbije 
iz Negofina. namestnik Živko Ranč.

nik dr. Vojislav Živkovič, zdravnik 
iz Beograda; 24. dr. Miiorad Stano­
jevič. podpredsednik okrajnega NO iz 
Smedereva, namestnik Jovan A. Pi- okraj).

Zmaga Ljudske Ironte v Hercegovini
Hercegovini so bile volitve or-; zborovanja in konference^ Zborovanja \ velik? ” k ^ p ^ e s t v o  n^Polj-
r ]udlke ob,.astl- kl s° Potekle so se vršila v Tutmu. Sijemci, Tri- - w preEra i l  hil nreenan Doli-

V
ga nov 
v

in iz­
trebljenje vseh svobodoljubnih Slo­
vencev. Sodeloval je pri izbiri oseb, 
ki so bile kot talci ustreljene. Sam se 
je hvalil, da mu bo kot nagrada pri- 

o posestvo na Polj­
skem. s katerega je bil pregnan polj-

i neutolaženo brisali solze, ko smo si 
I segli v roke. In med njuno pretrga­

no pripovedjo je v meni dozorel 
; sklep, da napišem pričujoče vrsti- 
: ce. . .

Da, Janeza in Jakomina so faši­
sti ubili, tudi devet mož iz Gabro- 
vice so ubili, in pred tem in za tem 
še na stotine in tisoče nedolžnih . . .

Kraška gmajna in njeni odporni, 
kleni sinovi pa so kljub temu pre­
brodili vse strahote.

Letošnje spomladi, ko se je preko 
naših tal zavrtel zadnji divji ples, 
ki je pomedel zadnje ostanke mra­
ku, si je gnajna končno oddahnila. 
Topli vetrovi svobode so jo božali 
in v vročem sončnem poljubu je bila 
nežna kot nevesta. Kraševci smo ta­
krat hvaležDo občutili bližino tistih, 
ki so se žrtvovali za nas. Z njimi 
se čutimo tesno povezane tudi da­
nes, ko se rešuje vprašanje naše 

' bodočnosti. Da so tu med nami, kli- 
! cali bi tudi oni, kakor kličemo mi 
i slovenskemu narodu in v svobodo- 
! ljubni svet;

Preveč je že bilo Kraševcem pe- 
! lina in samih trpkih rož. O, da bi 

Kras ne bil več »raztrgan obraz«, 
kakor je pel naš Srečko Iz Tomaja. 
Prav zares, zahotelo se je tudi nam 

: pisanega cvetja, sladkih jagod, brez­
skrbnih dni in »Židane volje«. To ni 
nič drugega kot naša sveta pravica!

21. septembra 1945.
Milko Matiče tov.

znamen.ro popolne zmage Ljudske, jepoliu in Priboju, konferenci pa v , ski ¿stoik kamor :e je mislil po 
fj-onte. Kandidati Ljudske fronte so Novem Pazaru in v Novi Varoši. Zbo- končani vojni naseliti, da se odpočije 

veliko večino glasov v vseh rovanjem in konferencam je priso- ' na svojih »vojnih lavorikah«. V  Ljub-dobili
krajih Ob tej priliki je prišlo do
manifestacij Ljudski fronti, demo­
kratični republikanski Jugoslaviji, 
bratstvu in enotnosti naših narodov 
ter Jugoslovanski armadi.

stvoval nosilec liste Ljudske fronte za ljani ri je nabral precejšnje pr 
novopazarsko okrožje Vojo Alekovič. f 
Ljudstvo je na konferencah in zbo­
rovanjih zahtevalo, da Fronta nasto­
pi v okrajih z enotnimi listami brez

ju v Trst. Beritvrjeva je bi'a vodi­
teljica nacifašističnega ienriva, kradla 
je volno in cigarete iz vojaških sk a- 
dišč. Oba dr. Messinerja s'a potrje­
vala v e smrtne obsodbe in streljanje 
talcev na Gorenjskem, pos.fcno v Be­
gunjah, pozneje pa na vsem sloven­
skem ozemlju. Iz okupiranih krajev 
sta vozila domov ne ramo velike 
množine življenjskih potrebščin mar­
več tudi cele sode vina in nešteto 
krznenih plaščev. V njino vilo na 
Vrbskem jezeru je bilo iz Slove: ije 
p.ipejano dragoceno pohištvo. Žena 
dr. Pavla Messinerja živi sedaj v 
Gunderrdorfu pri Strass-burgu na Ko­
roškim in je nalašč razširila vest, da 
je njen mož zaprt Prebivalstvo je 
mnenja, da je dr. Pavla Messinerja 
skril njegov svak Bergner, ki je lo­
vec in kot tak pozna skrivališča v 
gorah okolice Gundersdorfa. Bergner- 
jeva žena. ki je sestra Messnerjeve 
žene. se je nekaterim znancem izra­
zila, da je prav, če ijudje verujejo, da 
je njen mož zaprt

Pri ljubljanskem gertapu sta bi’ a še 
v s'užbi poifg drugih krvolokov zna­
ni Dolinar, ki je sedaj v služb: v Št. 
Vidu ob Glini in pa nečak gauleiterja 
Rainerja, p° imenu Rainer, ki tudi še 
vedno uživa prostost na Koroškem.

Ljudstvo na Koroškem je zelo za­
čudeno, da omenjeni vojni zločinci 
še vedno uživajo pro-rtoet in da so celo 
v službah. Zato pač ni mogoče ve jed 
zatrjevanjem merodajnih faktorjev na 
Koroškem, cta so deželo očistili naci- 
faširtov.

Še pred volitvami so bila po vsej večjega števila kandidatov. Velika 
Hercegovini množ:čna zborovanja, na j udeležba ljudstva na zborovanjih je 
katerih je bil poudarjen pomen vo- j pokazala enotnost prebivalstva novo- 
'itev v kraievne in okrajne Narodne' nazarskeea prebivalstva in želio do

P R E S K R B A čuna v  celih kartah, dnevni obrok 
je 100 gr.

Oni trgovci, M do dneva oddaje 
še niso razdelili H. obroka maščobe, 
obračunajo s tretjo delitvijo, kate­
re obračun bo tuk. urad pobiral po 
istem abecednem redu kakor zgo­
raj. toda dne 15. in 16. 10. 1945. 

Ponovno opozarjamo, da prevze-
predlagalo in menialo kandidate za 1 mladincev ” ie žahteva]o''šR orireišo je veljavna v vseh' trgovinah Ljub- mamo odrezke Izključno le v oms- 
volitve organov liudske oblasti. Ijanskega okrožja to mosta Ljubija- ?jemh dnevih m da morajo biti od-

, pazarskega prebivalstva in željo po 
odbore. Vsa ta zborovanja so bila ohranitvi pridobitev narodnoosvobo- 
zelo dobro obiskana. Ljudstvo je dilne borbe. Na

POJASNILO
Okrožni odbor OF — ljubljansko 

okrožje 3poroča vsem trgovcem, da 
morajo prodajati blago tudi na na­
kaznice, ki so brez rdečega žiga: 

tisoče mož. žena in »Ljubljansko okrožje —  nakaznica

olitve organov liudske oblasti.
Udeležba ljudstva pri volitvah je 

bila zelo številna. V vseh krajih so 
bile na dan volitev množične mani­
festacije Volitve so bile tajne in z 
neposrednim glasovanjem. Obstajale 
so liste, kjer so bila napisana imena 
kandidatov in njih nasprotnikov.

Po doslej prispelih izidih je volilo 
nad 90°/o vpisanih volivcev.

V Mostarju je glasovalo 12 508 vo­
livcev. kar pomeni 93.5°/o. Dejanski 
odstotek bi bil vsekakor večji, če bi 
veliko število volivcev ne bilo od­
sotno, ker je mnogo ljudi, ki so vpi­
sani v imenike, odšlo v Vojvodino.

V čapljinskem okraju je glasovalo 
95°/q, V posameznih občinah tega 
okraja pa je bil odstotek tistih, ki 
so glasovali, večji. Tako n. pr. ie 
glasovalo v Trebižatu 100°/o, v Ga­
beli 99%, v Tatovcib 95°/o itd. \ 
Nevesinju je glasovala 95%. v Stolcu 
ie glasovalo 95% in v Berkovičih 
98°/o.

V ljubuškem okraju je volilo 95% 
volivcev, v konjičkem nad 90°/o. v 
okraju Široki Brijeg 75%. v samem 
mestu Široki Brijeg pa 95%. Volitve 
so povsod potekle v najlepšem redu.

★
PREDV0LIVNA ZBOROVANJA V 

NOVOPAZARSKEM OKROŽJU
Te dni so se vršila po vseh okrajih 

oovopazarskega okrožja pred voli vna

borbo proti poskusom reakcije, da se 
povrne staro. Ljudstvo ie na zborova­
nj'ih poudarjalo, da ie bila borba pro­
ti okupatorju, ko je umiralo in ko so 
mu zažigali hiše bila težja, toda je 
bil sovražnik vseeno premagan. Prav 
radi tega je pripravljeno, da gre v 
ogromni večini dne 11. novembra na 
volitve, da bi tako potrdilo, da budno 
čuva pridobitve, izvojevane v toku 
vojne Če letos radi suše letina ni bi

ne«. N a  novih nakaznicah je ta klav- , rezki žigosani in pravilno nalepljeni, 
zula naznačena v opombi. Brez rde­
čega žiga ah opomne pa nakaznica 
ni veljavna.

la ugodna in čeprav se približujejo vrstnem redu in sicer:

TRGOVCEM IN  PEKOM V 
LJU BLJANI

MNOO oddelek za preskrbo, od­
sek za odrezke, bo pobiral odrezke 
septembrskih živilskih nakaznic od 
trgovcev I. in H. delitev, od pekov 
pa običajno kakor doslej v VVolfovi ve evidenčne (spoznavne) tablice za 
ul. 1 -n. nadstropje levo po sledečMn j motorna vozila.
, — r, f  v» n —v» i «  OAV • ! »ir .. I     J

Nove evidenčne tablice 
za avtomobile in motocikle
Cestno-prometni oddelek Ministr­

stva za lokalni promet v Ljubljani 
Aleksandrova ulica 3 izdaja na pod­
lagi izvršenega popisa motornih vo­
zil (Uradni list št. 28-205, 1945) no-

Najprej dobijo tablice motorna

Pozivajo se vsi uporabniki onih 
motornih vozil — avtomobilov, mo­
tornih koles, katerih lastniki bivajo 
na ozemlju mesta Ljubljane ali ka- 

Po gostinskih obratih nabrane od- terih lastniki so neznani ali enih vo.
— 1-----=- zil, ki izvirajo iz vojnega plena, da

težki'dnevi glede prebrane prebival-! . 2- V»- 1945 peki od 8—9 z začet-: vozili, ki imajo dovolila za vožnjo.
. , f mcami A — F ,  9— 10 F — I ,  10— 11 t->--------- —  ~~

siva m živine, ljudstvo novopazarske- j __15______ 16  N _ R> i 6_ i 7 s— 2 .
ga okrožja budno čuva ono svobodo, |
katero so naši narodi izvojevali v ODREZKI GOSTINSKIH  OBRATOV 
borbi proti okupatorju in domačim iz-
dniMcem To želio in odločnost ao rezke živilskih nakaznic bo MNOO , - -
; j , ... , oddelek za preskrbo, odsek za odrez- dvignejo tablice proti plačilu pro-
lzrazjh na vseh znorovannh^ m Kon- prevzemal odslej med uradnimi dukcijsklh stroškov na Aleksandro- 
ferencah Tisoči in tisoči državljanov urami od 8.— 1 1 . ure in 15.— 18. ure i vi cesti 3 do sobote 29. t. m. 
song zborovanjih zlogovaii: »Hočemo v Wolfovi ul. 1-H nadstropje levo; Za vsako vozilo se mora predlo-
Titnsr »7 » reakciio ni rešitve« »Ž i- ; in sicer: dne 3. 10. 1945 gostinski' žiti potrdilo o oddaji prijavne pole
1 , • , « »  . J I  iT ii ' • obrati od S— 12 z začetnicami A —L . ! za uporabnike (potrdilo je 5X8.5 cm
vrta demokratična fed ratirna renub ig— lg  M _ 2; dne 4 1945 trgov-; veliko, nosi tek. štev. in žig Cestno-
hka Jugoslania«. Na govorniškem cj od g— 9 z začetnicami A —B, 9 do • prometnega oddelka), 
odru so se vrstili kmetje in izjavljali, j 10 C— E, 10— 11 F — G, 15— 16 H do. Za uporabnike, kl so oddali pri­
da bodo« svoiim sodelovanjem na vo -- J. 16— D  K— L; dne 5. 10. 1945 od ' javne pole v okrožjih (pri Okrajnih
Hfvab »aščitili nridohitve za katere 8 - 9  M - ° .  9— 10 P. 10— 11 R— S, in Okrožnih NO odborih) bodo po­tovati zaščitili Pridobitve, za Katere l g _ 16 g 16_ i 7 t — V, 17— 18 Z— š. živi, da dvignejo tablice, sledili.
'e padlo na tisoče sinov m hčera nji- 1 Trgovci, peki in gostinski obrati; iz  pisarne
hovega okrožja. obračunajo racionirana živila na 1 MiT.ict.rf,,. „„

I predpisanih 'tiskovinah v dvojniku1 Ministrstva za lokalni promet.
—t in v  času, ki je določen za začetnico 1 .......... ...... .... "■

« — n—  j n3-ihovega imena. VPISOVANJE V OSVOBODILNO
SAMO POŽRTVOVALNOST VSEGA: Trgovci nalepijo m obračunajo I. FRONTO NAJ POSTANE M AN IFE -

CN L“  ^ 1m3Š-''0b4 o k^ >‘  STACIJA ZA VELIKE  PR ID O BH -I no. Dnevni obrok moke te 300 gr.,, ____________________
1 maščobe 16.7 gr. Zakuha se obra- i VE NASE BORBE,

I^IUDSTVA VODI V SREČO 
BLAGOSTANJE.



M a š e  g o s p o d a r s t v o
Vprašanje obnove tujskega prometa
Mesini narodno-osvobodilni odbor je  sklical na posvetovanje vse, 

ki se ukvarjajo s tujskim  prometom
. Ljubljana 27. septembra spomeniki, razne zgTadbe, park’, na- 

V  četrtek dopoldne je bilo v po- ssdi, kopališča, igrišča. gledališča, 
svetovaln ci Zbornice za trgovino kinomatografi ¡n koncertne dvorane 
obrt in industrijo v Ljubljani večje naj ne bodo samo za domačne. Vsak 
posvetovanje zastopnikov vseh obla- gost naj ima od kraja nekaj več kot 
štev, organizacij in ustanov, ki so doslej, zato mora vsak kraj reševati 
zainteres rane na obnovi tujskega ta vprašanja v  zvezi s svojimi zna- 
prometa. Sklical ga je mestni naro- eilnostmi. Za Ljubljano velja na pri­
dno osvobodilni cdbor preko svojega mer, da je bila v  poletnih mesec h 
odseka za turizem in tujski promet pusta in dolgočasna. Če se mudijo 
pri oddelku za trgovino n preskrbo Ljubijr nčani poleti na deželi, ni s tem 
Zborovanja so se udeležili vsi povab- rečeno, da mera Ljubljana spati. S 
ljeni zastopniki. Dnevni red je obse- prirejanjem koncertov, razn h prire- 
gal tri daljša peroč la o najvažnejših ditev, festivalov, z odprtimi muzeji, 
vprašanjih obnove tujskega prometa z organiziranimi športnimi priredi­
ta razgovor, čeprav se je razpravlja- tvam bi privabila goste iz vseh pre- 
nje na posvetovanju v marsikateri delov naše domovine. V  tej zvezi za- 
točki omejilo krajevno predvsem na služ največjo pozornost Ljubljanski 
Ljubljano, so tako poročila kakor velesejem.
predlogi zastopnikov v  pogovoru Naš narod je v  celoti zaposlen z 
splošno važn , saj vsebujejo mnogo obnovo. N jegov oddih je skopo od- 
dobrih misli, ki jih morajo upoštevati merjen. Zato mu je treba dati 
drug; naš; kraji, ki se zanimajo za možnost, da vsaj tega izkoristi kar 
tujski promet. najbolje. K  delu na izgraditvi naše-

Posvetovanje je vodil tov. Silvo ga turist čnegs in tujsko prometnega 
Šivic. Uvodno je namestnik pred- sistema so poklicana vsi, ki jim je 
sednika MNOO tov. dr. Stanovnik javno delo torišče delovanja, torej 
pozdrav i vse zborovalce v  imenu sindikati. ZSM, razni odbor', kulturni 
MNOO in h kratko opozoril na po- in prosvetni delavci in končno ne- 
men sklicanega posvetovanja kakor posredni interesenti, 
tudi na njihovo dolžnost, da s svo- Propaganda je bila že doslej na 
jami stvarnimi predlogi sodelujejo v  dostojn višini. V  členiti je  treba vse 
razgovoru. Sled la so nato tri daljša propagandne možnosti: tisk, radio, 
porod’la. Referent pri turističnem od- kino in druge. Tisk naj ne sodeluje 
seku trgovinskega ministrstva tov. samo kot poročevalec, temveč tudi 
Evald Siter je razpravlja] o glavnih kot soodiočujoč faktor. Isto velja za 
tujsko prometnih zadevah, tov. dr. A . radio. Važno nalogo so izvršili foto- 
Brilej je razpravljal o pogojih, zgo- reporterji »n ustvarili za naše razane- 
dovini in perspektive h za turizem v  re pomembno delo in bogate arhive. 
Ljubljeni, načelnik tov. Ante Gnido- Tudi od njih pričakujemo predlogov 
vec pa o organizaciji tujsko pro- in pobud. Da leži na naših umetnikih 
metne službe v  upravnem smislu. I levji delež dolžnost v  pogledu pri- 
K er nam prostor ne dovoljuje, da bi kazovanju naših naravnih krasot, je 
poročali zčrpno o vseh treh poroči- samo po sebi razumljivo Skrbeti pa 
lih v današnjem članku, bomo povzeli moramo za umetniško selekcijo, da 
samo glavne misli iz poročila tov. bodo izginili iz izložb razni zmazki. 
Siteria, samostojno pa bomo v  pri- Prikazovanje naših naravnih lepot 
hođnj’h številkah obdelal’ poročili je pridržano umetniku. Isto velja za 
tcv. dr. Brileja in Gnidovca. izdelke narodne umetnostne obrti, za

Tov. Evaid Siter je govoril o glav- prtiče, vaze :n drugo. Vse kar pride 
nih vprašanjih tujskega prometa in podobnega na trg, naj ima umetniško 
nak zal vprašanja, ki. j h bo treba v  vrednost.
zvezi za obnovo tujskega prometa Po vseh treh referatih se je razvil 
načeti. Tujski promet je zelo važna razgovor, v  katerem so navzoči za- 
gospodarska panoga. Pred vojno je stopnikd dopolnilno predlagali neka- 
prinašal slovenskemu gospodarstvu tere važne zamisli, k ’ bi koristno 
okoli 100 milijonov din letnih dohod- služile našemu tujskemu prometu, 
kov. Tujski promet pa ne obsega ss- Množične prireditve so znak našega 
mo t stjh. ki potujejo zaradi ođđ’ha časa in izraz zmage ljudstva. Treba 
in zabave, temveč vse, ki se manj in jih je v  vsakem primeru omogočiti, 
dalj časa zadržujejo izven kraja svo- Zato bi Ljubljana potrebovala čim 
jega staineg- bivilišča. Faren oseb prej veliko zborovalno dvorano, ki bi 
je treba pod ta pojem vključiti tudi bilo v  niej prostora za 15.000 do 
vse naprave, ki služ jo potujočim 20 000 oseb. Ta dvorana bo morala 
osebam, kakor kolonije, okrevališča im et’ svoj oder. kino, prostor za 
zdravilišča itd. razstave, koncerte itd. Cim bodo do-

Važn:. stvar za tujski premet so pušč'le razmere, naj želežn’ška upra- 
promoin- sredstva, ki jih je treba va misli na uvedbo priljubljenih ne- 
prav vsa vključit v  službo tujskemu deijskih in zletniških vozovnic kakor 
prometu. V  Ljubljani bo treba v  da- tudi povratnih vozovnic po znižam 
nem trenutku rešiti pereče vpraša- ceni.
nje premestitve glavnega kolodvora. Za obnovitev naše hotelske indu- 
Jedro tujskega prometa je železniški s tr je  in naših gostišč, bi bilo ume- 
promet, ki se d nes po napornem delu stno ustanoviti v  ta namen posebno 
vseh. pri njegovi obnovi sodelujoč h, organizacijo za obnovo. Ta mdustri- 
pribiižuje že normalnemu stanju. Ve- ja potrebuje namreč v  marsičem (¡na­
like važnosti za tujski promet bo gsčne izdelke kakor zasebna gospo- 
ureditev letalskega prometa, prav dinstva. Ta obnovitvena organ zaci ja. 
teko P ' dobra ureditev m utrd’tev bi skrbela za vse po enotnem sistemu 
vseh naših- cest. Trenutno so v  tem in bi naj bila deležna tuđi drž'vnega 
pogledu velike težave, ker ni asfalta, kredita. Poskrbeti bo treba sredstva 
Ljubljana je bila in tudi bc- središče za desnfekcijo obratnih prostorov, 
avtobusnega prometa. Zato bo mora- ki bi jih mogla dobaviti UNRRA. 
la zgraditi osreanie garaže za avto- Predvojno je bila naša tujsko pro­
buše in avtobusne postaje, M  nistr- metna propaganda vse preveč obrnje- 
stvo za lokalni promet vzpostavlja ne proti nekaterim državam, na pri- 
najnujneše avtobusne proge in. čim mer Nemčij , ki je v  zadnjih letih 
bo megoče. bo uvedlo tudi turistične izkoristila naše gostoljubje za so­
proge. Ljubljanski tramvaj bo moral vražno propagando in organiziranje 
povečati svoj vozni park. Po premo, j pete kolone. Treba bo sedaj misliti 
stitvi vseh težav bodo služil tujske- j tud’ na vzhod in na druge države, 
mu prometu tudi avtotaksiji in izvo- i Zelo važno vprašanje je tudi šolanje

pride čas, bodo uvedene. Najprej je 
treba povezati gospodarsko važne 
kraje. Železniške in avtobusne tari­
fe so sedaj res visoke, treba pa je 
misliti na ogromne investicije za 
obnovo in na povišane plače. S po­
čen tv ijo  gradiva in s povečanjem 
dohodkov pa bo kasneje mogoče mi­
sliti na znižanje.

V  kratkem bo vzpostavljen tovorni 
avtomobilski promet. Tarifa  je  že iz­
delana. Ko bo odobrena, se bo zače­
lo obratovanje. Izdelujejo se načrt 
za postavitev velike avtogaraže. A v ­
tobusni promet bo ozko sodeloval z 
železniškim prometom. Uvedel se bo 
kombinirani promet z isto vozovn eo 
tako za potnike kskor za tovor.

S tem je bilo posvetovanje, ki je 
bilo načelnega značaja, zaključeno. 
Svoj smoter, da bi se pregledale 
možnost tujskega prometa za Ljub­
ljano in vse naše kraje in da bi se 
dale pobude za obnovo naših tujsko- 
prometno važnih postojank in naprav 
kakor tudi tujsko prometne organi­
zacije, je doseglo. Vse njegove ugo- 
tov tve pa so šele osnove, na katerih 
bo treba v bodoče merljivo delati in 
graditi v  korist našega gospodarstva 
in pa predvsem v korist naših ljud- 
sk h množic, ki jim morajo biti vse 
dobrine tujskega prometa v  naši no­
vi državi dosegljive.

Za obnovo turizma 
v Hrvatskem Primorju

Znano je, da so skoro vsi kraji v  
Hrvatskem Primorju in Dalmaciji ži­
veli v glavnem od turizma. V  zad­
njih letih pa so hudo trpeli, kar ve­
lja zlasti za naše kopališke in leto­
viške kraje. Poleg številnih drugih 
hiš je okupator poškodoval številne 
hotele, sanatorije in otroška okrevali­
šča.

Sedaj po osvoboditvi se je pričela

akcija za obnovo turizma in naše ho- 
telsko-gostinske stroke v  Hrvatskem 
Primorju. V posameznih turističnih 
krajih Hrvatskega Primorja izdeluje­
jo načrte za obnovo turizma. Tako 
ima narodni odbor v Crikvenici že na­
črt za ureditev kopališča in parka, ki 
sta pod okupatorjem zelo trpela. P ri­
pravlja pa tudi vse ostalo, kar je po­
trebno za obnovo turizma, ki bo pri­
neslo koristi vsemu tamošnjemu go­
spodarstvu. Turizem bo omogočil do­
hodke delavstvu, obrtnikom in trgov­
cem, in kar je zlasti važno, tudi do­
hodke državi v obliki poslovnega dav­
ka in raznih taks. V sami Crikvenici 
je znašalo na leto število turistov 
13.000 do 15.000. Dohodki od kopališča 
so dosegli 500.000 din, dohodki od tro­
šarin pa 600.000 din.

Seveda je treba za obnovo turizma 
obnoviti hotele, sanatorije in otroška 
okrevališča. Vse te stavbe so več ali 
manj poškodovane in jih je treba po­
praviti. Verjetno bo še to. zimo mo­
goče obnoviti nekaj hotelov in penzi- 
jonov. Sedaj je v C: ikvenici odprt sa­
mo hotel »Crikvenica«, poleg starih 
gostiln. Še to zimo bo urejen Park- 
hotel Crnkovič. Lastniki odnosno za­
kupniki hotelov in penzijonov so pri­
pravljeni izvršiti popravila in nadome­
stiti inventar, ki ga je odnesel okupa­
tor. V  ta namen pa so seveda po­
trebna denarna sredstva in ne bo šlo 
brez posojil.

V  teku zime se bodo izvršile vse 
priprave za prihodnjo turistično sezo­
no. Najti bo treba stike s sindikalnimi 
organizacijami v naši državi in izven 
nje, potrebne bodo konference s 
predstavniki gostinstva, ljud <kih ob­
lasti itd. Organizirati se mora obisk, 
predvsem iz slovanskih dežel. Rusi, 
Čehi, Slovaki in Bolgari se najbolj za­
nimajo za turizem v naši državi. Na­
ši turistični kraji na Hrvatskem Pri­
morju morajo postati zdravstvena in 
izletniška baza, zlasti za člane sindi­
kalnih organizacij, tako da bo v bo­
doče vsakemu delovnemu človtku 
omogočen odmor, bodisi na morju ali 
v  gorskih krajih.

aoooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooaoooooooooooooooocoooooooooooooooooooc

Jutri vsi s Putnikom v št* Jensef
na veliko dirkalno, kulturno In politično manifestacijo, kjer 
boste za 130 din ves dan z vsem oskrbljeni z vožnjo vred. 

PRIJAVITE SE TAKOJ PRI PUTNIKU!
Ob moštu in svinjski pečenki bomo proslavili prve'konjske dirke 

v svobodni Jugoslaviji.

B o d o č n o s t  E s e j s k e

Sčki.
Drugo nič manj važno skupino 

tujsko prometnih zadev predstavlja 
gos- instvo. Ljubljana je imela že v  
rednih razmer h premalo urejenih 
prenočišč. Potrebuje predvsem čim- 
prej velik in moderen hotel na naj­
prometnejšem delu mesta. Po vsej 
naši domovini je zelo vel ko požga­
nih hotelov, izropanih gostiln in pen­
zionov brez opreme. Povsod bo po­
trebno izpopolniti n obnoviti inven­
tar, opremo, posodo, steklenino in 
drugo. Vprašanje kreditiranja obnove 
ni krajevnega zn: čaja. Enako je tre­
ba rešiti pravično davčno in treša- 
rinsko službo. Obnova nventarja je 
zvezana z vprašanjem domače pro­
izvodnje. Ministrstvo zs trgovino in 
preskrbo posveča vsem tem vpraša­
njem največjo pažnjo in proučuje 
ustanovitev in poživitev gestinakh 
šo; prirejanje kuharsko-servimih 
tečajev, osnovanje visoke gospodar­
ske šole in visoke hotel rske šole, 
dalje ustanovitev in poživitev poseb­
nih delavnic zs opremo in obnovo 
gostinskih obratov. Obnov li bomo 
vse. kar je dobro v vsakem pogledu. 
Zato pa je treba odpraviti vse obrate, 
kjer nj zadoščeno estetsk’m. higijen­
sko sanitamm in stilnim pogojem. 
Stremeti moramo za tem, da bomo 
dobili svoj narodni, slovenski tip 
gostilne.

Ne toliko za Ljubljano, kolikor za 
splošnest so važen tujskoprometn 
činitelj planinske koče. Planinski do­
movi in koče so po več ni požgani, 
izropani skratka, potrebni so teme­
ljite in načrtne obnove. K  delu se je 
že pristopilo z nrjvečjtm idealizmom 
in ponekod bodo imeli smučarj’ že 
letos vsaj skromna zavetišča na svo­
jih turah Obnovo teh postojank bo 
nedvomno podprla tudi oblast, ven 
dar morajo planmoi tudi sami pr - 
sp ^ v ti s prostovoljnim delom po 
zg’ edn Jeseničanov in drugih.

Vsak kraj ima svoje zan mivosil 
ki so važen tujskoprometni činitelj 
Treba jih je tujcu pokazati. Muzeji,

našega natakarskega ¡n strežnega 
osebja, ki ga bo kmalu primanjko­
valo.

Poleg tiska in radia je zelo važna 
tudi fotografija, ki mora b t i za 
tujsko prometne namene skrbno iz­
brana. Zveza slovenskih fotoamater- 
skjh društev je pripravljena nudit’ 
vsa svojo pomoč pr’ propagandi. Tre­
ba je dvignit; kskovost propagandne 
fotografije.

Pri obnovi naših vasi in krajev, ki 
pr dejo vpoštev za tujskj promet, je 
treba že sedaj misliti nn bodoče po­
trebe. Vsi naši kmečki domovi po 
letoviških kraj h naj bi imeli na raz­
polago sobo za tujce. Misliti je tudi 
na zimsko sezono in hiše grad ti ta­
ko. da bodo razne udobnosti ki so 
važne za tujca (zakurjene sobe, te­
koča voda, kopalnice) uporabne tu­
di pozimi.

V  okv rju razgovora je podal krat­
ko poročilo o delu ministrstva za lo­
kalni promet načelnik tov. Pobregar. 
Avtomobilski in avtobusni promet 
sta važn nalogi ki jima ministrstvo 
posveča vso pozornost. Kljub temu 
da so bile velike težave in da je sko­
ro ve® stari avtomobilski park že 
iztrfšen. je uspelo v 4 mesecih vzpo­
stavit’ že 29 avtobusnih prog, ki ve­
žejo kraje, kjer ni železnic ali pa 
kraje, kier železnice še niso delovale. 
Doslej še ni mogla biti obnovljena 
n ti polovica predvojnih avtobusnih 
prog.

Pred vojno je bil ves avtobusni 
promet v  zasebnih rokah. Manjkala 
je državna pobuda. Zasebni podlet- 
niki so vozili samo po rentabilnih 
nrogah in so obenem tekmovali z že­
leznico Sedaj je prevzelo ves avto­
busni promet v svoje roke m ntstr- 
stvo. ki ga bo poenotilo in organizi­
ralo tako da bo v  čim večjo korist 
naiširšm ljudskim množicam. To bo 
vebka pridobitev, ker bodo uvedeni 
-vtobiisi na vseh progah, kier bodo 
ootrebni ne glede na rentabiMteto. -O 
♦vrstičnih avtobusnih progah sev<ida 
danes še ne moremo govoriti, ko pa

Kočevje, septembra 1945
Odkar sta se v  osemdesetih in de­

vetdesetih letih prejšnjega stoletja 
raznarodovalni pangermanski dru­
štvi Schulverein in Sudmark vgne- 
z d ii na Kočevskem in odgajali na 
ozemlju med Žužemberkom in Čr­
nomljem, Čabrom in ribniško dolino 
nove generacije v  vsenemškem du­
hu. je pomenilo K ič e v je  nacionalni 
bojni klic Kočevarjem  da ponem­
čijo slovensko manjšino na svojem 
otoku in da razširijo svoje meje, 
Slovencem pa, da se obranijo in 
utrde sv jje postojanke. Ta. sicer lo­
kalen boj, je bil kaj zanimiv in je 
odmeval da eč preko slovenskih me­
ja. Leta 1918. še ni bil dokončan, pač 
pa leta 1941/2 s prostovoljno in spe­
kulativno preselitvijo Kočevarjev iz 
dosedanjih bivališč, kjer so živeli 
skoraj 600 let. pod okriije hitlerjan- 
skega Rajha. S to izse itv ijo  so Ko­
čevarji zaključili svojo zgodovino na 
Slovenskem. Zapustilo je kočevski 
otok okoli 12 000 duš Tako je ostalo 
tu okoli 2000 posestev in posestvec 
brez kmetovalcev.

Z osvoboditvijo Kočevske po naši 
vojski se začenja za ta košček zem­
lje  novo poglavje zgodovine. Sicer 
bo tudi temu poglavju vsebina bor­
ba. toda ne vsč nep odna, razdiralna 
in zastrupi;evaina nacionalna borba, 
ampak borba z naravo, borba gra­
ditve in ustvarjanja pod vidikom, da 
se sedaj v  teh razijudenih krajih po­
lagajo gospodarske in ljudske osno­
ve za stoletja .

To borbo bo pridnim in delovnim 
rokam podprla sama kočevska zem­
lja. ki daje v  žitu 12 do 16-kraten 
donos, ki je tudi izrazita zemlja fi­
žola in krompirja, zemlja plodnih 
sadovnjakov in kot ustvarjena za ži­
vinorejo zemlja, ki zahteva gnoja in 
znoja Zato pridejo za novo naseli­
tev Kočevskega v  poštev le pridne 
in bistre kmečke glave Zaradi kra- 
škega značaja zemlje naj se ustvar­
jajo le večja posestva na ' katerih 
bo lahko dobro shajala kmečka dru­
žina, to je 30 do 40 ha. Zaradi pri­
dobivanja gnoja bo treba pospeše­
vati tudi živinorejo. Taka posestva 
bodo dajala lep donos in bodo do­
polnilo k mestno-industrijskemu go­
spodarstvu. Rodila bodo trdne in 
zdrave kmečke generacije ki bodo 
s svojim naraščajem množile delav­
ske kadre v sosednji mestni indu­
striji To bo tudi utrjevalo vezi med 
kmečkim in delavskim slojem ter 
rodilo skupne gosp.odarske koristi. 
K er je to ozemlje Prepleteno s šte­
vilnimi prilično dobrimi cestami —  
glavna državna cesta reže to ozem­
lje po dolžini in gre iz  Ljubljane 
preko Kočevja na Reko — ne bo 
težko organizirati cenen promet in 
tako dvigniti donos posestev.

Sredi tega ozemlja pa stoji danes 
večinoma še porušeno mesto Kočev­
je kot srce vseh dolin, ki se stekajo 
iz tega ozemlja proti mesrtu. kot svo­
jem naravnem središču. Narava oko­
lice sama veleva, kaj naj se ustvari 
iz porušenega Kočevja, kaj naj po­
žene iz njegovih ruševin. To povedo 
predvsem dobrega lesa bogati go­
zdovi, y  zalagajo lesno industrij > ne 
samo na lastnem ozemlju, ampak 
tudi v  sosedni ribniški dolini in tja 
do Črnomlja. Krke in Novega mesta. 
Ce’o v  Ljubljano in okolico so pre­
važali kočevske hlode, da o Ita liji 
ne govorimo. Toda moderno umno 
gospodarstvo ne dovoljuje več dra­
gega prevoza hlodov in polfabrika- 
tov ker pomeni to izgubo materiala 
in dela Moderno gospodarstvo in jav­
ni interesi zahtevajo predelavo na 
mestu samem v čim popolnejše mi­
zarske. tesarske in domače obrtne 
izdelke ter uporabo odpadkov v  teh­
nične. kemične ali destilacijske svr­
he Sele taki izdelki naj pridejo po­
tem na trg

Isto velja tudi za kočevski rjavi 
premog, čigar b >gati skladi bodo dali 
opravila še za sto’ etja. Njegova ne 
previsoka kalorična kakovost po­

stavlja vprašanje, ali je za kurjavo 
še konkurenčen nasproti drugim 
premog jm. z asti glede na stroške 
prevoza, ali ne bi bilo njegovo iz­
koriščanje z destilacijo na mestu sa­
mem in s predelavo v  tekoča goriva 
barve, olje, zdravila itd. koristnejša, 
zlasti sedaj ko te proizvode nujno 
potrebujemo. Tudi močna kalorična 
elektrarna, ki bi izkoriščala Pred­
vsem premogovni prah. prihaja v  
poštev. Taka elektrarna bi lahko da­
jala električni tok lokalni industriji 
in bi olajšala odnosno sprožila in­
dustrijalizacijo in gospodarski raz­
voj neposrednih sosed. Bele in Suhe 
Krajine.

Da stoji ribniško lončarstvo s svo­
jo desno nogo na kočevski glini, je 
znana stvar, kakor tudi to. da se 
v  okolici Vecenbaha nahaja kaolin, 
Stari Kočevarji so tudi z vso goto­
vostjo trdili, da se med Moravo. Bo­
rovcem in Kočevsko Reko nahaja 
močna žila bakra, da pa j j je srečni 
najditelj spretno prikril za »boljše 
čase«. Geologi bodo že odgovorili, 
če gre v  resnici zemeljska razpoka 
z rudninami od Baltskega morja pre­
ko Slezi je, Gornje Štajerske (Eisen- 
erz), Koroške (svinec) na Jadransko 
morje oz. Sredozemlje v  denem  od- 
cepku tudi čez kočevsko ozemlje, ka­
kor gre v  glavnem čez zapadni Bal­
kan.

Pri takem od narave danem polo­
žaju ne bo težko odgovoriti na vpra^ 
sanje, kalio naj se Kočevje obnovi, 
zlasti ker je v  mestu in okolica okrog 
90% nepremičnin prešlo v  narodno 
imovino. Verjetno je, da se bo mest­
no središče obnovilo kot upravno, 
kulturno in šolsko središče ter kot 
sektor zasebnega gopodarstva. v  tr­
govin in obrti, dočim bodo staie pre­
delovalnice lesa na južnem koncu 
mesta, od vznožja Mestnega vrha v 
smori proti Cvišlarjem z mostiščem 
čez Rinžo v šahen, morebitne pre­
mogove destilac je z električno cen­
tralo pa med Seiko vasjo, Željmami, 
rudnikom in K I njo vasjo, stano­
vanjske palače z vrtovi za delavce m 
nameščence na ljubkih gričkih med 
Corpusom Christi, Klinjo vasjo in 
Miško v  smer na Staro cerkev in 
željnske holme, tekstilna tvornice na 
sedanjem mestu v bližini Rinže in 
opekarne ob Rjnži v  smeri na Ma­
hovnik. V  smeri proti Unionu, Cor- 
pusu Christi ali šahnu pa bo treba 
postav t i veliko poslopje kot blagov­
ni kolodvor s primernimi dovozi.

Računati je s tem, da bo na me­
stu sedanjih ruševin nekdanjega 
Auerspergovega gradu in drugh 
razvalin v  njegovi neposredni bli­
žini blestel T rg  Svobode, ki bo ob­
enem zborovališče pod «p lim  nebom. 
Obkrožale ga bodo poslopja upravnih 
oblasti, Zadružni dom kot okrajno 
središče produktivnih, zbiralnih 'n 
razdeljevalnih zadrug, nadalje Sindi­
kalni dom, Delavsk’ dom. denarni ra- 
vod, gimnazija, strokovne šo.e, 
osnovna šola, pošta, uprave različnih 
podjetij itd.

Pri tem še eno važno vprašanje: 
odkod, sredstva za vse to? To vpra­
šanje nam ne ho delalo preveč siv h 
las, ako se bomo zavedali, da je delo 
podlaga vsakega napredka. Denar, 
ki ga država potroši za produktivne 
izdatke predstavlja pri marljivem in 
štedljvem  prebivalstvu odlično na­
ložbo. S takimi deti se ustvarjajo 
nove trajne možnosti zaposlitve, kar 
omogoča zopet prihranke v obliki 
hranita h vlog, ki potem služi'o za 
nova ustvarjalna dela.

Oskrba naše klobučarske industrije 
s kunčjo in zajčjo dlako

Pri nas imamo lepo razvito ki obu­
ćarsko industrijo. Ta industrija je do­
kaj pomembna za naše gospodarstvo 
in je  važna tudi za našo ožjo domo­
vino, ker je del te industrije v  Slo­
ven iji

Klobučarska industrija izdeluje klo­
buke iz volne in iz zajčje odnosno 
kunčje dlake. Izdelovanje volnenih 
klobukov je  enostavno ki so to mno­
žični izdelki. Klobuki iz zajčje in 
kunčje dlake pa so visoko cenjeno 
blago. Iz te tvarine izdelujejo fine 
in najfinejše gladke klobuke in tulce. 
Iz dlake divjih zajcev pa izdelujejo 
raznovrstne moške klobuke in damske 
veiour klobuke in tulce.

V  Slovitiiji imamo tovarno klobu­
kov »Sešir« v  Škofji Loki, ki spada 
v državni gospodarski sektor. Pod- 
jejte izdeluje izključno klobuke iz 
zajčje dlake, je torej urejeno za naj­
finejše izdelke. Ustanovljeno je bila 
leta 1921. Kmalu je postalo najpo­
membnejše podjetje te vrste v drža­
v i  Za našo mlado industrijo pa po­
meni še zlasti mnogo. Škofjeloška to­
varna je  pred vojno izdelovala iz­
gotovljene moške klobuke iz zajčje 
dlake (gladke in veiour), deloma pa 
je dogotavljala vin ene klobike iz tul­
cev, ki jih je dobivala iz drugih to­
varn. Nadalje je  izdelovala tulce, 
gladke in veiour, za razne tovarne 
klobukov, za trgovine in modistke. 
V  enem letu je vsega izdela’a preko
350.000 komadov v skupni predvojni 
v  ednosti čez 20 milijonov dinarjev. 
Pretežen del produkcije je ostal do 
ma, nekaj pa je šlo vsako leto v  tu­
jino, največ v  Švico in Francijo.

Za izdelovanje klobučevine je po 
trebna dlaka domačih kuncev, dlaka 
poldivjih kuncev m dlaka divjih 
zajcev. Dlaka domačih kuncev je po­
glavitna surovina. Iz nje se izdelujejo 
gladki klobuki in tulci običajne kva­
litete, kakršni so največ v rabi Dlak? 
poldivjih kuncev se dobiva izključno 
iz Avstralije ter se v  klobučarski in­
dustriji uporablja kot primes k dlaki 

! domačih kuncev za produkcijo finih 
j in najfinejših vrst gladkih klobukov 
i ¡n tulcev. Dlaka divjih zajcev pa se 
. uporablja skoraj izključno za izdelo- 
i vanje moških in damskih veiour klo- 
j bukov in tulcev.
j Samo tovarna Sešir v Škofji Loki 
potrebuje na leto približno 35.000 kg

| dlake, od tega največ dlake domačih 
| kuncev, in sicer nad 22.000 kg. Da 
' dobimo toliko te surovine, bi marali 
imeti letno na razpolago preko dva 
milijona kož kuncev. Seveda pa naj­
prej toliko kuncev samih. Poleg tega 
bi morali ostriči doma vseh 600.000 
do 800.000 kož divjih zajcev, kolikor 
jih je v  Jugoslaviji vsako leto na raz­
polago.

Kože divjih zajcev so šle pred 
vojno za mal denar pretežno v  ino­
zemstvo. da smo nato iahko po visoki 
ceni uvažali iz inozemstva d.ako s teh 
kož. Uvažati pa smo morali prav tako 
drago kunčjo dlako, doma pa smo 
kože kuncev zametavali. Pri vsem tem 
je kakovost našega blaga izvrstna in 
ne zaostaja mnogo celo za dlako ru­
skih zajcev, ki je najboljša.

V  bodoče ne smemo in nočemo več 
tako nespametno gospodariti. Naše 
surovine morajo ostati doma. Ničesar 
ne bomo uvažali! Predvsem pa ne ti­
stega, ki je pridobljeno pri nas in je  
zaradi tujih računov odhajalo od do­
ma. da se je  po ovinkih spet vračalo.

Našo klobučarsko industrijo mora- 
’ mo popolnoma osvoboditi od inozem­
stva. Dvigniti moramo rejo kuncev, 
da bo dlake dovolj doma. Ker ona 
kunčja dlaka lepo ceno ta ker bodo 
odpravljeni visoki vmeari dobički, bo 
zrasla tudi cena kožam, ne da bi se 
podražilo kunčje meso. Kunec bo po­
stal žival, ki se jo bo vsestransko iz­
plačalo gojiti. Na drugi strani pa se 
mora urediti zbiranje kož divjih zaj­
cev za potrebe domače klobučarske 
industrije. Le na ta način bo lahko 
klobučarska industrija zadostila vsem 
potrebam po teh izdelkih doma in še 
v  inozemstvo bo lahko oddajala iz­
gotovljene klobuke. Nič več ne ® s -  
mo dopustiti, da bi od nas poceni 
odhajale surovine, ¿i bi se potem ne­
koliko pripravljene za drag denar 
vnovič vračale v  državo, ki bi morali 
vrhu tega še gotove izdelke uvažati 
po visokih cenah. Vse surovine bomo 
predelali doma, pa bomo imeli dovolj 
gotovih izdelkov. Ce pa bomo kaj iz­
važali, bomo izvažali že dokončno iz­
delano blago.

V  tej smeri moramo iredfti naše
gospodarsko delovanje da bomo osa­
mosvojili tudi našo klobučarsko indu­
strijo. Km

=  Žigovine in pristojbine za mere 
in dragocene kovine. V  Uradnem li­
stu štev. 38, z dne 26. t. m. je  objav­
ljena tarifa za pobiranje žigovine in 
ostalih pristojbin za mere in drago­
cene kovine, ki jo je izdal pomočnik 
zveznega ministrstva za trgovino in

Petrovgrafska tvornica 
sladkorja že obratuje

Iz Petrovgrada v Banatu poročajo, 
da je 17. t. m. pričela izdelovati slad­
kor iz letošnje sladkorne pese ta­
mošnja tvornica sladkorja, ki je ena 
naj večjih v naši državi. Ta tvornica 
bo po načrtu zveznega ministrstva za 
trgovino in preskrbo predelala skoro 
polovico letošnjega pridelka sladkorne 
pese, t  j. 10.000 do 12.000 vagonov. 
Kakovost letošnje sladkorne pese je 
nad pričakovanje dobra. Peso dova­
žajo v tvornico brez zastoja, kar je 
tudi potrebno, kajti od pravilnega do­
voza pese je odvisno vce delo tvor­
nice, ki ima ¿edaj na razpo-ago tudi 
dovolj delavcev. Rešeno je  tudi naj­
važnejše vprašanje pogonskega ma­
teriala, k i je sedaj podjetju na razpo­
lago za štiri petine letošnje proizva­
jalne kampanje. Odkar je bil izročen 
prometu začasni most preko Save pri 
Slavonskem Brodu, se je znatno po­
večal tudi dovoz premoga, predvsem 
iz Bosne. Za prvo dobo proizvajalne 
kampanje so morali glede na slabe iz­
glede za dovoz premoga preurediti 6 
velikih kotlov na pogon z nafto, da 
se za vsak primer zagotovi pogon. Ta 
preureditev se je izvršila po načrtu 
ministrstva za trgovino in preskrbo 
in je po skoro štirih tednih popolno­
ma uspela. Preureditev se je prav 
dobro obnesla, čeprav je bila tvega­
na. Kotli so zdaj urejeni tako, da se 
lahko v enem dnevu zopet preuredijo 
na pogOn s premogom. Čeprav ima 
podjetje na razpolago dovolj nafte in 
ima pogon z nafto znatne prednosti 
(kilogram nafte daje 11.000 kalorij, 
kilogram premoga pa 4.000 do največ
7.000 kalorij), bodo vendar pričeli ob­
ratovati s premogom, čim bo na raz­
polago dovolj premoga, da se prištedi 
nafta za obratovanje traktorjev.

Obnovljen predor 
pod Ivan planino

Dne 24. septembra je bil izročen 
prometu predor pod Ivan planino na 
progi Sarajevo - Mostar. Kakor mno­
ge druge prometne objekte, je sovraž­
nik porušil tudi ta veliki predor, in 
sicer v  dolžini 170 m. Na sarajevski 
strani je bil predor v  dolžini 49 m po­
polnoma porušen. Obok predora je 
bil porušen v dolžini 31 m, poškodo­
van pa v dolžini 91 m. Pri popravilu 
predora so zadnji čas delali noč in 
dan. da bi se promet čim prej vzpo­
stavil. Obnovitvena dela so trajala 
vsega 5 mesecev. Pri čiščenju so iz­
kopali 11.500 kub. m ruševin in zem­
lje. Betonska dela so izvršili v  dolžini 
870 m. Čeprav je bilo delo zelo težav­
no. je spričo dobre organizacije po­
teklo brez nezgod in žrtev.

Obnova predora je velfeega pome­
na za ves promet med Bosno in Her­
cegovino. Sedaj bo omogočen dovoz 
živil iz naših pomorskih luk in tudi 
dovoz materiala za popravilo drugih 
železniških objektov, kakor sta most 
na Neretvi pri Aleksinhanu in most 
pri Gabeli. Dela pri obnovi predora je

vodil kot tehnični nadzorni organ 
Vladimir Mihajlovič, z udarniškim 
delo min pož- tvovain o.tjo pa so se 
odlikovali številni minerji in drugi de­
lavci.

Imenovanje hmeljske komisije
Ministrstvo za kmetijstvo odreja:
Ustanovi se kmetijska komisija za 

Slovenijo s sedežem v Žalcu. Komi­
sija ima 9 članov. Za člane komi­
sije so imenovani: a ) predstavnik 
ministrstva za kmetijstvo: ing. Ci­
zej Adolf; b ) predstavniki hmeljar­
jev : 1. Jelovšek Jožef, posestnik, 
Petrovče; 2. Jošt Martin, pos., Zav­
leč; 3. Hočevar Karel, pos., Žalec;
4. Kopriva Anton, pos., A rja  vas;
5. Kunst Jernej, pos., Grajska vas;
6. Turnšek Pongrae, pos., Breg; c ) 
predstavnika trgovcev s hmeljem:
1. Aubrecht Jožef, trgovec, Žalec;
2. Goričan Franc, trgovec, Žalec.

Minister za kmetijstvo 
Janez Hribar L r.

Gcspodanske vesti
=  Vsa v  področje ministrstva za 

trgovino in preskrbo spadajoča go­
spodarska podjetja (trgovinska, ho­
telska, gostilniška, špedicijaka itd.), 
ki so v  lasti ali upravi krajevnih, 
okrajnih in okrožnih narodnih od­
borov ali federalne edinice ali v 
upravi drž. uprave narodne imovine, 
morajo za leto 1946. sestaviti pro­
radim izdatkov in dohodkov (vna­
prej predvideni račun izgube in do­
bička) in ga v  dveh izvodih predlo­
žiti do 10. oktobra 1945 neposredno 
ministrstvu za trgovino in preskr­
bo NVS. Kako se proračun sestav­
lja, je razvidno iz »Uputstva« mini­
strstva financ DFJ (stran 15., 16. 
in 31), ki je  interesentom na vpo­
gled pri vsakem narodnem odboru 
ali pri računovodstvu ministrstva.

=■= živinski sejmi v  ljubljanskem 
okrožju v  mesecu oktobru: 1. okt. 
v  Kranju in Litiji, 3. okt. v  Ljub­
ljani, 6. okt. v  Škofji Loki, 8. okt. 
v  Gorenjem Logatcu, št. Vidu pri 
Stični in v  š t  Vidu pri Blokah, 9. 
okt. v  Zagorju ob Savi in Kamniku,
10. okt. v  Motniku, 15. okt. v  Zden- 
ski vasi, pri Sv. Antonu in v  K ra­
nju, 16. o k t na Rakeku, 17. o k t  v 
Ljubljani, 18. okt. v  Bohinjski Bi­
strici in Lukovici pri Kamniku, 20. 
ok t v  Radohovi vasi in Škofji Loki,
22. ok t v  Cerkljah, Lescah in žireh, 
24. okt. v  Dolenjem Logatcu, 26. okt. 
v  Dolenjem Logatcu, 26. o k t v  Vid- 
mu-Dobrem Polju, 29. okt. v  Ložu 
In na Vrhniki.

=  Otvoritev poslovalnice Na-Ma v 
Tuzli. Kakor je znano, ima državno 
trgovinico podjetje Narodni magazin 
(Na-Ma) poleg velike poslovalnice v  
Beogradu tudi že prodajalnice v  dveh 
beograjskih predmestjih in ureja ve­
liko prođajalnieo v  Zagrebu. Te dna 
je bila otvorjena v Tuzli nrcdajslnica, 
ki je založena s številnimi vsakdanji­
mi potrebščinami in je prva te vrste v 
Bosni in Hercegovini, s  tem je na­
pravljen velik korak za oskrbo ta­
mošnjega prebivalstva z živili in po- 
trebščinam.
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Naša llodsko iz&toraževalaa ddo
(Konec)

Katere nujne naloge so torej sedaj 
pred nami? Na kratko jih hočemo 
navesti m pokazati nanje, ker jih 
moremo tudi takoj rešiti.

Smo že v oni letni dobi, ko so da­
ni vsi pogoji, da začnemo z delom. 
Kakor se bodo odprla vrata naših 
Sol, tako se morajo predramiti iz 
dolgega kulturnega molka izobraže­
valne in kulturne ustanove našega 
ljudstva. To je nujnost, ki jo terja 
duhovno življenje našega naroda in 
mora biti tudi potreba slehernega 
slovenskega človeka.

Prva naša naloga bodi osnovanje 
knjižnic. Sleherna naša vas, vsaj 
vsak kraj z narodno osvobodilnim 
odborom naj bi ime! svojo knjižnico 
združeno s čitalnico. O njih pomenu 
bomo še tudi na tem mestu govorili. 
Kakor je za kulturnega čioveka 
knjižnica legitimacija, tako naj bo 
vaška knjižnica merilo našega izo­
braževalnega hotenja. Kar velja za 
naše vasi, velja v  večji meri za na­
ša mesta in industrijske kraje, kjei 
naj bodo poleg splošnih javnih knji­
žnic tudi knjižnice v samih podjet­
jih.

Druga naša naloga so pevska dru­
štva in ljudski odri. Koliko dela je 
bilo v tem pri nas opravljenega de­
setletja sem in kakšno zavidno stop­
njo smo že dosegii! Tudi sedaj mo­
ramo s tem nadaljevati na teme­
ljih. ki smo jih zgoraj postavili. Res 
so naši arhivi uničeni, naši odri po­
rušeni, vendar vemo, da se more 
marsikaj narediti s skromnimi sred­
stvi, kjer je volja in prava mera za 
pravilno delo. Tudi o tem udejstvo­
vanju bomo morali javno razprav­
ljati. ker sega prav to delo v  globi­
ne vseh plasti naroda in je po svo­
jih vrednotah vzgojnega značaja in 
veljave. To moramo poudariti, ker 
se v tem danes že greši in smo pri­
če površnega dela s premajhno za­
vestjo odgovornosti in poslanstva, 
ki ga s tem opravljamo. In dalje 
nam ostanejo še razna področja za 
ljudsko izobraževanje. V  prvi vrsti 
je tu važno delo ljudskih univerz, ki 
morajo postati res ljudske po svo­
jem delu, razširjenosti, svojih nalo­
gah in uspehih; s tem so v zvezi 
izobraževalni tečaji, ki nam bodo 
poleg našega razvitega šolstva tudi 
potrebni. Dalje moramo misliti tudi 
na razne prireditve, ki so splošno 
izobraževalnega značaja, tako: raz­
stave knjig, slik, kipov; prireditve 
folklornega značaja t. j. ljudski ple­
si, združeni z zbori kulturnih sku­
pin okrajev in okrožij in vse Slo­
venije; in še poučni izleti, povezani 
z  nastopi izobraževalnih skupin iz­
ven svojega kraja in druge podobne 
prireditve so pomembne za vzgojo 
in izobrazbo širokih ljudskih mno­
žic.

Končno naj omenimo še krožke 
ki zajemajo navadno manjše ali 
večje skupine ljudi in morejo biti

prav pomemben faktor v  izobraže­
vanju množic: v prvi vrsti šah, da­
lje filatelija, fotografija itd. Pose­
bej moramo poudariti še veliko vlo­
go filma in radia za splošno izobra­
ževanje. Tudi o tem bomo morali 
še posebej pisati, ker to oboje za­
jema danes in bo zajemalo vsak dan 
bolj prav široke plasti naroda od 
mesta do zadnje hiše naše zemlje.

Začeli bomo z delom in ena prvih 
naših ugotovitev bo, da nam manj­
ka ljudi, ki so sposobni voditi pev­
ske zbore, režijo itd. Res je, ka­
drov nam manjka, a vendar jih je 
toliko, da ne smemo v nobenem pri­
meru ostati v zapečku in čakati, da 
bodo zrasli sami od sebe. To bi bilo 
v nasprotju z duhom, ki ga je pri­
nesla v naše življenje naša borba. 
Moramo na delo, ker prav v delu 
bomo odkrivali sposobne mlade lju­
di, katere bomo morali vzgojiti.

Kolikor smo mogli doslej pregle­
dati delo naših zborov, odrov itd., 
smo mogli ugotoviti napako, ki jo 
moramo že v kali zatreti in na ka­
tero moramo tudi tukaj pokazati. Ta 
napaka je v  premajhni vestnosti pri­
prav in preveliki zaverovanosti v  
vrednost svojega dela. To nam daje 
take prireditve, ki niti od daleč ne 
dosegajo onega, kar smo že imeli. 
Zato moramo pred vsakim javnim 
nastopom, pred začetkom sleherne­
ga dela dobro presoditi, kaj in kako 
smo zbrali, ah bomo zmogli, ali bo­
mo šli korak naprej. Vsi taki pre­
misleki ob tem so nujni, ker sicer 
bomo zašli v diletantizem in to je 
skok nazaj na škodo ljudstva in tu­
di greh nad kulturo in nad sloven­
sko besedo!

Zato bodimo kritični. Otresimo se 
načela: samo da je, da je čim več 
zunanjih uspehov. Dohiteti moramo 
to, kar nam je okupator odtegnil, 
le tako bomo mogli ugotavljati, kar 
moremo danes ugotoviti ob sleher­
nem obisku tovarišev in tovarišic iz 
Sovjetske zveze:

Da iz slehernega njihovega dela 
in nastopa žari nekaj milega, na­
ravnega in nadvse ljudsko človečan­
skega, da je v  njihovem delu velika 
temeljna vrednost: želja po boljšem 
življenju, po napredku, po huma­
nosti.

To moramo najti tudi v  našem 
delu, najti moramo tudi v  izobra­
ževalnem in vsem kulturnem udej­
stvovanju in življenju našega naro­
da in njegovih širokih mas. Ko bo­
mo to občutili mi in tudi drugi od 
vaje do vaje, od nastopa do nasto­
pa, tedaj bomo mogli reči z Ivanom 
Cankarjem: »Narod se je v svoji i 
nesreči zavedel najvišjega, kar ima, 
svojega največjega bogastva — svo­
je kulture. Ta zavest ag bo rešila 
iz vseh zmed in zablod. Kdor je sa­
memu 3ebi zvest, temu je zvest Bog 
—  in življenje mu je dano!« B..G.

Slovanski koncert na Dunaju >
V  nedeljo, dne 9. septembra. n3 

dan obletnice osvobojenja Bolgarije 
izpod fašistične sužaostriso Cehi pri- 
red li prvi slovanski koncert na Du­
naju!

Govornik je pozdravil vse -avzo- 
če v prenapolnjeni koncertni dvora­
ni, in je ob koncu svojega govora, 
ki ga je poda! v nemškem, češkem 
in ruskem jeziku, pozdravi! pred­
stavnike Cehcv, Rusov, Poljakov, Ju- 
grslovanov in Bolgarov. Zahval 1 se 
je  tudi Rusom za pomoč pri prire­
ditvi tega koncerta, kakor 'udi dr­
žavnemu sekretarju Fišerju za po­
kroviteljstvo. Vzkliku generalisimu 
Sta' nu je sledil navdušen aplavz in 
vzklikanje.

Nato je svetovnoznani dunajski 
filharmonični orkester pod vodstvom 
dirigenta profesorja Kripsa, Ki je 
znan ljubitelj slovanske glasbe in ve- 
l k  simpatizer južnih Slovanov, po­
dal dele mojstrov vseh petih slovan­
skih držav.

Kot prva je bila Izvajana na Du­
naju tako visoko cenjena in priljub­
ljena Čajkovskega »Patlietifjue« VI. 
Simfonija, nato pred gra Smetanove 
Prodane neveste. Vladlger'va Var­
dar bolgarska rapsodja. šimanov- 
sk'j. Nottumo a Tarantela, Osterc. 
Overture c!asique, Stoj:nov, Tem­
pe: iški ples

Koncertu ki je bil izredno dobro 
ob:skan so prisostvoval; tudi ljubi­
telji slovanske glazbe z francoskih 
ameriknnskih in anglršk:h vrst. Bo­
gat aplavz ie priznanje drrigsntu m 
njegorim glah^mkom in je b i do­
kaz da so vsi navzoči doumeli dušo

in n _ravo Slovanov, ki je prav v  nji­
hovi glazbi tako izraz ta. Cehi pa 
so pokazali simpatijo in povezanost 
z Duna jom s tem, da so podarili či­
sti dob'ček tega koncerta Dunajča­
nom za zg rsd fev  nove opere.

Z a p i s k i

PROSVETNO DELO V SPLITU
Hrvatski časopisi označujejo kot 

eno največjih nalog pri prosvetnem 
delu v Dalmaciji odpravo nepismeno­
sti. V Splitu ie začelo z delom '10 
analfabetskih tečajev po vseh okrož­
jih. sindikalnih podružnicah, pri vo 
jaških edinicah itd. Vsi sloii ¡iud 
stva pišejo. pomagajo pri odpravi 
nepismenosti, te slabe dediščine iz 
preteklosti.

Razmah prosvetnega življenja pa se 
kaže tudi na. drugih področjih Ljud 
ska univerza je priredila že '20 po 
polarnih predavani in obiskalo :ih je 
več tisoč ljudi. Predavajo politiki.. 
znanstveniki, književniki itd i

Tudi splitska mestna knjižnica, ki 
ima preko 50.000 knjig, že dela Pro­
svetno kulturni odbor Enotnih sindi 
katov pa ima še svojo knjižnico in 
čitalnico Poleg te deluje v Splitu še 
sedem čitalnic, ki iih ie organizirala 
INOF Nameščene so največ v domo­
vih kulture, ki jih ie zdaj v Splitu 5 
V teh domovih prireiaio dobro ob­
iskovana ljudska predavanja Dela 
tudi že več diletantskih igralskih 
družin

GLEDALIŠKO ŽIVLJENJE V DU­
BROVNIŠKEM OKROŽJU

V preteklem mesecu ie priredilo 
dubrovniško gledališče poleg pred-.

stav v Dubrovniku tudi vrsto gosto- 
j vanj v drugih primorskih mestih, v 

Dubrovniku pa so gostovale razne 
igralske družine. Tako je imelo gle­
dališče Narodne osvoboditve Dalma­
cije iz Splita v Dubrovniku 12 pred­
stav. Igrali so Borovo »Težko uro«, 
Nikitinovo komedijo »Prišel je dede, 
Gogoljevo »Ženitev« in recitirati \a- 
zorove pesmi »Razgovor z mrtvim«. 
Dubrovniško gledališče pa ie gosto­
valo v Dubrovniku, na Korčuli, Bla­
tu. Veliki Luki. Hvaru in Jelši.

KULTURNO DELO V VARAŽDINU
Takoj po osvoboienju se je kultur­

no in prosvetno življenje v Varaždinu 
razmahnilo. Poleg . ljudske univerze 
in »Ustnega časopisa« je dobi! Vara­
ždin svoie Hrvatsko narodno gleda­
lišče in osnovana je stalna igralska 
družina Pa tud: edinice Jugoslovan­
ske armade imajo stalne kulturne 
oriređ-'tve.

Velik dogodek za Varaždin ie bilo 
posebno osnovanje staine g’ edališke 
družine. Uprizorili so že »Vinograd­
nike iz Chartresa« Guy de Maupas- 
sairta. »Težko uro« Mateja Bora. Ju­
rija Valdena »Lopova iz Amsterda­
ma« in Petrovičev »Vozel«.

ZAČETEK GLASBENE SEZONE 
V MOSKVI

Vse kaže. da bo letošnja glasbena 
sezona v Moskvi zelo živa in zanimi­
va. Samo v konzervatoriju bo preko 
300 simfoničnih in komornih koncer­
tov. Izva:ali bodo tudi dve neznani 
kompoziciji Rahmaninova v okviru 
posebnega Rahmaninovega cikla kon­
certov. Na sporedu so tudi Wagnerje 
va dela, uvertura opere »Rienzi«. 
preludij in smrt Isolde iz opere »Tri- 
stan in Isolda« in uvertura opere 
»Tanhauser« Znani češki dirigent 
Kuhelik bo dirigiral dve simfoniji 
Čajkovskega in Dvoraka.

ZANIMANJE ZA SOVJETSKO 
KULTURO V ROMUNIJI

Veliko zanimanje Romunov za sov­
jetsko kulturo dokazujejo številni 
prevodi. Založba »Cartea Rusa ima 
v načrtu prevode 152 del klasičnih in 
modernih ruskih pisateljev. 48 od teh 
je že prevedenih. Med klasičnimi pre­
vajajo največ Gorkega, Turgenjeva. 
Čehova in Gogolja: v kratkem bo iz­
šel tudi prevod Tolstojevega romana 
»Vojna in mir«. Med sodobnimi pi­
ša tel ii so najbolj uspeli Gorbatov. 
Erenburg in Simonov.

JUBILEJ SOVJETSKEGA KNJIŽEV­
NIKA SERGEJEVA-CENSKEGA

Književnik Sergejev - Censki, član 
Akademije znanosti Sovjetske zveze, 
ki ie bil za svo:e delo »Vroči dnevi 
Sevastopolja« odlikovan s Stalinovim 
redom, slavi 70-letnico rojstva in 
45 letnico književnega dela. Sergejev 
je preživel svojo mladost v stepskem 
področju Rusije, v oblasti Tambova. 
Bil je učitelj, pozneje je služi! kot 
oficir. Pisati je začel že zgodaj. Nie- 
govo zbrano delo obsega preko 6000 
tiskanih strani. Zdaj piše veliko epo­
pejo »Preoblikovanje Rusije«. To 
šteje sam za svoje življenjsko delo. 
Sergejev-Censki je v trojici sovjet­
skih književnikov, ki so člani Aka­
demije znanosti Sovjetske zveze.

RAZCVIT KU LTU RNEG A ŽIVLJE­
NJA  V TU RKM EN IJI

Ber d: Kerb;i bojev, predsednik Zve­
ze sovjetskih pisateljev v  Turkme­
niji, je govoril v  Moskvi o kultur­
nem življenju v  Turkmeniji.

»Naša dežela, je dejal, » je  danes 
pr zorišče silnega razcvita kulture
V  Ašbabadu dela sedem višjih šol. 
Razen tega imamo okrog 40 usta­
nov za znanstvena raziskavanja. Tu­
di gledališko življenje je zelo raz­
vito. Vsako pokrajinsko središče 
ima svoje vel ko gledališče in ne­
kaj kc-lhoznjh gledališč. V  Ašbaba­
du je stalno odprto 6 gledališč — 
pred uvedbo sovjetskega režima pa 
turkmenski narod besede »gledali­
šče« sploh ni poznal... Velike uspe­
he dož'vlja tudi stara umetnost 
ljudsk h pevcev »babčisev«. ki hodi­
jo  od vasi do vasi. pojo stare na­
redne pesmi in pripovedujejo legen­
de. Turkmenska književnost, ki je 
ena najstarejših na svetu, je dose­
gla danes prav tako velik razcvit.
V  Zvezi sovjetsk h pisateljev Turk­
menije je danes petdeset književ­
nikov V  začetku vojne je šla polo­
vica od teh. da brani z orožjem 
svojo domovino. Osem jih je padlo
V  vojnem času so izdali v  Turkme- 
nij 40 književnih del ln odigrali 30 
gledaliških komadov.«

Pc,jxđ i d o m
TEDEN RDEČEGA KRIŽA

V  dneh od 14. do 20. oktobra t. L bo po vsej Jugoslaviji »Teden Rde­
čega križa«.

Pozivamo vse enote Rdečega križa, da v  tem tednu prirejajo zbirke, 
kulturne prireditve in mitinge v korist Rdečemu križu. Podrobna navodila 
slede v okrožnici.

Prosimo vse ustanove in množične organizacije, da ne prirejajo v 
tem tednu svojih prireditev, ali pa da čisti dohodek od teh prireditev na­
klonijo Rdečemu križu. G LA V N I ODBOR RKS.

dtoniwliraa cesta v Jesenlcašt 
m  ¡Menjskem

Zvezna cesta Ljubljana—Novo 
Mesto—Bregana—Zagreb je biia 
pri Jesenicah na Dolenjskem v 
dolžini 48 m in globini 10 m 
pepoinoma porušena, tako da jc 
umetno jezero, ki je bilo naplav­
ljeno blizu ceste, odneslo v Savo 
čez 7000 kubikov nasipa s cesti­
ščem in mostom.

Cestno nadzorstvo v Brežicah 
je takoj pričelo z obnovitvijo 
pretrgane ceste. Pod vestnim vod­
stvom tov. Trohe in tov. Sterni- 
še so napravili nov betonski most 
in ogromen nasip, v katerega so 
zvozili okrog 7300 kubikov nasip­
nega gradiva, 88 kubikov betona 
in 1600 kg železa.

Cestno nadzorstvo je z iznajd­
ljivostjo in požrtvovalnim delom 
pokazalo, da je zmožno prebro­
diti vse težave, ki so bile pri 
gradnji te ceste ter je tako izro­
čilo prometu najvažnejšo pro­
metno žilo med Ljubljano in Za­
grebom Otvoritev nove ceste je 
bila 20 septembra.

Po zaslugi istega nadzorstva 
sta bila popravljena v kratkem 
času porušena mosta čez Sotlo in 
Krko, preko katerih je normalen 
promet že od meseca julija da­
lje Sedaj so ceste v našem kra­
ju dobro urejene in se promet 
vrši neovirano.

Razstava v spomin firastnišklm žrtvam
Preteklo soboto popoldne je obnov 

Ijeni Fotoklub Hrastnik otvoril svoje 
prvo razstavo v osvobojeni Jugosla­
viji. Posvetil jo je v celoti spomine 
na premnoge žrtve okupatorjevega 
nanija v svojem domačem kraju, meč 
katerimi je tud; mnogo njegovih ne­
kdanjih najboljših članov. V oku ni 
prirejeni dvorani Puha:jevega doma 
je razstavil 107 slik Hrastničanov tal­
cev in tistih, ki so pomrli v  končen 
tracijskih taboriščih. To pa še daleč 
ne predstavlja vseh žrtev, ki jih je 
dat Hrastnik za boljšo bodočnost na­
še domovine. Manjka še preko 4C 
slik, ki jih ni bilo mogoče dobiti.

Ob otvoritvi je rudniški maš i 
pevski zbor pod vodstvom tov. Podlo

garja zapel dve žalo tinki, pred:ednik 
celesno vzgojnega društva tov. Malo­
vrh pa je v kratkem nagovoru pojas­
nil pomen te razstave, ki vzbuja ra­
zumljivo mnogo pozornosti v Hrast­
niku, kakor tudi v njegovem okoli­
šu. Že v soboto popoldne in v nede­
ljo jo je obiskalo preko tisoč oseb. 
Odprta bo še do nedelje 30. t. m. in 
•nje obisk toplo priporočamo. O bo­
žiču namerava FK  Hrastnik priredi­
li drugo razstavo, in sicer v spomin 
Hra tničanem. ki so padli v nepo- 
redni bo.bi z okupatorjem ter nje­

govimi hlapci. Tako dokazujejo mar­
ljivi hrdstniški fotoamaterji, da ra- 
:umejo naš čas in svojo nalogo.

Primani® Jcsanlškfm kovinarjem
Vodstvo Kranjcke industrijske dru­

žbe na Je.enicah daje v:em svojim 
delavcem priliko, da izrazijo 3voje 
mišljenje in predloge za zboljšanje 
in pospešenje dela. Doslej so sodelav­
ci po.lali 13 predlogov, ki večinoma 
sfc-eme za tem, da se v čim krajšem 
času izdela čim večja količina čim 
boljših izdelkov.

Ocenjevalna komisija je od 13 po­
slanih predlogov priznala in nagra­
dila 6 predlogov. 03tali bodo ocenjeni 
kasneje.

Prvo nagrado in priznanje je dobil 
tov. Dreošek Viktor, delovodja v me­
hanični delavnici, ki je izumil stroj, 
kateremu lahko streže ženska. Ta 
stroj dnevno lahko izdela petkrat to­
liko železnih prijemov za ko' ils. kot 
sta jih mogla dnevno nared'ti dva 
kovača. Drugo nagrado je dobil tov.

Gabrijel Ignacij, jermenurski moj­
ster v mehanični delavnici, ki je 
zboljšal nadomestno lepilo za trans­
portne trakove, tako da popolnoma 
odgovarja prejšnjemu lepljenju s 
kavčukom. S tem je podjetju prihra­
nil velike izdatke za kavčuk, ki ga je 
težko dobiti. Tretjo nagrado je dobil 
tov. Bernard Jože, delovodja v stru­
gami KID  na Javomiru, ki je s svo­
jimi ožjimi sodelavci p.edelal napra­
vo za brušenje valjev za tanko plo­
čevino v:e do 77 mm. Dosedaj je 
morala K ID  pošiljati take valje v  
brušenje v Nemčijo, sedaj pa ¡¡h bo­
do lahko brusili doma. Pripominjamo, 
da je mojster Bernard zaposlen pri 
K ID  že 50 let. njegov pokojni oče N  - 
kolaj Bernard pa je delal pri K ID  
neprekinjeno 69 let in v tem oziru 
menda dosegel svetovni rekord.

Praga stoletnica tosrtoe pri Fsalja
18. septembra 1943. je vodila v 

bližini vasi Jadreški majhna četa Hr­
vatov in Italijanov krvav boj z nem­
škim okupato.jem Čeprav se je mala 
četa borila proti mnogo močnejšemu 
sovražniku, mu je vendar zadala tež­
ke izgube ter ga prisilila k umiku 
v Pulj. Sovražnik je zlil svoj bes na 
mimo prebivalstvo vasi Jadreški ter 
požigal, ropal in ubijal v oko'ici. Zdaj 
v  svobodi, dve leti po minulih bojih 
so mnogi borci te bitke skupno z 
ljudstvom proslavili spomin na ta 
dan. Ta dan je bil v vasi Jadrešk' 
otvorjen kulturni dom. Zatem je go

voril Jakov Urbin iz Pulja, ki je bil 
prav talio udeleženec bojev. Naglasil 
je. da je bratstvo in enotnost Hrvatov 
in Italijanov skovano v  dolgem in 
'ežkem boju proti skupnemu sovraž­
niku. Ono je cementirano s krvjo 
naših najboljših sinov. Govornikove 
be:ede je prekinjalo ljud tvo z dol­
gotrajnim vzklikanjem bra-tvu in 
enotnosti Italijanov in Hrvatov, 
maršalu Titu in novi demokrat:čni 
Jugoslaviji ter je s tem izrazilo tudi 
željo, da bo živelo v  okvru  demo­
kratične federativne Jugoslavije.

Skvenskc-Itallfanskl sestanki
Dne 25. septembra je bila v Sežani 

okrajna konferenca ASIZ-a za sežan­
ski okraj. Konferenci so poleg dele 
gatov in go tov  prisostvovali tudi 
člani okrožnega odbora ASIZ-a m 
zastopnica Antifašistične fronte žena. 
V imsnu odreda Jugoslovanske arma­
de za Slovensko Primorje. Trst in 
Istro je konferenco pozdravil tov. Ni­
količ. Po otvoritvi in izvolitvi delov­
nega predsedstva je tajnik ASIZ-a 
podal v političnem referatu d n a n j i  
položaj Ju lijce  krajine v zvezi z Ion 
donsko konferenco Nadalje je v refe­
ratu orisal naloge, ki se v  tem tre­
nutku postavljajo pred člane ASIZ-a. 
Nadalje so bile dane orgrni a ijske 
smernice te organizacije Po referatih

lil«

V NEDELJO DNE 30. SEPTEM BRA 1945 BO OB 10. URI DO­
POLDNE N A  ČRNUČAH POGREB PA D L IH  BORCEV, IN  SICER:

STUPAR CENE 
PECAR MAKS 
TAVČAR FRANC 

^  TAVČAR TONČK/
LAMPE JERNEJ 
LUKANC IVAN 
STEBEJ FRANC 
ROTAR PETER

POZIVAM O IN PROSIMO VSE NJIHOVE TO­
VARIŠE IZ OSVOBODILNE BORBE, D A SE 
TEGA POGREBA PO MOŽNOSTI UDELEŽIJO

KRAJEVNI NOC V ČF.NUČAH

se je razvila razprava, v  kateri je 
bilo govora o delu in delovni discip­
lini S konference so bile poslane 
čestitke maršalu Titu k sovjetskemu 
in polj kemu odlikovanju in resolu­
cija londonski konferenci z željo po 
priključitvi k Jugoslaviji.

Dan prej je bilo v  vasi Lokve zbo­
rovanje slovensko-italijanske ant:fa- 

: šistične zveze ob prisotnosti predstav­
nika okrožnega io okrajnega odbo.a 
ASIZ-a. Zborovanja se je udeležilo 
prsko 350 vaščanov. Na sestanku je 

, bil vaščanom pojasnjen današnji po' 
i litični položaj naloge ASIZ-a m njen 
j program. Nato ie bil izvoljen odbor. 
; Ob zaključku zborovanja sta bili spre- 
! jeti dve resoluciji, ena z zahtevo po 
I priključitvi Primorske k Jugoslaviji, 
naslovi'ena Svetu zunanjih ministrov 
v Londonu, druga pa o solidarnosti 
kmetov s stavkajočim de’ avstvom. ki 
je bila poslana zavezniški vojaški 
upravi Trsta.

NOVOMEŠKI ŽELEZNIČARJI 
N A  DELU

Prostovoljcem dela v  Novem me­
stu so se pridružil tudi železničarji, 
ki so na nedeljo opleli tir in očistili 
in uredil prostor okoli postaje. V 
Novem mestu in v Straži so želez­
ničarji med prostim časom naložili «  
vagonov starega železa, železničar 
Martin P e trč  je v  prostem času po­
pravil veliko tirno tehtnico, ki seda; 
zc<pet v redu dela.

M LAD IN A  ŠKOFJELOŠKEGA 
OKRAJA ZA  NEPRESKRBLJENI 

OTROKE
Mladina iz škofjeloškega okraja je 

nabrala ea nepreskrbljene otroke 
2330 din, večjo količino grač, zve 
zkov. barvic, papirja ta drugih §d- 
sk h potrebščin V ta namen je pri­
redila delavska mladina predita ef 
»Trata« miting ta je sama nabrala 

. čez 1000 dinarjev.

Odkritje spoanssslka 
padi m v Sežani

V nedelio 30 septembra bo v Se­
žani svečana žalna proslava spomina 
štirih tovarišev, ki so jih Neme: dne 
1. februarja 1944 zverinsko mučili in 
ustrelili v neki jami v bližini vasi. 
Njihova imena so: Frančeškin Karel 
iz Kostanjevice na Krasu. Grmek Ci­
ril iz Avberja. Kariž Kare! od Križa 
na Krasu. Pavlič Jožef iz Vrabč Dri 
Št. Vidu Na mestu, kjer so končali 
svoja mlada življenja, bodo postavili 
spomenik, v katerega bodo vk:esana 
imena štirih junakov V bližini nji­
hovih grobov so še grobovi drug:h 
žrtev, katerih imena niso znana Za­
to bo istega dne v Sežani odkritje 
drugega spomenika, ki nas bo sd o - 
minjal na vse one znane in neznane 
junake s Krasa, ki so padli za svo­
bodo še nikoli svobodne domovine.

Prijavlja se velik obisk iz vse Pri­
morske.

TEČAJNICE SOCIALNO
POLITIČNE ŠOLE

smo na študijski praksi v poč miški 
koloniji Bied-Želeče, da dob mo ma­
lo vpogleda v ta zavod. Tu' je 80 
otrok na ok evališču, ki :o razdeljeni 
v  dve skupini; prva je v vili Svo­
boda, druga v vili Pintar. Po lopji 
imata krasno 'lego, par minut od je­
zera. Ob tepem vremenu so o roči 
ves dan na zraku. Kadar je deževje 
so otroci doma, takrat jim pripovedu­
jemo zgodbe iz življenja n~š:h parti­
zanov, ki jih otroci najrajše posluša­
jo. Odnosi med vojrko in najmkrš mi 
so prav priirčni. Tu imajo najbcl'šo 
post.ežbo. okrepljeni in zdravih ličk 
se bodo mali pionirčki vrnili domov 
v veliko zadovoljstvo svojih ma er.

Udeležili smo se sprejema primor­
skih učiteljev, ki smo iih top o po­
zdravili in jim zapeli nekaj partizan­
skih pesmi.

Mladina v počitniški koloniji je si­
cer zelo marljiva, priredila je že več 
nastopov ter se udeležila manifestacij.

IZ K A Z A L I SO SE
V  štirinajstdnevnem takmovanju 

pri zbi.anju starega železa :o borci in 
funkcionarji Komande boze II. Ma­
ribor zbrali 1.200 ton -tarega železa 
izven delovnega časa vkljub pomanj­
kanju prevoznih sredstev.

Pravijo, da s tem nadaljujejo bor­
bo, ki so jo začeli s puško v roki pro­
ti okupatorju. Preje so domovino bra­
nili s puško, zdaj jo dvigajo in gra­
dijo z de-om.

Dobro se zavedajo, da je staro že­
lezo med najpotrebnejšimi sredstvi 
za izvedbo p.ograma obnove r.aše 
domovine, zato so -e borci te koman­
de z vso resnostjo in požrtvovalno­
stjo vrgli na delo. Brez dvoma je tre­
ba tudi pri tem delu mnogo truda, 
toda naši borci o u truju .osti ae to­
žijo. hočejo o -tati kleni, kakor so 
vedno bili. Kakct so v  preteklosti 
videli v  uspehih borb in v  zmagah 
svoj cilj. tal:o vidijo danes veliki 
cilj v  delu in graditvi svoje domo­
vine.

Naše blagostanje in lepše življenje 
zavisi od nas vseh. U.peh te akcije 
je priznati zlasti organizacijski spo­
sobnosti in iznajdljivosti tovar.šev 
Kašmana in Škofa.

STARŠI IZ  KOBARIDA ZAH TEVA­
JO PRAVE SLOVENSKE ŠOLE
Delegacija roditsljskega sveta za 

Kobariško je poslala zavezniškemu 
guvernerju v  Kobaridu kapetanu 
Allanu Hornu pos.an;co, v  kateri za­
htevajo, da mora biti v ljudska šoli 
obvezen samo slovcc-ki jezik, ker je 
kraj popolnoma slovenski. Protestirajo 
proti pouku i tali jan ke zgodovine in 
belogardistični šolski oblasti. Izročena 
mu je  bila tudi iista domačih uči­
teljev.

NEDELJSKO DELO ŽELEZNIČAR­
JEV Z NAŠO VOJSKO

Na poziv sindikalnih organizacij in 
dnevnega časopisja k pro. to voljnemu 
delu za nedeljo 23. sept., se naši že­
lezničarji na glavnem kolodvoru niso 
pustili prehiteti. Točno ob 7. ur: zju­
traj je že bilo pred postajo pravcato 
vrvenje železničarjev in železn':č_rk, 
ki so oboroženi s potrebnim orodjem 
čakali povelja, da se lotijo postajnih 
ruševin. Po razvrstitvi na posamezne 
skupine je sledil naskok na ruševine 
in postaja je bila trenutno v oblakih 
prahu.

V presenečenje in zadoščenje pa je 
bil naš m že ezničarjem nenaden pri­
hod oddelka vojske. Strunuost pet­
desetih mladih fantov je izzvala val 
sproščanja in še večjega navdušenja 
do dela. Borci so se uv; stili med že­
lezničarje in posamezne grmade lesa, 
kamenja ta opeke so izginjale kot 
za stavo. Tako so v medsebojnem 
tekmovanju dosegli velike uspehe Po 
končanem delu se je komandant tov 
Spo arevič zahvalil za ve.iko udeležbo 
in požrtvovalnost Zahvalo je izrekel 
pridnim delavcem tudi zastoon k in- 
dikslne organizacije železničar ev Tu 
velja posebej omeniti tovariša C hi 
Pavla, ki ima 60 let ter je s svojim 
vzornim in požrtvovalnim de om bil 
pravi vzgled drugim in je žel javi .n c 
pohvalo.

IN VALID I SE ZAHVALJUJEJO

Invalidi, gojene; zadružnega tečaja 
v Preddvoru, smo prejeli od Glavne­
ga odbora Rdečega kr ža v L jub im  
priboljške v hrani in perilu ter se zs 
podane darove Rdečemu križu nai- 
top eje zahvaljujemo Prav take s? 
-ahvaljujemo za neslani sanitetni ms- 
'erial ki smo sa z veseljem preje i

Obljubljamo da bomo zn-li cent 
• aklon enost. ki smo ie driežni oc 
;t~ani te naše u tenove S prid n m 
ičenjem m resnim delom -e bome 
ricazal; hva'ežne za vso pozornost, ki 

nam jo posvečajo javne ustanove.
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D nevne vesti
B E L E Ž N I C A

KOLEDAR
Sobota 29. septembra: Mihael, Sto­

jan.
Spominski dnevi

29. 1938. — Konferenca v Monako- 
vem.

29. 1944. — Enote XVHL divizije 
razmšijo ptampetov most (tretje 
rušenje).

Dežurne lekarne
Danes: Leharna Kmet, Ciril Meto­

dova 43, lekarna Ustar, šelenbur- 
gova ulica 7.

Nedeljsko dežurno zdravniško službo
bo vršil od sobote od 12. do pone­
deljka do S. zjutraj mestni zdrav­
nik dr. Vinko Igličar, Tržaška ce­
sta 14, tel. 22-S9.

Nedeljsko dežurno zdravniško služ­
bo v Celju bo vršil od sobote od
12. do ponedeljka do 8. zjutraj 
dr. Josip Čerin. Cankarjeva c. 8.

VREMENSKA NAPOVED ZA LJUBLJANO 
Sestavil dr. Vital Manohin 

23. septembra sobota: oblačnost bo v te­
ku dneva popustila do popolne razjas 
nltve. zjutraj 9 stopinj čez dan 20 
stopinj, zjutraj možna rahla megla.

30. septembra, nedelja: zjutraj megla ln 
8 stopinj nato lasno popoldne nad 
20 stopinj

DAJALCEM KRVI!
Berlec Marlia Gorjančeva 85; Beden.

čtč Alojzij. Mestni dom; Bežnik Ljudmila, 
Vošnjakova 4; Cts*«r Albin Predovlčeva 
42; Gale Zinka Medvedova 14; Havliček 
Josip. Karlovške. 28; Hieng Ernest. Alek- 
=aod"ova 10'TTI; Jančar Viktor, Bogišl 
čeva 6: Jeromen Prane, Ježica 20: Ĵ za 
Stane Gnldovčeva 29: Klar Josip, Poljan­
ska 20: BranlselJ Zofka Krojaška 1: Do- 
]<- - v.rs Vrbovnikova 17; Dominko Bog­
dan. Privoz 4; Kuštrin Jakob Viška 18:

• : Zvonimir. D M v Polju 161: Malce 
Marta Jarška 78: Martinc Martina Ope 
karska 49; Matanovtč Danica. Wolfova 1: 
dejale! krvi nai se javijo danes od 8. do 
10. na oddelku z a transfuzijo SAB. — 
Ne za jtrku jte  m astnega!

Kli? ematflcrafl
Kino Union: Samo nekaj dni! An­

gleški film »Mož v sivem«, ted­
nik. Ob 16. 19 in 21. uri.

Kino Maticu; Angleški film »Letalo 
se ni vrvelo«, tednik. Ob 16., 19. 
ln 21 uri

Kino Sloga: Premiera sovjetskega
filma »Nepremagljivi«, tednik. Ob
17.. 19. In 21. uri.

D R A M A
29. septembra, sobota ob 20. url: Tr-ie 

dete. Zaključena brezplačna predstava 
za invalide tu delegate Invalidskega 
kongresa.

O P E R A
2. oktobra torek ob 20 urt: Snegu ročka. 

V počastitev borcev - ln v al t do v Osvobo_ 
dilne 'borbe.
A • ma za sezono 1945.M6. Do pone_ 
deljka do 11. ure naj blagovolijo vsi 
interesenti, ki so kot abonenti že za­
beleženi dvigniti svoje abonentske iz. 
kaznice Vsi razpisani abonmaji so pol­
no zasedeni in zaključeni, zato novih 
prijav ni več mogoče upoštevati.
Razpis mest v opernem zboru. Uprava 

Narodnega gledališča razpisuje nekaj mest 
zborovskih pevcev (tenorji in 2 basi). 
V poštev pridejo reflektanti ki so že 
sodelovali v kakem pevskem zboru Po. 
g:.;: starost do 24 let in odgovarjajoča 
zunanjo t. Predstaviti se Je pri ravnatelj­
stvu Opere.

Piedigia (Kiazj u. ion). 18.15—18.30: Pio­
nirska ura. 18.30—13.40: Nekaj glasbenih 
slik za mladino 18.40—19: Plesna glasba. 
19—19.20: Literarna ura. — Lastna dela 
jereta Jože Brejc in Cene Vipotnik. 19.20 
1o 19.30: Slovenske pesmi poje basist Lacl. 
ko Korošec, pri klavirju prof. Ciril Cvet­
ko 19 30—19.40' Razgovor s poslušalci vo. 
di major Ante Novak 19 40—20: Operna 
n baletna glasba. 20—20.20: Tedenski po- 
itlčni pregled. 20 20—21: Mozart: Godalni 
kvartet v F.duru. Čajkovski.): Serenada 
godalni orkester) 21—21 20: Napoved ča­

sa. poročila objave in pregled sporeda 
21.20—21 45: Veseli zvoki 21 45—22: Božo: 
15 veselih minut. 22—22 15' Oddaja za to. 
•ariše v taboriščih po Nemčiji. 22.15— 
i2.30: Dnevnik Radia LJubllane 22 30—
'3: Nočni koncert: Rahmaninov: Koncert 
za klavir ln orkester v c-molu. Dvoržak: 
cherzo capriccioso.

železniški upokojenci »e vabijo na
masovni sestanek, ki se bo vršil v 
dvorani Delavske zbornice na Miklo­
šičevi cesti dne 29. septembra t. 1. 
ob 16. uri. Odbor. 755-n

Rolntški mišek mestnega osvobo­
dilnega odbora za glavno mesto 
Ljubljano bo na podlagi zdravniških 
potrdil izdajal nakazila za oktober 
bolnikom in nosečim ženam do raz­
poredu ki bo nabit v veži v Beethov­
novi ul 7

Dežurno veterinarsko službo v ne­
deljo 30. t. m. bo vršil tov. Ipavec 
Rafael mestna klavnica ali Ilirska 
ul. 3-ni.

Kulturno-zabavni večer bodo v
3kupnem delu in z združenimi moč­
mi priredili borci KLVP tn Mladina 
ZMS terena Zelena Jama. Pester 
spored in prosta zabava, čisti dobi­
ček bomo porabili za nabavo knjig 
in literature. Vabljeni vsi, ki se za 
kulturno delo naše mladine zani­
mate! 756-n

teka obvestila
IV. moška realna gimnazija v 

Ljubljani poziva vse sedmo- ln osmo­
šolce i2 š. I. 1943-44 in 1944-45, da 
do 5. oktobra t. I. vlože prijave za 
polaganje nostrifikacijskega Izpita 
po čl. 9 Uredbe št. 178. Izpiti se bo­
do pričeli 8. oktobra ob 8. v poslopju 

( Šubičeva 1-1. Več na oglasni deski
Dijakom I. moške realne gimnazi­

je v Ljubljani. Ravnateljstvo poziva 
dijake, zlasti višješolce, naj se ja­
vijo za prenos fizikalne zbirke in za 
druga dela pri obnovi in ureditvi 
šolskega poslopja v ponedeljek. 1. 

i oktobra tn nato vsak naslednji rte- 
i lovni dan ob 8 uri na dvorišču re­

alke, Vegova ulica 4. Udeležba ob­
vezna!

tudi v kladivu med najboljše trt v državi.
Pri vseh metih bo ogorčena borba med 
por. Maličem. Zupančičem. Veharjem, 
PrlboSkom In drugimi.

Nogometno moštvo I. Ljubljanske bri­
gade SDNO uživa sloves Izenačene enaj­
sterice Zmaga na turnirju v Brežicah, 
kjer Je porazilo Proletarsko brigado s 7:1 
ln FD Brežice prav tako s 7:1. je najboljši 
porok, da bo tudi to pot uspešno. Imena 
Hacler Medved ln brata Nagode jamčijo 
za to!

T u đ i p r i so sed ih  —  n o g o m e t
Na nasprotni strani tega starodavnega 

nogometnega travnika, ki ga bodo jutri 
napolnili predvsem atleti, bodo to pot iz. 
Jemoma in po dolgem odmoru spet en­
krat — igrali nogomet. Tudi ta prireditev 
Je v režiji naših borcev Partijo nogometa 
bosta zaigrali naslednji enajstoriei:

protitankovska lovska brigada TV. ai. 
mije in VIII. brigada XX. divizije. 

Tekma se začne ob 16. na Stadionu.

Celodnevni apered 
v Kranju

Gostovanje Svobode (vzhod) b  
Ljubljane v gorenjski metropoli
Takoj po osvoboditvi sc pričeli kranjski 

! športniki a telesnovzgojnim delom in v 
svojih številnih nastopih dosegli uspehe, 
o katerih lahko rečemo da so na naj­
boljši poti k obnovi vse telesne vzgoje 
v gorenjski metropoli.

V takem prizadevanju priredi FD Stor­
žič v Kranju Jutri v nedeljo 30. t. m. več. 
Jo telesno vzgojno prireditev.

Spored se prične že zjutraj ob 8., te si­
cer se£:bodo prijatelji bele žogice borili 
za naslov prvaka mesta Kranja v namiz­
nem tenisu za leto 1945.

Popo1 danski spored otvori Jo nogometaši 
ob 14.30 s tekmo mladinskih moštev z 
Jesenic in Storžiča. Za njo bo »polževa« 
kolesarska dirka ki bo gledalcem gotovo 
nudila veliko zabave Glavna točka dneva 
bo nogometna tekma FD Svoboda vzhod 
(Ljubljana) : FD Storžič s pričetkom ob
16. Svobodašl se bodo potrudili, da se 
oddolžijo za svoj zadnji poraz v nočni 
tekmi v Ljubljani Toda tudi Kranjčani 
so odločen! da ne bodo odpovedali. V od­
moru elavne tekme pa nastopijo še naši 
lahkeattett tn sicer v tekmovanju štafet 
na 4v 100 m Pri tem tekmovanju sodelu 
jejo tudi vse kranjske tovarne, ki bodo 
s tem pokazale svole marljivo n dejstvo 
vanje na telesno-vzeoinem področju.

Ker gre čtstt dobiček v dobrodelne na­
mene. vabimo občinstvo, da se te prire­
ditve udeleži v čim večjem številu.

T E L E S N A  VZGOJA

E a d i o  L ls a f e l ia u a
SOBOTA. 29. SEPTEMBRA 1945.

0—8 30: Pester Jutranji glasbeni spored.
6 30—6.45: Napoved Časa ln izvleček iz
poročil z dne 28. sept 6.45—7: Odlomki 
la Kalmanovih operet. 7—7.15: Pregled
sporeda objave In poizvedbe 7.15—7.30: 
Jutranji koncert slovanske glasbe. 7.30—
7 45’ Ne poved časa ln poročila. 7 45—8:
Avgust Stanko igra na harmoniko češke 
valčke in polke. 12—12 15: Trio Radia
Ljubljane. 12 15—12 30: Pregled tiska.
12 30—13: Beethoven: Godalni kvartet cp. 
18 13—13.20. Napoved časa poročila ob.
Jave ln pregled sporeda 13 20—14: Kon­
cert malega orkestra Radia Ljubljane Dl. 
rigent- Uroš Prevoršek 18—18.15: Lalo:

S p s rtn ! dan  
I- SDN©

Jutri popoldne na igrišču ob Tyr- 
ševi cesti —  lahka atletika in no­

gomet
Klub I. Ljubljanske brigada SDNO pri 

redi jutri v nedeljo 30: t. m. svoj I. šport­
ni dan. Ob 14 bo na igrišču FD Ljub 
ljane ob Tyršev1 cesti lahkoatletski miting 
v naslednjih disciplinah (100 m, 800 m 
krogla kopje, disk kladivo, skok v višino 
in daljino). Vrstni red tekmovanja je- 
100 m predteki met diska, skok v višino, 
met krogle 100 m finale, met kopja, skok 
v daljino. 800 m met kladiva.

Pravico nastopa >ma vsak član telesno- 
vsgojnih društev včlanjenih v FOS in vsi 
pripadniki JA. Prijave je treba predložiti 
10 minut pred pričetkom' tekmovanja.

•
Na lahkoatletskem tekmovanju, ki b̂  

prvo po tekmovanju za državno prvenstvo 
v Zagrebu bomo imeli priliko videti dva 
prvaka DFJ Račiča in Žerjala Prvi bo 
skušal v družbi s tretjeplas’ranim Podlo­
garjem Izboljšati svoj letošnji najboljši 
rezultat 11 3 na 100 m. Veliko zanimanje 
bo vzbudil nastop prvaka DFJ in rekor 
deria Danila Žerjala Sodeč po rezultatih 
na treningih, smemo upati na izboljšanje 
kar dveh državnih rekordov, in sicer v 
disku, katerega brani sam s 44.04 m tn 
v krogli, ki je v rokah Srba Jevtiča s toč 
no 13 m Gotovo je. da bo prišel Žerjal

messa*

FD Svoboda — Vzhod (nogometna sek 
čila) Jutri naj bodo ob 11 na glav. ko­
lodvoru Igralci: Pavlica. Negode IT Piskar 
TI Povhe. Zavrl. Humar. Šantl Strgar 
Nagode I. Doberlet Ban, Trček n. Doli 
nar in Piskar I. Igralci naj pridejo danes 
od 16. dalje Po opremo v garderobo. Na 
čelnik

FĐ Železničar, Ljubljana. Za odlgranje 
tekme za trening s FD Krimom naj pri 
dejo jutri v nedeljo ob 10 naslednji iera1- 
ci v slačilnico Razbomik I Razbornik II, 
Sočan I. Sočan II. Aljančič. Zupan. Ko­
šenina. Oblak Smole Pilej Brodnik, Er- 
ber in Goršič. Načelnik sekcije

FĐ Krim (nogometni odsek) Pozivajo 
se naslednji igralci da se javijo Hitri ob 
10 na stadionu FD Železničarja (Hermes): 
SbU Markič Oven. Mo&a. Ovsenik Ma. 
rolt, Januš Lah Okorn, Stive. Hočevar. 
Kumar Gabrovšek Fujan, Šavs in Ku­
rent. Referent.

Telovadba pri FD Krimu. V ponedeljek 
1. okt. 1945 bomo pričeli z redno vadbo 
v telovadnici šole na Prulah ln sicer: 
moški oddelki ob torkih in petkih: pio. 
nirji do 14. leta od 18.—19. ure, mladinci 
od 14. do 18 leta od 19.—20. ure in člani 
ort 13 leta dalie od 20—21 30 — Ženski 
oddelki bodo vadili v ponedeljkih -in če­
trtkih: pionirke do 14. leta od 18—19 
ure mladinke od 14 do 18 leta od 19.—20 
ure in članice od 18 leta dalje od 20 — 
21 30 — Vabimo vse telovadce in telo
vadke. tudi starejše, ter člane ln članice 
ostalih sekcij, da v čim večjem številu 
‘n redno obiskujejo vadbene ure. Novi 
člani ln članice na1 se prijavijo pri vod 
'■’ ikih posameznh oddelkov. Poverjenik za 
telovadbo

Umrl nam je po kratki, 
mučni bolezni naš ljubljeni 
prijatelj

Valentin TeršeSs
hišnik bivše Kranjske 

hranilnice
PogTeb nepozabnega bo 29 

£X. 1945 ob pol 17. iz kapele
sv. Janeza na Žalah.

Ljubljana. 29 IX. 1945.

V A B I L O
m  ustanovit» skupščino
podružnice Čebelarske zadruge za 
Maribor-mesto, Maribor-desni in 

levi breK.
ki bo t nedeljo, dne 30. IX. 1940, v 
prostorih Sindikalnega doma (bivše 

Gambrinove dvorane).
D n e v n i  r ed :
1. Otvoritev, izvolitev zapisnikarja 

tn 2 overovateljev zapisnika.
2. Govor delegata ministrstva za 

kmetijstvo.
3. Čitanje pravil Čebelarske za­

druge.
4. Program naše podružnice.
5. Izvolitev podružničnega odbora.
6. Slućajuosti (dobava Čebelarske­

ga sladkorja).
Pozivamo vse čebelarje, da se te 

ustanovne skupščine zaradi velike 
važnosti za nje same polnoštevilno 
udeleže.
2438/a Pripravljalni odbor.

V e č j e  i n d u s t r i j s k o  

podjetje
v provinci išče za takojšen na­
stop za mesto pomočnika rav­
natelju mlajšo moško moč z 
višjo trg. naobrazbo in samo­
stojno prakso v industriji s 
perfektnim znanjem tud: hr- 
vatskega jezika, ki ima razen 
pisarniškega dela tudi smisel 
za tehnična vprašanja Ponud­
be na Javno borzo dela pod 
»PomoCnik«. 2457/a

Kupimo avto!
Za našo slovensko podružnico 
k u p i mo  dober osebni avto, 
limuzino ali kabriolet. Ponudbe

„Merkur44
Vlaška 12 

2372,a

Zagreb,
TeL 77-20

Fsziv upnikom
Z odlokom Narodne vlade Slove- 

lije, ministrstva za industrijo :n ru­
darstvo z dne 10. avgusta 1945 štev. 
1-1747/45 je prešlo po nemškem oku­
patorju ustanovljeno in organizirano 
podjetje »Energieversorgung Siid- 
steiermark, Aktiengesellachaft« s se­
dežem v Mariboru v likvidacijo.

Likvidacijski odbor poziva vse up- 
like te družbe, da mu prijavijo svo­
je terjatve na naslov: »E. V. Stid.« 
v likvidaciji, Ljubljana, ministrstvo 
za industrijo in rudarstvo (soba št. 
10), najkasneje do 7, novembra 1945, 
ker se sicer njihove terjatve pri li­
kvidaciji ne bodo vzele v poštev.

Ljubljana dne 27. septembra 1945.

ZAHVALA
Ob prevozu našega za do­

movino padlega sina brata 
vnuka in svaka

Marka Kralja
iz Zabukovja nad Sevnico v 
Trbovlje, si štejemo v dolž­
nost, zahvaliti se tov. župniku 
Rampresu v Zabukovja ta­
mošnjim pevkam tn vsem, ki 
so mu kakor koli pomagali. 
Prav prisrčna hvala vsem, ki 
so pripomogli, da je prevoz 
tako lepo uspeL

NajprLsrčneje se zahvalju­
jemo za izraženo sožalje da­
rovalcem vencev in cvetja 
vojski, rudniški godbi in tov. 
župniku Gorograncu.

Trbovlje, 18. IX. 1945.
Žalujoči rodbini KRALJ  

in ostalo sorodstvo.

Za lepšo bodočnost slovenskega naroda Je daroval svoje živ­
ljenje naš nepozabni očka brat

K&venik hizn
BU je v partizanih od 5. septembra 1942, padel 5. maja 1945 

od bele garde. Pogreb bo dne 30. septembra 1945 ob 14. izpred Mla­
dinskega doma na Logu na famo pokopališče na Brezovici

Žalujoči: hčerka, starši, bratje, sestre in ostalo sorodstvo.
2455/a

Na posledicah bolezni, dobljene v internaciji, nas je za vedno 
zapustil naš ljubljeni sin edinec in brat

Menna KlaisdiJ
abiturijent

PogTeb nepozabnega bo v nedeljo 30. t. m. ob pol 5. popoldne 
z Žal, kapele sv. Andreja, na pokopališče k Sv. Križu.

LJUBLJANA, BEIRA, 28. septembra 1945.
Žalujoči: A L F R E D  in AM ALIJA , starši; T A T JA N A , sestra, 

in ostalo sorodstvo. 2450/a

Umrla nam Je srčno ljubljena, naša zlata

Irssika Prusnik
stud. medicine

Pogreb drage pokojnice bo v nedeljo, dne 30. t  m. ob 4. url 
popoldne z Zal, kapele sv. Jožefa, na pokopališče k Sv. Križu.

LJUBLJANA, KOZARJE, dne 27. septembra 1945.
2452/a Žalujoči: VINK O  in JOŽEFA PRUSNIK , oče in mati.

i Nenadoma nas je zapustil naš nadvse ljubljeni sin, brat, svak, 
bratranec in stric

KOS I V A N
SIN  TR G O VCA V  LJU B LJA N I

Blagopokojnega spremimo k večnemu počitku v nedeljo 30. t. m. 
ob 5. popoldne z žal, kapele sv. Antona, k Sv. Križu.

LJUBLJANA, dne 28. septembra 1945.

Žalujoči: A 7A N . oče; E LZA , m ati; S O N J A  por. K R A IG H E R ,
sestra, h» ostalo sorodstvo. 2451/a

h V nedeljo 30. t. m. dopoldne ob pol 10. prepeljemo v Žabnico, 
od koder bomo prenesli na famo pokopališče, zemske ostanke 
brata, tovariša

8 V l a d i m i r j a  H a f n e r j a
p „Pepeta44

ki je padel v boju z domačimi Izdajala v avgustu 1944. na Bregu 
pri Kranju v bližini svojega doma v najlepši dobi svoje mladosti 
22 let.

2435/a

t

Z AB NICA, 27. septembra 1945.

Združene organizacije OF, KNOO, AFŽ, ZMS In KP.

Kot žrtvi naših nasilnikov in izdajalcev sta žrtvovala življenje 
naša nepozabna

Greguarka Franc 
In Angelca Verbič roj. Skodlar

Spremimo ju na zadnji poti dne 30. septembra 1945 ob 14. iz­
pred Mladinskega doma na Logu na famo pokopališče na Brezovici.

Za njima Žalujejo rodbine: UKJKGUKKA, SKODLAR In VJEKJBIC.

2456/a

ZA SVOBODO DOMOVINE SO ŽRTVOVALI ŽIVLJENJE
Č E R N E  F R A N C , Intendant kuhinje v Prešernovi brigadi, Je padel 

6 3. 1944. na St rpniku. N jegovo truplo počiva pri Sv. Lenartu 
v Selški dolini, žalujoča mati, žena Frančiška in hčerkica 
Danica — Zgor. Pirniče-Tacen.

URŠIČ  V A L E N T IN , partizan, je padel 25. L  1944. v  Stranjah pri
Kamniku;

URŠIČ  F IL IP , partizan, Je padel 14. 3. 1945. v Kamniški BlstricL
Žalujoči: mati, žena, otroci, bratje in sestre.

M L IN A R  LE A N D E R -B O G D A N , obveščevalec Vojkove brigade, 
star 19 let, je padel 2. 2. 1944. na Savodnju pr; žireh. Marjana 
in Leander Mlinar, starši, Zorka, sestrica. — Žiri, Skcfja Loka.

H R O V A T  IVO , šolski upravitelj v Krškem, je dotrpel v nemškem 
taborišču v Kotternu-Dachau 25. 2. 1945. Žalujoča žena Ani s 
sinkom Mitjo, sestri Zinka m Valči ter osiaio sorodstvo.

G R U B E L N IK  R AJK O -D U ŠAN , mitraljezec Pohorske brigade >  
padel v težki borbi v Mslinjski grabi na Pohorju 27. 6. 1944. 
N jegovo truplo počiva začasno na Hudem vrhu pri Peska 
Globoko žalujoči: Genovefa, mama, Ida por. Pok, Pepca,
Tončk% M eka, Lojzka, Franica, Anica, sestre, Jožek, Ldjzek, 
Anzek, Tonček, FnCek, Dragec, bratje in ostalo sorodstvo.

G O LM A JE R  V ID A  roj. K R A L J , učiteljica v Budrovcu. politična 
terenka »O lga« je po enoletnem trpljenju po taboriščih Stara 
Gradiška in Jasenovac umrla koncem aprila 1945. v taborišču 
Jasenovac. Njeno izmučeno telo leži v neznanem grobu, žalujoči 
mož, otroci, starši ln ostalo sorodstvo. —  Budrovac, Mirna peč, 
Kostrena In Ljubljana

G O RJAN  D R AG O  je padel kot talec 15. 5. 1942. v  Ljubljani. Za
njim žalujejo žena hčerka mati ln brat.

PLEŠ1C F R A N C , partizan, borec Notranjskega odreda Je padel 
9. 9. 1943. pri Borovnici, kjer tudi poCiva Žalujoči: mati, brat 
in sestra. Ljubljana • Dravlje.

P E T R IČ  JA N K O , je padel 13. 10. 1943. star 16 let. Začasno počiva 
na pokopališču v Rakitni. Za sinom edincem žalujejo starši, 
sestre m sorodniki. — Ljubljana, GumnišCe.

PO D O B N IK  V IL I je nenadoma umrl 18. septembra 1942. žalujoč: 
oče: Podobnik Ludvik, mati Julijana in sestra Milena.

U Č A K A R  E R N E S T , učitelj, je padel v bitki pri Tržišču 30. maja 
1944. Neutolažljiva mat: Marija Učakar, Dovško pri Senovem, 
brat, sestre in ostalo sorodstvo.

KOS JOŽE iz Zagorja je umrl po hudem trpljenju 14. 10. 1942. 
v  Auschvvitzu. Za dobrim možem ln očetom žaluje žena ln otroci.

Za svobodo domovine so žrtvovali življeuje v boj h in mučeni po 
fašističnem okupatorju sledeči fantje, možje in dekleta Iz Do­
berdoba: Due 13. septembra 1943 so padli v boju v Doberdobu 
naslednji partizani: L A K O V IČ  P E T E R , M AR U ŠIČ  JU STIN , 
FE K LE T1Č  M A K IJA , partizanka, neznan Tržačan in par­
tizan »S JV K E C «. Dne 9. februarja 1944 so b li zajeti in mučeni 
do smrti sledeči domačini: JA R C  B E N J A M IN . Ž U ziČ  A N ­
D REJ, G E R G O LE T  JOŽEF, L A K O V IČ  R U D O LF, FE B - 
F O L J A  E M IL  M AR U ŠIČ  JO ŽEF in 22-letna A N IC A  rodom 
iz Lokvice na Krasu. Padli v raznih časih in raznih bojih proti 
okupatorju naslednji partizani: L A K O V IČ  JOŽEF, F  E K  KO­
L J A  JOŽEF, L E G iŠ A  JOŽEF, M AR U ŠIČ  JOŽEF, G LA G O ­
L E  i' JOŽEF, P E R IC  S TA N K O , JAR C  JOŽEF, JE LE N  
SREČKO, L A V R E N Č IČ  E V G E N , J E L E N  JOŽEF, L A V ­
R E N Č IČ  JOŽEF, F R A N  DOLIČ  JOŽEF. V nemški internaciji 
v Dachauu so umrli: F R A N  D O LIČ  A N D R E J , F E R F O L J A  
JOŽEF, L A V R E N Č IČ  R U D O LF .

A N T O N IČ  ALO JZIJ , partizan-borec Iz Brestovice, je bil po za­
slugi domačih izdajalk živinsko umorjen v vasi Lokvica na 
Krasu 26. marca 19.45. Z njim so padli še trije tovariš parti­
zani: B U D A  A N G E L  borec v NOV, doma iz Brestovice; 
M A H N E  F R A N C , doma iz Brkin, in E D I (F 1 R S ), doma iz 
Vipave. N jih  izmučena trupla poč vajo v skupnem grobu v vasi 
Brestovica na Krasu. Globoko žalujoči svojci. Kojsko.

Š A F A R  LOJZE, vodnik v 4. bat. Cankarjeve brigade, je  padel 
17. 3. 1944. N jegovo truplo počiva začasno na Javorici. žalu­
joči: mati Lojzka, oče Jakob, sestre: Mlel, Pepca, štefa; brata 
Jakob in Martin ter ostalo sorodstvo. Stružica

S E D L A R  S T A N K A  je bila umorjena od domačih Izdajalcev v  hudi 
borbi v  noči od 5. na 6. marca 1944, stara komaj 22 let. Njeno 
truplo počiva na domačem šmihelskem pokopališču, žalujoče 
družine Sedlar, Jenič in ostalo sorodstvo.

F A T U R  A N T O N  je padel nad vasjo pri Knežaku 28. 9. 1944. Ža­
lujoči ženi :n hčerkama izrekajo globoko sožalje tovariši.

B E N E D IK  JOŠKO iz Stražišča je umrl v svojem 21. letu kot žrtev 
okupatorjevega nasilja v  Halle a  d. Salle 19. 11. 1843. Objo­
kovan od matere, očeta in sester.

Ž E N E R  P A V L IC A  ro j. H LE B E C  je  umrla 14. 2. 1943 v  Au­
schvvitzu.

ŽE N  E R  IIE D A  ro j. R A IN H O F E N  umrla 6. 9. 1943 v Auschvvitzu.
Ž E N E R  M IRKO , ustreljen kot talec 14. 1. 1944 pri Zagorju.
Ž E N E R  JOŽE, umrl 20. 11. 1944 v Rajhenburgu.
Ž E N E R  V ILK O , padel kot partizan 28. 1. 1945 na Bohorju, ža­

lujoče rodbine žener, Agrež, Zemljak in ostalo sorodstvo.
R A V N IK A R  ALO JZ, partizan, je padel o Božiču 1944 na Izlakah 

pri Zagorju, žalujoča mat:; sestre: Tončka, Ančka, Pavla, An­
gela; bratje: Jože, Janez, Nace; žena Marija; sina A lo jz ln 
Viktor; hčerki Marija in štefi.

ĐR. K A M IN  M IH A , Sef primarij bolnice za duševne bolezni, je 
padel kot talec 19. 1. 1944 v Kovorju pri Tržiču. N jegovo tru­
plo počiva začasno v kaznilnici v Begunjah. Štefka, žena; Bilo 
in Selčica, hčerkici; brat, sestra in sorodniki.

V A R G A  JOŽE, borec I. tankovske brigade, je padel v  cvetu mla­
dosti. žalujoči: Marija, mama; Anka, Boža, Štefka poroč. Bevk, 
sestre; Otmar Bevk, svak. Trbovlje.

TE R Č IČ  S T A N K O  je umrl 28. 4. 1945 v Mauthausenu. žalujoči: 
Karol in Marija, starši; Fani, žena; Drago, sinček; sestra Da­
nica in ostalo sorodstvo. Verje pri Medvodah.
Za lepšo bodočnost naroda so darovali svoja mlada življenja:

SO LN  S LA V K O , dijak, ustreljen kot talec avgusta 1942 v Mariboru
SO LN  M IL A N , partlzan-prvoborilec,
SO LN  K A R L O , partizan-prvoborilec,
SO LN  F A N I, ustreljena od ustašev v  novembru 1944.
R U D I-R E N K O  K O R E N -SO LN O V , umrl v Glavnjafi 1943.
P O S IN E K  FR IC , občinski nameščenec, umrl v Dachauu 17. 5. 1945. 

Žalujoči: Ivan in Ana Soln, starši, Marija Posinek roj. Soln, 
žena, ln sestra, Irena in Peter Posinek, otroka, Lojzka Opres- 
nik roj. Soln, sestra, svakinja ter vse ostalo sorodstvo. — 
Šoštanj, Laško, Sv. Jurij ob Taboru, Zagreb.

K A V Č IČ  M IR K O , žena M IC I m hčerka M1R1CA so umrli 20. 11. 
1943. v taborišču.pred Berlinom.

K A V Č IČ  A N T O N , partizan, je bil kot talec ustreljen 2. L  1945.
v Celovcu.

K A V Č IČ  DOROTEJ, partizan Prešernove brigade, je padel v  borbi 
za osvoboditev Železnikov 10. 3. 1945., kjer tudi začasno počiva. 
Žalujoči: mati Frančška, brata Ivan, Ciril, sestri Albina in 
Rožica ter ostalo sorodstvo. —  Stražišče-Kranj.

J E R E  JAK O B , partizan, borec iz Boh. Bele, je padel v  borbi z 
zavojevalcem In njegovimi hlapci 4. februarja 1945. Njegovo 
truplo počiva začasno v Topolah pod Sv. Mohorjem, od koder 
bo prepeljano na domače pokopališče. Za njim žalujejo žena 
Ivana in soroda ki.

V E R D E V  B A L T A Z A R , posestnik v  št. liju pri Velenju, je umri 
aprila 1945 v Dachau. Zapušča sedem nepreskrbljenih otrok, 
žalujoči: Marija, hčerka; Bogo, Lojze, Franc, Mihael, Jože, Tine, 
sinovi, brat Janez ter ostalo sorodstvo.

A N T IČ  V1KTO RI JA  - V IK I, roj. kleindinst je bila na zveri nskr 
način mučena ter je v največjem trpljenju Izdihnila svojo ple­
menito dušo 15. 9. 1944. žalujoči: Ljubomir Antič, mož; Fran­
čiška Kleindinst, maF; Magda Vida, Olga, sestre; Jože, Karel, 
bratje in ostali sorodniki. Ćuprija, Nove mesto, NtA

M IK  UŠ LJU B A  J« po eno ln polletnem trpljenju umrla mučeniške 
smrti v Jasenovcu 14. aprila 1945. žalu jo d : mati Ljudmila, brat 
Radko, sestra Milica por. Casagrande in ostalo sorodstvo. —  
Gotovlje-Ljubljana.
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JAVNA BORZA DELA
LJUBLJANA — DELAVSKI DOM

Službo dobi:
2 hlapca, neomejeno števno delavcev 
za sekanje drv. 20 apnemčarjev, 28 de­
lavcev minerjev. 1 pečarski pomočnik 
6 opekarskih delavcev 7 orodnih ko 
vačev. 2 krovstva pomočnika 8 stavbnih 
ključavničarjev, 20 elektrolnštalaterjev 
8 mizarjev, 1 stavbeni mizar 8 sodar, 
jev 20 priučenih sodarsklb delavcev. 
2 iesostrugarja. 2 rezbarja. 1 torbar. 
1 sxUar. 13 čevljarjev. 1 brivec, 1 ti 
skarskl stroj nik-stavec vajen pri stro. 
jih 'a vrečice. 6 delavcev ki so delali 
v skladiščih. 88 zidarjev neomejeno 
število delavcev za stavbna dela. 1 so. 
boslikar, 45 tesarjev 1 kleparski va. 
jenec, i vrvarski vajenec. ! tapetniški 
vajenec. 1 dimnikarski vajenec 2 In. 
štaiaterska vajenca. — Za tekstilano 
Kočevje potrebujemo: 1 barvarskega
pomočnika, 1 tkalskega mojstra za 
volno.

VDOVA, ¡¿če službe za gospodinjo ali za 
nadzorstvo otrok pri solidni rodbini. 
Ponudbe na Javno borzo dela pod 
»Mirna 200« 11.128-1

SPRETEN SEDLARSKI MOJSTER, že pri. 
leten, bi se rad naselil v kakem me­
stu ali v njegovi bližini. Naslov v Ja v. 
ni borzi dela. 11.317-1

TRGOVSKI POMOČNIK, izučen v trgovini 
z mešanim blagom išče primerne za. 
poslitve v mestu ali na deželi gre tudi 
v skladišče ali podobno. Ponudbe na 
Javno borzo dela ali naslov Alojz šum. 
Lote 37. Zagorje. 11.555-1

V DOBRO STALNO SLUŽBO sprejmemo 
več lesostrugarjev, mizarjev In rez­
barjev ter delavcev, ki so vajeni dela 
na avtomatskih stružnicah. Za stano- 
vauje Id hrano preskrbljeno. Službo je 
nastopiti takoj. Drago VLšnar, Jesenice, 
Gorenjsko. 11.013-2

DEKLO iščemo za deželo. Naslov: Ma. 
ribi Ješovnik. Sv. Rupert v Slovenskih 
goricah. 11.403-2

PISARNIŠKO MOČ S PRAKSO, s perfekt­
nem znanjem stenografije (Jugoslovan, 
ake). nemščine, strojepisja. knJigovocL 
tva hi dopisovanja sprejmemo takoj. 
Hozjan I Štefan, fotoatelje. Ormož, 
telefon 11. 11-506-2

DOBRO RETUŠERKO za negativ, pozitiv 
sprejmemo takoj. Kozyan, foto. Ormož, 
telefon 11. l i  .505.2

MLINARJA za valjčni mljn Iščemo. Po­
nudbi: pod šifro »Mlinar« na Javno 
borzo dela v Ljubljani. 11.536 2

KLADO, ZDRAVO DEKLE za pospravlja, 
nje in varstvo otrok Iščemo. Ga bron. 
Ročna dolina. Cesta X.. št. 2. 11 518-2

KUHARICO, samostojno, in gospodinjsko 
pomočnico takoj sprejmem. Predstaviti 
k  je v Wolfovl ulici, mesarija Javor, 
nik. 11.543.2

VAJENCA v trgovino s kolesi m šivalnimi 
¿troji sprejme Nova trgovina, Tyrševa 
cesta 35. 11.502-3

SPREJMEM TRGOVSKEGA VAJENCA s 
primemo Šolsko izobrazbo, najrajši i3 
poštf-ne kmečke družine. Pismene po. 
nudbe s šolskimi spričevali na Javno 
borzo dela pod značko »Priden ln po. 
sten«. 11.571-3

MESTO VAJENKE z vso oskrbo iščem v 
frizerski stroki. Ponudbe na Bohinc. 
Deiavska 5, Jesenice. 11J>67_3

FRIZERSKE OBRTI se želim izučiti v 
L*ubi!**..«!. M Tome šišenska ce*ta 69 
Zg. šiška . Ljubljana. 11.566-3

18 LETNO DEKLE s tremi razredi mešč. 
šole. se želi izučiti v špecerijski ali ga. 
lan ter i j skl trgovin! z vso oskrbo. Na. 
slov: A. Noč. Fužinska cesta štev. 12, 
Jesenice. 11-565-r

PEKARNA IGNAC BRAVTČ. Podmilščako. 
va 57, sporoča, da se vsak dan redno 
sprejema kruh v Pčkc ob V*9 ln 11.
Se priporoča.   11.161-4

SPECIALNI PRIVATNI POTEK, francošči. 
no, angleščino klavir nudi šolski mla­
dini in odraslim. Aneta Potočnik, spec. 
dipl., Groharjeva 2. Tržaška cesta 
št 1/1. 11.130.4

BUšč:INO poučujem. Gajeva 8TV., desno, 
vrata 10. Bil sem mnogo let v Ru. 
siji. 11 244-4

PERICA gre na dom k solidni družini. 
Ponudbe na oglasni oddelek »Slov po­
ročevalca« pod »Perica«. 11.476-4

PLETENJE, rečno, vsake vrste, vzAmem 
v izdelavo. Naslov v oglasnem oddelku
»Slov. poročevalca«.____ 11.529.4

ITALIJANSKEGA UČITELJA 03. učiteljico 
iščem. Ponudbe na ogl. odd. »Slov. po. 
roč e val ca pod »Dobra metoda«. 11.519-4

POHIŠTVO GLUHAK. Brezovica, kolo. 
dvor sporoča cenj. strankam, da spre. 
lema spet naročila Za furnirano 
pohištvo po lastnih ln danih na. 
Črtih. 11.079.5

PASI a  ZA  PARKETE, barve ca oo-eke 
v drogeriji Iv Kanc. 11 141.5

KOLINSKE LASNE EN USTNE VODE. 
vode z-a čiščenje lica in za britje v 
drogerib Iv Kanc Nebotičnik 11 142 5 

VULKANIZERJI, POZORI Stoječ parni 
kot-0'. 5 atm. pritiska, kompleten, po 
oblasti preizkušen, skoraj nov. ugodno 
nar>r<xi£.j. Ileršič. Ljubljana, Cesta 29. 
oktobra 13, telefon 37.55. 11.236 5

PISARNIŠKA GARNITURA* (divan, dva 
fotelja m’žica. preproga) poceni na. 
prodaj. Naslov v ogl odd. »Slov po­
ročevalca«. 11.287.5

DVE ŽIMNICI, dva posteljna vložka in 
dobro obranjeno spalnico prodam Po­
izvedbe: tapetnik Jazbec. Celje Ljub 
Ijanska 5. 11.299.5

IZ SKLADIŠČA V TRSTU nudim sledeče 
stroje v komisiji: 2 mešal ki za beton, 
300 in 500 lit., z mehaničnim dvigalom 
Z elektr ali bencin, motorji. 2 drobilca 
za kamen. 200 ln 300 mm Čeljusti: 1 
vitlo (Bauwinde) za 1000 kg, 60 m vrvi; 
1 kompresor »Garelli«. rabljen za manj 
ša dela: gonilne Jermene »Balata«. gu 
ml. 50—150 mm širine: mast za Jer­
mena: 1 avtomatsko črpalko za hišni 
vodovod: 1 elektr. sestav za polnitev
akumulatorjev; 1 ročne črpalko za vod 
njak. z gonilnim koleeo-m: razne črpal 
ke za poeon z motorji Uvozno dovo­
ljenje priskrbimo! Vprašati pri Tler 
8?čn, Cesta 29 oktobra 13, telefonska 
§t 37—55 11 340 5

VEČ STARIH VOZ — DIR prodam špe- 
d1c1*a Turk. Masarvkova 9. 11 372.5

EPA LNTCO iz češnjevega lesa takoj pro. 
dam Naslov v oglas, oddelku »Slov. 
poročAval ca«. 11.432-5

PRVOVRSTNE MLINSKE KAMNE, par
francoske, 36 col in vse zraven spoda. 
Joče žeiezje za postavitev milna pro­
dam. Prane R e s ma n .  Boh. Jeze. 
ro. 11.458.5

KUHINJSKO OPREMO ugodno prodam. 
Poizve se v nedeljo od 9. do 11. ure 
dopoldne. Beljaška 20/11. 11.345-5

DRUGA IZDAJA VALVASORJA naprodaj. 
Naslov v* oglasnem oddelku »Slov. po­
ročevalca«. 11.383.5

ZLATO NALIVNO P E R O  »PELIKAN« 
ugodno prodam. Naslov v ogl. oddelku 
»Slov. poročevalca«. 11.473.5

FIN PORCELANSKI SERVIS, kompleten, 
za 12 oseb. prodamo. Naslov v oglas, 
oddelku »Slov. poročevalca«. 11.472.5 

JEDILNICO Iz žlahtnega lesa, dobro ohra­
njeno. prodamo. Naslov v ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 11.471-5

KUHINJSKO OPRAVO, rabljeno, proda­
mo. Naslov v oglasnem oddelku »Slov. 
poročevalca«. 11.470.5

KABEL, 3 + 4fazni, in zračnici 6X32 po. 
ceni prodam. Naslov v oglasnem odd. 
»Slov. poročevalca«. 11.469-5

DEŽNI PLAšC za motor prodam ali zame­
njam za zimsko suknjo, šofer. Sv. Pe. 
tra cesta 76. 11.465.5

NEKOLIKO STO KG BUČ prodam. Predo.
vjčeva 23. Moste. 11.463.5

STRUŽNICE, svedre, kompresorje ln naj. 
različnejše stroje Id orodje za meha. 
nične delavnice in avtog&raže dobavlja 
najhitreje: »OMNIPOL«, Trst. Via Com- 
merclale. 10.830-5

RAZNO KUHINJSKO POHIŠTVO, hladil­
no omaro, pisalno mizo, preproge (3X4, 
3x2). 2 pred postelj ni preprogi, 1 elek. 
trični brijač, stenske ure, razne 6like. 
rogovje, električni gramofon in radie 
prodam. Ponudbe na Franc Trobiš. 
Vojnik 41. 11.300 5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, dobro ohra­
njen prodam. Naslov ▼ oglasnem odd. 
»Slov. poročevalca«. 11.306-5

PERZIJSKO PREPROGO 1.70X2.75 ugod­
no prodam Vprašati: Maribor, Aljaže­
va ulica 14. 11 400-5

ZLATO MOŠKO ŽEPNO URO  prodam 
Naslov v upravi »Slov. poroč.« v Mari. 
boru pod »Zlato«. 11.494.5

MIZA ZA P IN G - PONG. sobna luksuzna 
izdelava z montiranimi nogami, na­
prodaj v Gajevi 3/V., vrata 810 (poleg 
nebotičnika). 11.434.5

DIESELOV MOTOR. 15 fcs.. na plinski 
pogon (oglje), ugodno naprodaj. Po. 
jasnila: Ljubljana. Povšetova ulica
št 85. 11 459-5

ZEMLJEPISNI ATLAS. Kotnikovo angle­
ško vadnico, zemllevid: Jugoslavije, ev­
ropske Rusije, severne in južne Evrope 
prodam. Ponudbe na oglasni oddelek 
»Slov. poroč.« pod »Prinesem«. 11.514.5 

ŠPORTNI VOZIČEK, skoraj nov. prodam 
Kotnikova ulica 151., levo. 11 512.5 

ŽENSKI ČEVLJI št 37—38, z odprto peto 
naprodaj. Beethovnova ulica 4/III.. vra­
ta 9. 11.510.5

LESEN OPAŽ, primeren za gostilno ali 
slična dobro ohranjen, prodamo. Na. 
slov v oglasnem oddelku »Slov. do ro­
če val ca«. 11-509.5

TRTEDER TVRDKE ZETSS. povečava 6 
krat 24. usnjeno torbico, ter gramofon 
»His Masters«, ugodno naprodaj. Na 
slov: Lunder. Rimska 7. 11.501-5

FIN ČEŠKI PORCELAN. Jedilni servis za 
12 oseb, nerabljen, prodam. Naslov: 
Lunder Rimska cesta 7. 1! 500.5

IZBOREN KLAVIR »Hoffmanu« (Fiigel). 
najboljše ohranjen, naprodaj. Naslov. 
Lunder. Rimska cesta 7. 11.499-5

PIFOTSKA PREPROGA, ročna izdelava, 
krasen vzorec v lepih barvah, ugodno 
naprodaj. Naslov; Lunder, Rimska ce 
sta 7. 11.498-5

DVE MOŠKI OBLEKI ugodno prodam 
Ogled iz prijaznosti v krojačnicl Wol_ 
fova 10/1. 11.497-5

ZLOŽLJIVO STAJICO, plašček za 2—4  let 
starega otroka. 2 bela pajaca (eden z 
jopico) ln čeveljčke 31V«—32 prodam 
ali zamenjam. Naslov v oglasnem odd. 
»Slov. poročevalca«. 11.494.5

KOŽE. p e r z i j a n k e .  prvovrstne, za cel 
plašč, prodam. Naslov pustiti v ogl. 
odd. »Sl. poroč.« pod »Krzno«. 11.493-5 

LOVSKO PUŠKO, brzopetellnko. kal. 16 
prodam Na ogled od 2. ure dalje. Rož 
na dolina Cesta V/23. 11 492-5

ZARADI SELITVE prodam skoraj popol. 
noma nov harmonij ali zamenjam z 
razliko za klavirsko harmoniko. Harmo­
nij Je vsak dan dopoldne na ogled pri 
Gabrijelu Mohorju. Kranj, Vrtna uli. 
ca št. 3. 11.491-5

OTROŠKO POSTELJICO, železno, belo. 
dobro ohranjeno z žimnico, prodam. 
Smartinska cesta 9. 11 4S8.5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, popolnoma 
nov. naprodaj. Ogled v trgovini Du 
najska cesta 69. 11.484.5

PISALNI STROJ »Oliver«, prav dobro 
ohranjen, prodam za din 3000. Naslov 
v oglasnem odd. »Sl. poroč.«. 11.483-5 

RADIO, odlične znamke, najnovejši mo 
del, prodam. Povšetova 31. 11.480.5

VOZIČEK, globok, prodam. Ogled od 10.
do 12 f  Majcen. Celovška 130. 11.479-5

NOVO SIVO ZIMSKO SUKNJO za visoko 
osebo prodam. Naslov v oglasnem odd 
»Slov. poročevalca«. 11.578-5

HARMONIKO. 3vrstno. D. G. C., novo. 
dvoglasno ima naprodaj Viljem Zabu­
kovec, Izd el. harmonik, Lož pri Ra­
keku. 13.577-5

DVA OLEANDRA, lepa, prodam. Rožna 
dolina. Cest® IX., št. 2. 11.575.5

NOV AVTO G UMI, 1 kom. 5.25X19. 1 kom. 
500x18. prodam Naslov v oglasnem od­
delku »Slov. poročevalca«. 11.545-5

PISALNI STROJ. nov. In športno malo 
italijansko kolo prodam. Naslov v ogl. 
oddelku »Slov. poročevalca«. 11.546,5 

DVA KRZNENA PLAŠČA prodam za uged 
no ceno. Cankarjevo nabrežje 5'IT. 
Ogled od 2. do 6. ure. 11.583-5

SPALNICA, mehak les. rabljena, ugodne 
naprodaj, šiška. Lepodvorska 20. 11.605-5 

MOŠKI PLAŠČ, nov, švicarski gabarden. 
predam. Naslov v oglasnem oddelku 
»Slov poročevalca«. 11.620.5

ČIPKASTE ZAVESE blago za kavč. blago 
Z3 moško srajco, volneno krilo, moško 
obleko za veliko postavo, svilo za pe­
rilo. rdečo volno poceni prodam ali 
zamenjam. Javornikova ulica 3 TIT., 
desno. 11.618 5

VEČ KOSOV POHIŠTVA prodam. Naslov 
v oglasnem odd. »Sl. poroč.«. 11.594-5 

HARMONIKO »Scandali«, 60 basov, novo 
osebno tehtnico, namizno in klavirsko 
svetilko, prodam. Naslov 7  oglasnem 
oddelku »Slov. poročevalca«. 11 595 5 

RADIOAPARAT. »Siemens«, nov. 3ce\’ni 
prodam. Ogled od 12. do 14. ure. Na 
slov v oglasnem oddelku »Slov. poroče. 
valca«. 11.585 5

MOŠKI BALONSKI PLAŠČ prodam Ogled 
Kolodvorska ulica št. 8, pralnica Ši­
menc. _____  11.593.5

ROČNE LUTKE, nove, posamezne ali v 
skuninah prodam. Št. Jerko Hubadova 
št. 3/I. 11.524 5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, skoraj nov 
prodam. Naslov v oglasnem odd°iku 
-Slov, poročevalca«. 11 589-5

TEHTNICO dobro ohranjeno, skalno 
300 kg. in štedilnik zamenja ali prods 
Fran šopar. Hrastnik. 11.532 5

ŽENSKI ZIMSKI PLAŠČ črne barve pro 
dam ali zamenjam, Breznik Verovško 
va 22. 11.516.5

DVA ŽIČNA VTGŽKA na nogah. 3 3del 
■ niml žimnicami afrik. zložljivo postel1< 

z žimnico rabljeno, ogledalo v okviru 
100X 60. orehovo mizo. vse garantiran/ 
čisto proda trgovina Sever. Mari lin 
trg 2. 11 603 5

GOJZERJE nove, št 42. šivane, podko­
vane, prodam Hubadov?* 3T. 11.517.5

■ — M

Dne 23. i. m. nas je v  Rušah pri Mariboru nenadoma za­
pustil naš ljubljeni sin, brat, stric in svak

Franc! Novinec
partizan-ekonom

Truplo smo prepeljali v Ljubljano na Žale, odkoder je bi! 
pogreb včeraj popoldne ob 5. uri. •

LJUBLJANA, 28. septembra 1945.
Žal n joče rodbine: N O V IN E C , V A V P O T IČ , V A L E N T A  

in ostalo sorodstvo.

MOŠKE ČEVLJE, ötrapacn© la lažje št. 
42 ter črno zimsko suknjo prodam 
Smartinska 6. pritličje. 11.588-55

PAR MLINSKIH kamnov ,belih, 14x9 n36 
col (Stainbikse) in sploh kompletno 
žeiezje ter tudi lesene dele, grod, obod. 
kranc, proda Ivan Garbajs, Zg. Otok 2.
pošta Radovljica. ____ 11.608,5

KLAVIRSKE HARMONIKE na 48 basov 
ln ženske športne čevlje št. 37 prodam. 
Tržaška c. 14 pcdpritl., levo. 11.540 5 

KLAVIRSKA HARMONIKA »Scandalli« z 
80 basi in enim registrom naprodaj. 
Parmova ul. 41. Drofenik. 11.521-5

ZARADI PREUREDITVE PRODAM proti 
takojšnjemu plačilu: kompletno spal­
nico iz orehovega lesa manjšo blagajno 
Wertheim s podstavkom, pisalno mizo. 
sliko v olju. svetla izmera 215x150 cm, 
z okvirom, predstavljajočo Benetke. 
Ogled dnevno med 12. in 14. Naslov 
ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 11.520.5 

DVA MALA FOTELJA, starinska, tn drugo 
pohištvo naprodaj. Naslov v ogl. odd 
»Slov. poročevalca«. 11.564 5

RADIOAPARAT SIEMENS, nov. 4+1 cevni, 
prodam. Ogled od 12.—14. ure. Okoren, 
Ambrožev trg 3/1. levo. 11 586-5

VEČJO MNOŽINO SODOV prodam. Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 11 554 5 

KMETOVALCI, OBRTNIKI! Elektromotor 
4 ks nov. s hladilnimi napravami, ra­
dioaparata (magičrr» oko. t» klenke). 
zadnji model, s štirimi valovnimi dol. 
žlnami, ter pisalni stroj prodam. Na­
slov v ogl. odd »Sl. poroč «. 11.550-5

NOV MOŠKI SUKNJIČ, nov veterni jopič 
(moderen) in moško kolo prodam. Na 
slov v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 11.548 5

KROMA TIČ NO HARMONIKO na 80 basov 
zamenjam za ženski šivalni stroj »Sin­
ger«. Naslov: Janko Knez, Kočna, po­
šta Jesenice, Gorenjsko. 11 411 7

ČRNE SEMIŠ ČEVLJE št. 38 5. skoraj či­
sto nove, zamenjam za večje št. 39 
Prodam malo rabljene moške gojzerce 
št 42 in skoraj novo moško kolo Na 
slov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 11.485-7 

KLAVIRSKO HARMONIKO s 60 basi za­
menjam za lovsko puško ali pisalni 
stroj. Ponudbe na oglasni oddelek »Sl 
poročevalca« pod »Lovec 5«. 11.580-7

MOTORNO KOLO JAWA 175. skoraj nov0 
zamenjam za mali avto v dobrem sta 
nju_ proti doplačilu. Ponudbe na po­
družnico »Slov. peroč.« v Biranju pod 
»Motor«. 11.574.7

NAPRAVIM CTRKULARKO s okroglim le. 
žajem, rezilo 60 cm premera, za bukova 
drva. Ivan Garbajs, Zg. Otok 2. pošta 
Radovljica. 1 1  609.7

ŠTEDILNIK železen, na 2 plošči, zame­
njam za drva. Katarina Vodnik. Sav. 
ska 27. Domžale. 11.596-7

ENODRUŽINSKO HIŠICO, leseno grajeno, 
s preko 1500 m2 vrta, na Južni strani 
predmestja Ljubljane, zamenjam za tej 
primerno kjer koli, tudi' za samo zem. 
ljišče najrajši na štajerskem. Pismene 
ponudbe na ogl. odd. »Slov. poročeval.« 
pod »Lep dom«. 10 971-8

MOŠKE OBLEKE, ženske jn moške čevlje, 
perilo, rjuhe, posteljnino ln druge 
predmete stalno kupuje: Alojzija Dra 
me Gallusovo nabrežje 29 10.649 6

PISALNI STROJ, nov, ali v dobrem sta­
nju. tempera in oljnate barve v tubah 
lasne čopiče, kupi Drago Višnar. Jese­
nice, Gorenjsko. 11.014.6

KUPUJEM STALNO razne dele in mate­
rial za obnovo avtomobilov. Avtodelav. 
niča J. Kraljič. Ljubljana. Gosposvet 
ska 1 (Figovec). 11.267-6

GRAMOFON, električni, za priključek k 
radiu, kupim. Ponudbe na oglasni odd 
»Slov. poročevalca« pod »Elektrogramo. 
fon«. 11.365.6

KOMPLETNO ZB IRKI IO ali posamezne 
partije znamk kupim Ponudbe na ogl 
oddelek »Slov. poročevalca« ped »Cel 
svet« 23-6

MIZE IN STOLE, gostilniške, kupim. Po. 
nudbe na oglasni oddelek »Slov. po­
ročevalca« pod »Okras«. 11.474-6

LOVSKO PUŠKO kupim. Ponudbe pod 
»Lovska« na oglasni oddelek »Slov. po­
ročevalca«. 11.462-6

V KOMISIJSKO PRODAJO sprejemamo 
fotoaparate, daljnoglede, razne tehnič­
ne predmete, umetnine in drugo luksu­
zno blago. Parfumerija »Venus«, pala 
ča Bata. 11.433.6

KINE EXAKTO. 6.6 EXAKTO, 4.5.6 EXA. 
KTO z objektivom ali brez njega ku. 
pim ali zamenjam po dogovoru. Isto 

’ tako za vse ostale fotoaparate. Hozyan 
I. Stefan, fotoatelje. Ormož, telefon 
št. 11. 11.507.6

JAHALNE HLAČE za manjšo postavo ku.
pim. Povšetova 31. 11.481-6

STARE MOŠKE IN ŽENSKE OBLEKE, pe- 
rilo. posteljnino, preproge, odeje, cev. 
lje in vse druge predmete kupim. Ma. 
rija G o l o b ,  Gallusovo nabrežje 29. 
Ljubljana. 11.587-6

BIVALNI STROJ, dobro ohranjen, prvo. 
vrstne znamke, kupim Ponudbe na ogl 
oddelek »Slov. poročevalca« pod »Naj­
raje novo«. 11 542.6

BOLJŠE BLAGO za moško obleko kupim
Istotam prodam radio 4 + 1. dobre znam­
ke. Naslov v ogL odd. »Slovenskega po 
ročevalca«. 11.561.6

RADIOAPARAT 4+1 ali večcevni, dobro 
ohranjen, kupim. Ponudbe na naslov 
Stanko Železnik. Loke številka 370, Tr 
bovl je. 11.556.6

KNJIŽNO OMARO, kombinirano, dobre 
ohranjeno, kupim. Ponudbe na oglas 
odd. »Slov. poročevalca« pod »KijHž» 
omara«. 11.553.6

MANJŠO. STOJEČO ŽELEZNO OMARO s 
ključi, dobro ohranjeno, kupim. Ivar 
Lazar, zebliarska industrija, Kamna go­
rica, Gorenjsko. 11.552.6

POSNEMALNIK ZA MLEKO, nov ali rab 
ljen. kupim F. Šturm. Podgora.Gorenj' 
vas nad Škofjo Loko. 11.475.6

JELAVNICO za manjšo čedno ln mirni 
Industrijo, ali primerne svetle prosto 
re v mestu, ali ne predaJeč Izven, iščem 
za takoj če ne več vzamem ¿udi le 
za nekaj mesecev. Ponudbe Je našlo 
viti na ogl oddelek »Slov poroč.« pne
šifro »Nujno«. _____ 11.370.9

GOSTILNO ALI BUFET vzamem v na­
jem ali oa račun kjer koli Ponudbf 
na oglasni oddelek »Slov. poroč.« pod 
»Kavcije zmožna«. 11.449 P

KOVAŠKO DELAVNICO v  prometnem 
kraju dam v najem. Naslov v ogl odd 
»Slov. poročevalca«. 11.316 9

SOBO IN KUHINJO ali veliko prazno 
sobo s štedilnikom išče elektromontei 
za takoj. Naslov v oglasnem oddelku 
»Slov. poročevalca«. 11 448.10

ENOSOBNO STANOVANJE za hišnika v 
centru zamenjam zb večje eno. ali dvo 
sobno lahko tudi v okolici mesta Na 
slov v ogl. odd. »Slov poroč «. 11.503.10 

TRISOBNO ali DVOSOBNO STANOVANJE 
s kuhinjo išče tovariš v stalni službi 
v bližini centra ali cestne železnice 
Ponudbe na oglasni oddelek »Slov. po 
ročevalca« pod »Trisobno ah dvosob­
no«. 11.541 10

MESTO HTŠNTKA Iščem. Sem mlad brez 
otrok. Najrajši v sredini mesta ali pa 
v šiški. Naslov: Erjavčeva 21. pri hiš 
niku. 11.591.10

MLAD ZAKONSKI PAR išče sobo s šte 
dilnikom ali sobo s kuhinjo, gre tudi 
za hišnika Naslov v ogl. odd. »Slov 
poročevalca«. 11.557.10

S T A N O V A N J E  odda
STANOVANJE z vso oskrbo oddam dl ja 

kinji, pri hčerki sedmošolkl.odllčnja 
fcinii Naslov v oglasnem oddelku »Sl 
porr'S-vnlna« 11 500-11

PRAZNO SOBO a souporabo kopalnice 
iščem za takoj. Ponudbe pod »Plačam 
redno, na oglasni oddelek »Slov. po 
ročevalca«. 11.466-12

S n U J A  Oče vrmno aU opremljeno eobo
* 1. oktobrom Tee dan odsotna.. Na 
slov v ogl. odd. »Slov poroč.«. 11-598.12 

DVA PREKMURSKA MONTAN1STA Išče­
ta sobo s IS. oktobrom. Plačava tudi 
v protivrednosti. Ponudbe na oglasni 
odd. »Sl. poroč.« pod »Mura«. 11.489.12 

ZAKONCA BREZ OTROK Iščeta sobo po 
možnosti s posebnim vhodom, za pla­
čilo ali pomoč v gospodinjstvu. Grem 
tudi za hišnika. Oglasite se takoj v 
Rožni ulici 27, priti., desno. 11 467-12

SOSTANOVALKO, mlado, ves dan od­
sotno. Iščem. Naslov v oglasnem odd. 
»Slov . poročevalca«. 11.581-13

V CENTRU MESTA oddam lepo, sončno 
sobo s posebnim vhodom. Naslov v egi. 
oddelku »Slov. poročevalca«. 11.531 13 

PRAZNO SEPARIRANO SOBO v novi hi­
ši. s souporabo kopalnice, oddam. Na. 
slov v ogl. odd. Slov. poroč.«. 11.568-13

POŠTENEGA NAJDITELJA moške ure 
znamke »Tlssoti«, ki sem jo Izgubil 
26. t. m. zvečer za Bežigradom, prosim, 
da jo vrne proti lepi nagradi v špece­
rijsko trgovino. Tavčarjeva 4. 11.464-14 

TOVORNI AVTO »Büssing«, ki Je 24. t. 
m. popoldne prispel iz Zagreba v Flori, 
jansko ulico ter odpeljal 2 nahrbtnika 
z radioaparatom, lovsko dvocevko itd., 
naj se takoj Javi v Vošnjakovi ul. 16. 
šofer ln spremljevalec naj vrneta na­
hrbtnika lastnikom Istotam. 11.490:14 

KANARČEK, samica, ušeL Poljanska ce­
sta 16. 11.486.14

OPOZORILO! V četrtek ob Val2. url ml 
je X. odnesel lz stanovanja novo pod­
logo. drap sere ln platus; pustil Je za 
seboj odprta vrata, bil Je v veži spo­
znan, na vogalu Gajeve opazovan ter 
je naglo Izginil. Pozivam te. da pri­
neseš ukradeno blago nazaj, ker sl 
policijsko zasledovan. Danilo Ce r a r ,  
Gledališka 16/m. 11.482.14

LISTNICO s 1300 DIN ln raznimi doku­
menti sem Izgubil 26. t. m. v Flori. 
Janški ulici. Pošten najditelj naj jo 
vrne na naslov: Boris Grabnar, Flori- 
Janska 1S/TI. 11.478.14

PRI VEČERNEM VLAKU IZ MARIBORA 
26. IX. 1945. od vlaka do izhoda sem 
izgubila žensko torbico z vsebino: stara 
žel. legitimacija na ime Anica Kaisers, 
berger. dve sliki, robec, okoli 500 di­
narjev, denar v ruskih rubljih, odpust, 
na listina mojega moža lz taborišča 
Mauthausen na Ime Friedrich Fekonja. 
Prosim poštenega najditelja, da proti 
nagradi vrne na naslov: Gärtner, Ljub. 
IJana. Mestu« hranil, ljublj. 11.477.14 

KNJIŽICO UČITELJSKE SAMOPOMOČI 
na Ime Cirila Vizjaka proglašam za ne­
veljavno. Tončka Vizjak. 11.504.14 

IZGUBIL SEM 19. septembra ponoči sve­
ženj ključev, 6 kosov, en posamezni 
ključ ln en cepilnl nož. Najditelja pro­
sim. naj to odda proti nagradi na ogl. 
oddelek »Slov. poročevalca«. 11.602.14 

OBVESTILO. Vsi tisti, ki še Imajo foto­
grafije lz časa Nemčije, prosimo, da 
slike prevzamejo brez doplačila naj. 
kasneje do 10. oktobra 1945. Istotako 
naj se oglasijo vsi, ki Imajo event. 
terjatve, ker po 10. oktobru se terjatve 
ne priznavajo ln stare fotografije uni­
čijo. Hozyan I. Štefan, fotopodjetje, 
Ormož, telefon 11. 11508-14

OPOZORILO. Vera Gerševič. Staničeva 8. 
n! upravičena prodajat! predmetov mo. 
Jega sina Antona Gerževlča. Vsakdo, 
ki bi kaj kupil, bo kazensko zasledo­
van. Gerževlč Viktorija. Kavškova uli­
ca n  ra. n  .5 3 7 .1 4

VOLNEN TELOVNIK, kockasto pleten. Je 
bil Izgubljen v sredo na poti čez Svetje 
v Goričane. Oddati proti nagradi pri 
Možini, Ladja. 11 584.14

MREŽICO Z DENARJEM tn raznimi do­
kumenti sem Izgubila na poti od šent- 
petrske vojašnice po Sv. Petra nasipu 
do tovarne Indus. Poštenega najditelja 
prosim, naj vrne prot! nagradi na ogl 
oddelek »Slov. poročevalca« 11.544.14

za repatriacijo vojnih ujetnikov 
internirancev, Kamnik — bolnica

prosi tovariše ln tovarišice, da darujejo knjige za naše 
bolnike-internirance. Bolniki v  naši zasilni bolnišnici bi 
zelo radi brali, zaradi pomanjkanja knjig pa jim  ne mo­
remo ustreči. —  Prav gotovo se bo našla v tvoji knjižni 
polici, dragi tovariš ali tovarišica, ena izmed knjig, katero 
bi lahko utrpeL —  Pošljite j:h direktno na gornji naslov, 
ali jih oddajte v oglasni oddelek »Slovenskega poročeval­
ca«, šelenburgova uL 3. 2345/a

PROSIMO VSE TOVARIŠE, ki bi kaj ve. 
deli o Ivanu Gregorcu, mesarju, roj. 
1925. leta v Sisku, ki je bil v jeseni 
1944 na Pohorju pri 11. brigadi, I ba­
taljonu. naj javijo Mariji Gregorc Za. 
greh, Ivančeva ulica 15. 11.090-15

STARŠI POZOR! Starše dveh tovarišev 
Slovencev, ki sta bila od 8. do 12. av­
gusta 1944 na Letonskem, v kraju Tar_ 
lapi pod št. vojne pošte 12351 B ali E, 
skupaj z najinim sinom Robertom 
Prevcem, rojenim *10. VI. 1924 na Jese­
nicah. lepo prosiva za sporočilo na. 
slova, da se pomenimo o usodi naših 
sinov, ki so bili ves čas vojaške službe 
skupaj ln nazadnje v prednjih linijah 
vsi trije osamljeni s strojnico. Peter 
in Roza Prevc. Jesenice na Gorenjskem, 
Prešernova cesta 27. 11.406.15

RADIOAPARAT. Po okupatorju ml Je bil 
zaplenjen radioaparat »Minerva 386 W«. 
Kdor ga ima ali ve zanj. naj mi Javi 
na naslov: Zdenka Giorgioni, Javornik. 
Savska cesta 8. 11.468.15

TOVARIŠI PARTIZANI! Kdo kaj ve o 
mojem edinem sinu Adju Urbančiču 
iz Ljubljane? Bij Je v šercerjevi in 
Tomšičevi brigadi. Star 17 let. Leta 
1942. odšel v partizane, od tedaj ni nič 
sledu o njem. Baje padel! Kdor ve kaj 
točnejšega. prosim, da se zglasi pri 
starših, Franc Urbančič, šiška, Ljub­
ljana 7, Podjunska ulica 25. Stroške 
povrnemo, 11.513.15

POIZVEDUJEM PO SVOJEM MOŽU tov. 
Stanku Frantarju. Bil v pohorski bri_ 
gadi na Štajerskem 15. septembra 1944 
in od takrat ni o njem ni kakih obve. 
stal. če kdo kaj ve o njegovi usodi, 
naj sporoči Mariji Frantar. Jezersko 
št. 89. 11.573.15

TOVARIŠE IN TOVARIŠICE pok. Jurista 
Milutina Zabukovška, prosim, če mi 
sporoče o njegovi usodi, grobu Itd. 
Padel Je ob napadu na štampe tov mest 
pri Stopnjakih 30. septembra 1944. Ana 
Zabukovšek. Ljubljana. Slapničarjeva 
št. 18. 11.606.15

DRUŽINA ZERNEC v Gornjih Vremah pri 
Divači pogreša svojega sina partizana 
Janka Zeraeca. V aprilu 1945 so ga po­
slali z istrskega področja v neko parti­
zansko bolnico. Od takrat ni nobenega 
glasu več o njem. Kdor ve za njegovo 
usodo, naj piše njegovi družini ali pa 
na naslov: Dr. Bogomir Magajna, rav­
natelj bolnice za duševne bolezni, 
Ljubljana. Studenec. 11.610-15

VLJUDNO NAPROŠAM TOVARIŠE, ki so 
bili prepeljani 15. 2. 1945 iz Trost b erga 
v Dachau zaradi obolenja za tifuzom, 
da sporočijo proti vrnitvi stroškov, če 
jim je kaj znano o tovarišu Mihaelu 
Podmeniku, taborišče št. 138433. na na. 
slov: Ivan Mirt. Rajhenburg. 11.582.15 

KDO BI KAJ VEDEL 0 partizanu Antonu 
Krši inu. partizansko ime »Džuro«, iz 
Trbovelj, roj. 4. 6. 1926? šel v parti­
zane maja 1944. Januarja 1945 šel sko­
zi žumberg v vas Kiselice do pokrajine 
Korduna pri Banovini. Naslov: Franc 
Krši in, Trbovlje-Loke 75. 11 558 15

ČE JE KATEREMU IZMED TOVARIŠEV 
znana usoda mojega sina Jožeta Pro. 
chazke, prosim, da Javi točne podatke 
materi Mariji Prochazka. Gorupova uli­
ca 4. 11-551-15

LEPO PROSIM SPOROČILA vsakega tov., 
ki morda ve za usodo mojega sina 
Josipa Strajharja. roj. 13. IH. 1923. Bil 
je v nemški vojski v Romuniji in se 
javil od tam 15. V IH. 1944 (Morda je 
prišel kdo iz ruskega ujetništva.) če 
kdo kaj ve. naj Javi njegovi materi 
Amaliji Strajhar, Jelenik, Trojane pri 
Zagorju ob Savi. 11.552.15

ALOJZ FISTER - Amor, bolničar.partizan 
škofjeloškega odreda, je bil k o n e c  
marca 1943 v Rovt ih nad Železniki, 
nato Je Izginila za njim vsaka sled. 
Kdor kaj ve, prosim, da sporoči očetu 
Alojzu Fis ter ju. Ovsiše, peš ta Pod­
nart. 11.539.15

PODPISANA VLJUDNO PROSIM SPO­
ROČILA vse tovariše in tovarišice če 
kdo ve, kje Je na Golem po krp n moj 
sin Jože Marjncelj . žozo, kapetan, šef 
O. c. XVIH. divizije, ki je padel 17 8. 
1944 na Golem. Javiti na naslov: Ka­
tarina Marincelj, Hrastje št 7, pn LJ.jo 
liani. ll.522.ij

TOVARIŠI PARTIZANI IV. ARMUE! Nuj­
no prosim obvestila o pa-tizanu Dra- 
škoviču (ing. Vlatko Vi.-.,../ Draško vi č) 
iz 8. korpusa. 26. brigade Bil Je 1943. 
na Hvaru, pozimi 1943j  44. v težkih 
borbah v Liki na Velebitu, nato kot 
inženir na Visu, spomladi 1945 poslan 
v Split, od tam neznano kam S_-oro_ 
čite proti nagradi: Lapajne. Ljubljana, 
Rimska 9/1. 11 533 15

PROSIM TOVARIŠE, ki so bili Internirani 
v Nemčiji. Duisburg. Wedau, nai m’ spo­
roče, če vedo kaj o mojem pogrešanem 
sinu Slavku Bucku. Posebno prosim 
ona dva tovariša, ki sta bila od 3 av­
gusta do 8. decembra 1944. skupaj z 
molim sinom tam zaprta, naj mi blago­
volita poslati svoja naslova, če sta že 
v domovini, in sicer na Nežka Buček, 
Dobrava. Vintgar 73. mama 11 222-15 

KJE JE PARTIZAN Jože Panko. roj 16 6. 
1912. tz Trbovelj, ključavničar TPĐ, 
mobiliziran 25 avgusta 1944 ? Javil se 
Je 22. septembra 1944 iz Suhe Krajine. 
Baje Je bil v delavnici ali delavskem 
bataljonu. Bil je majhne postave tn 
črn. na vsaki roki en prst pokvarjen. 
Vse tovariše, dolenjske kmete in n Ju­
govo komando lepo prosim, ds mi spo­
roče vsako malenkost, ki bi mogla do_ 
gnati njegovo usodo. Franja Panko. Sv. 
Urh 35. Trbovlje. 11.560 15

PROSIM SPOROČILA TOV. PARTIZANE, 
ki so bili v Bosni. Ljubija, Prijedori 
skupno s tovarišem Jožetom Jancem, 
roj. 15. febr. 1921. Šel v partizane av­
gusta 1943. Baje padel 1944 leta 
Glini. Sporočila njegovi mami Neži 
Šmid, Trbovlje, cementarna. 12.559 15 

PROSIM VSE TOVARIŠE, ki so bili zaprti 
v Begunjah domnevno skupaj z rud. 
ing. Ivanom Mravljakom, da mj spo_ 
roče tudi najmanjšo vest 0 njem, ker 
Je že dve leti, odkar se ni več javil. 
Stroške hvaležno povrnem. Eliza Mrav­
ljak. Maribor, Majstrova št.. 14TI. vra­
ta 76. 11-570.15

PROSIM SPOROČILA VSAKOGAR, ki bi 
kaj vedel o mojem sinu Vinku Bur­
gerju, roj. 6. Jul. 1926. Bil je decembra 
meseca 1944. v taborišču v Celovcu kot 
poljski partizan pod Imenom Stanislav 
Milovski. Baje je bil kasneje odpeljan 
v Nemčijo. Kdor bi kaj vedel o njem. 
prosim da sporoči nroti povrnitvi stro, 
siv o v na naslov: Mihael Burger. Stra­
žišče 25. pošta Kranj. 11.444-1 5

Dotrpel je naš dobri oče, mož in tast

I V A M
L E S J A K

trgovec in  posestnik v Rogaški Sla tim

Pogreb bo iz hiše žalosti v  nedeljo 30. septembra ob 

l/210. uri na pokopališče k sv. Trojici. Zadušnica bo ob 1L 

uri v cerkvi sv. Jerneja v Rogatcu.

Rogaška Slatina, dne 28. septembra 1945.

Žalujoči dm lisi: 
LESJAK, ANDERLIČ.
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